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ΕΚΤΕΝΗΣ ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 

Σύμφωνα με έρευνα του Παγκόσμιου Παρατηρητηρίου για την 
επιχειρηματικότητα, η Ελλάδα παρουσιάζεται να βρίσκεται σε χαμηλές θέσεις ως προς 
την επιχειρηματικότητα ευκαιρίας. Ενώ η Ελλάδα εμφανίζει μια σημαντική άνοδο του 
δείκτη Επιχειρηματικότητας Αρχικών Σταδίων για τρίτο συνεχόμενο έτος, η άνοδος 
αυτή συμβαδίζει με αύξηση της επιχειρηματικότητας ανάγκης σε βάρος της 
επιχειρηματικότητας ευκαιρίας. Μέχρι σήμερα στην Ελλάδα δεν έχουν αναφερθεί 
έρευνες οι οποίες να διερευνούν ποιοι παράγοντες επηρεάζουν την επιχειρηματικότητα 
ευκαιρίας.    

Η παρούσα διπλωματική προσπαθεί να διερευνήσει τους παράγοντες οι 
οποίοι επηρεάζουν την επιχειρηματικότητα ευκαιρίας. 
 Αρχικά εκθέτουμε την βιβλιογραφική έρευνα που έχουμε πραγματοποιήσει. 
Στη συνέχεια παρατίθεται η διαδικασία δημιουργίας του ερωτηματολογίου, η 
διαδικασία της συλλογής των δεδομένων και γενικότερα ολόκληρης της έρευνας όπως 
επίσης και οι στατιστικές τεχνικές όπου χρησιμοποιήθηκαν για την επεξεργασία των 
παραγόμενων δεδομένων. Ακολούθως παραθέτουμε τα αποτελέσματα τα οποία 
παρήχθησαν από την έρευνα. Στη συνέχεια υπάρχει αναλυτική περιγραφή των 
αποτελεσμάτων και συμπερασμάτων που προέκυψαν από κάθε μια τεχνική 
στατιστικής ανάλυσης. Τέλος σχολιάζουμε τα αποτελέσματα που αναφέραμε  
προηγουμένως και διεξάγουμε συζήτηση για αυτά γράφοντας κάποιες προτάσεις που 
αφορούν την έρευνα όπως επίσης και κάποιους περιορισμούς της. 
 

Σε αυτό το σημείο κρίνεται σκόπιμο να εξηγήσουμε τι σημαίνει ο όρος 
επιχειρηματικότητα. Η επιχειρηματικότητα είναι η δραστηριότητα του επιχειρηματία, 
ο οποίος, με τη σειρά του, είναι εκείνος που επιχειρεί. 

Σύμφωνα λοιπόν  με το Ελληνικό Λεξικό Τεγόπουλου Φυτράκη, επιχειρώ 
σημαίνει: «αρχίζω έργο || καταπιάνομαι με κάτι, προσπαθώ να επιτύχω 
κάτι». Επιχειρώ σημαίνει ότι «αρχίζω» κάτι το οποίο, δεν υπήρχε μέχρι τη στιγμή 
της πράξης μου. Σημαίνει επίσης ότι «καταπιάνομαι» με κάτι, άρα η πράξη μου δεν 
είναι στιγμιαία αλλά εξελίσσεται για κάποιο χρονικό διάστημα. Τέλος, επιχειρώ 
σημαίνει ότι θέλω να «επιτύχω» κάτι, η επιτυχία της πράξης μου δηλαδή δεν είναι εκ 
των προτέρων βέβαιη, αλλά εξαρτάται τόσο από την αποτελεσματικότητά μου όσο και 
από τα εμπόδια ή τις ευκαιρίες που θα συναντήσω. 

Οι κατηγορίες της επιχειρηματικότητας είναι δύο:  
• α) Επιχειρηματικότητα ανάγκης. Τα άτομα τα οποία επιλέγουν αυτό το είδος 

επιχειρηματικότητας αδυνατούν να εξασφαλίσουν άλλη μορφή απασχόλησης. Η  
έλλειψη καλύτερης επιλογής εργασίας, αλλά και ο φόβος της ανεργίας είναι οι δύο  
σημαντικότεροι λόγοι οι οποίοι ωθούν τα άτομα αυτά να αναλάβουν επιχειρηματικές  
πρωτοβουλίες ανάγκης. Σε αυτήν την κατηγορία επιχειρηματικότητας, ο  
επιχειρηματίας προκειμένου να εξασφαλίσει κάποιο εισόδημα (ώστε να βγάλει τα προς 
το ζην) ανοίγει μία επιχείρηση χωρίς να αναζητά την ευκαιρία ή να έχει την έξυπνη 
και σωστή ιδέα, η οποία θα του δώσει ένα άνετο, σίγουρο και «επιχειρηματικό» 
μέλλον. 

• β) Επιχειρηματικότητα ευκαιρίας. Τα άτομα τα οποία επιλέγουν αυτό το 
είδος επιχειρηματικότητας έχουν βασικό κίνητρο το ότι ανακάλυψαν μια ευκαιρία 
στην αγορά η οποία πιστεύουν ότι θα τους εξασφαλίσει υψηλότερο εισόδημα από  
οποιαδήποτε άλλη διαθέσιμη επιλογή. Με λίγα λόγια αυτά τα άτομα συλλαμβάνουν  
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την ιδέα για το τι είναι επιθυμητό, εφικτό και σκόπιμο να παραχθεί. Η  
επιχειρηματικότητα ευκαιρίας ευνοείται από την υψηλή ανάπτυξη, την ευκολία  
πρόσβασης στη νέα τεχνολογία και από την αποτελεσματικότητα των εκπαιδευτικών  
θεσμών.  
 
Μετά από ενδελεχή έρευνα σε Ελληνική και ξένη βιβλιογραφία, η Ερευνητική 
διαδικασία ξεκίνησε καθορίζοντας κάποιους παράγοντες και υποπαράγοντες για τους 
οποίους προέκυψε ότι επηρεάζουν την αναγνώριση και αξιοποίηση των 
επιχειρηματικών ευκαιριών. Με δική μας επεξεργασία και κρίση αυτών των 
παραγόντων καταφέραμε να δημιουργήσουμε ένα ερωτηματολόγιο.  
 

Το ερωτηματολόγιο αυτό αποτελείται από: 
α) Ερωτήσεις που αφορούν τα δημογραφικά χαρακτηριστικά των ερωτηθέντων, 
δηλαδή το φύλο, την ηλικία, το πλήθος και τα έτη λειτουργίας των ιδρυθέντων 
επιχειρήσεων, το αν κάποιος από τους γονείς του επιχειρηματία είχε επιχείρηση με 
καθορισμό του (πατέρας-μητέρα)  
β) Ερώτηση καθορισμού για το αν η επιχείρηση ιδρύθηκε ως επιχείρηση ανάγκης ή 
ήταν αξιοποίηση μιας ιδέας η οποία θεωρείτο από τον επιχειρηματία ως 
επιχειρηματική ευκαιρία. 
γ) Ερωτήσεις 2βάθμιας κλίμακας απαντήσεων 8 βασικών παραγόντων οι οποίοι  
αναλύονται σε 25 υποπαράγοντες. Οι κύριοι παράγοντες είναι:  
 

 Δημόσιες σχέσεις-Κοινωνικά δίκτυα 
 Προγενέστερη γνώση-Εμπειρίες από το παρελθόν 
 Εγρήγορση-Υπέρβαση άγνοιας 
 Έμπνευση-Δημιουργικότητα 
 Αυτοπεποίθηση 
 Μορφωτικό επίπεδο 
 Ο ρόλος του κράτους 
 Κοινωνική καταξίωση 

 
Εν συνεχεία, το ερωτηματολόγιο συμπληρώθηκε με τη μέθοδο της 

συνέντευξης από 81 επιχειρηματίες. Επιλέχθηκε η παραπάνω μέθοδος συμπλήρωσης, 
ώστε να γίνεται σωστή κατανόηση των ερωτήσεων από τους ερωτηθέντες και συνάμα 
για να υπάρξει μια καθολική και άμεση εικόνα της έρευνας. Οι επιχειρηματίες οι 
οποίοι συνεργάστηκαν, δρουν σε ολόκληρη την περιοχή της Κρήτης αλλά και της 
Αθήνας και κάποιοι από αυτούς είναι αρκετά αναγνωρισμένοι  
στον επιχειρηματικό κόσμο.  
Μετά τη συμπλήρωση των ερωτηματολογίων προχωρήσαμε στο στάδιο  καταχώρησης 
των δεδομένων και επεξεργασίας τους με δυο στατιστικές τεχνικές: α)την Ανάλυση 
Παραγόντων και β)την Λογαριθμική Ανάλυση. 
 
Στατιστική προσέγγιση  
Ολοκληρώνοντας τη διαδικασία συμπλήρωσης των ερωτηματολογίων, ήρθε η στιγμή  
επεξεργασίας των δεδομένων με στατιστικές τεχνικές. Το λογισμικό που 
χρησιμοποιήθηκε είναι το Mplus v.3.01, ενώ οι στατιστικές τεχνικές είναι α) Η 
ανάλυση παραγόντων η οποία χρησιμοποιείται για να μας δώσει τους κύριους 
παράγοντες και β) Η Λογαριθμική Ανάλυση η οποία χρησιμοποιείται για να δούμε 
ποιοι παράγοντες προβλέπουν το αν κάποιος ξεκινάει μια επιχείρηση από ανάγκη ή 
διακρίνει την επιχειρηματική ευκαιρία. 
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Παρουσίαση Αποτελεσμάτων 
Στην έρευνα συμμετείχαν 27 γυναίκες (33% του δείγματος) και 54 άντρες (67% του 
δείγματος). Θεωρήθηκε σκόπιμο να χωριστεί το δείγμα ηλικιακά σε 5 ομάδες. Έτσι 
λοιπόν το 4% ανήκει στην ηλικία των 18-25 ετών, το 42% στην ηλικία των 26-35 
ετών, το 27% στην ηλικία των 36-45 ετών, το 15% στην ηλικία των 46-55 ετών και 
τέλος το 12% στην ηλικία των 56 ετών και πάνω. 

Στην ερώτηση για το  πόσες επιχειρήσεις έχει ιδρύσει ο κάθε ερωτώμενος 
επιχειρηματίας το 52% του δείγματος απάντησε 1, το 21% έχει ιδρύσει 2, το 10% έχει 
ιδρύσει 3 και το 5% έχει ιδρύσει από 4 και πάνω. 

Στην ερώτηση για το πόσα χρόνια λειτουργούν οι επιχειρήσεις του δείγματος 
το 35% απάντησε από 1-5 χρόνια, το 26% από 6-12 χρόνια, το 14% από 13-20 χρόνια 
και το 25% από 20 χρόνια και πάνω.  

Στην ερώτηση για το αν κάποιος από τους γονείς των ερωτηθέντων είχε 
επιχείρηση το 52% του δείγματος απάντησε ότι είχε και το 48% ότι δεν είχε. 
 Από το 52% του δείγματος οι οποίοι απάντησαν ότι είχε κάποιος από τους 
γονείς τους επιχείρηση το 83% απάντησε ότι ο πατέρας τους είχε επιχείρηση έναντι 
του 17% όπου απάντησε η μητέρα. 
 
Αποτελέσματα της μεθόδου Ανάλυσης Παραγόντων 
Χρησιμοποιήσαμε το λογισμικό πακέτο Mplus v.3.01 , το οποίο έχει την ιδιότητα να 
πραγματοποιεί αναλύσεις με κατηγορικά δεδομένα (της μορφής 0,1).  
 Ο αλγόριθμος που χρησιμοποιήθηκε από το λογισμικό είναι ο WLSMV 
(robust- weighted least squares method) , ο οποίος είναι κατάλληλος για κατηγορικά 
δεδομένα και αποδίδει πολύ καλά σε μικρά δείγματα όπως στην περίπτωση μας. 
Η ανάλυση παραγόντων μας έδωσε 4 παράγοντες οι οποίοι περιγράφουν με τον 
καλύτερο τρόπο τα δεδομένα (δηλαδή τις 25 ερωτήσεις που απάντησαν με ΝΑΙ ή ΟΧΙ 
οι επιχειρηματίες).  
Οι παράγοντες αυτοί είναι: Κρατική παρέμβαση, Προηγούμενη εμπειρία, Προσωπικά 
Χαρακτηριστικά και η Δημιουργία προσωπικών δικτύων.  
Με περαιτέρω μαθηματική ανάλυση και οι τέσσερις προαναφερθέντες παράγοντες 
κρίνονται ως αξιόπιστοι με βάση το συντελεστή KR20, ο οποίος είναι ίσος με το 
συντελεστή Cronbach alpha.   
 
Αποτελέσματα Λογαριθμικής Ανάλυσης  

Στο μοντέλο της λογαριθμικής ανάλυσης μας ενδιαφέρει να δούμε ποιοι 
παράγοντες είναι αυτοί που οδηγούν τον επιχειρηματία να ξεκινήσει την επιχείρηση 
του λόγω ανάγκης ή λόγω επιχειρηματικής ευκαιρίας.  
 Στο μοντέλο χρησιμοποιούμε τους 4 προηγούμενους παράγοντες και 
παρατηρούμε ότι τα «Προσωπικά Χαρακτηριστικά» και η «Προηγούμενη 
Εμπειρία» μπορούν να προβλέψουν αν κάποιος θα ξεκινήσει μια επιχείρηση λόγω 
ανάγκης ή λόγω ευκαιρίας. Η εξίσωση πρόβλεψης είναι : 
Log(p/1-p)  = 1,685 – 5,717 * [Βαθμολογία στον παράγοντα Προσωπικά 
Χαρακτηριστικά]  -3,080*[Βαθμολογία στον παράγοντα Προηγούμενη Εμπειρία] 
Όπου p είναι η πιθανότητα να ξεκινήσει κάποιος επιχείρηση λόγω ευκαιρίας.  
 
  Επομένως, άτομα τα οποία έχουν τα «προσωπικά χαρακτηριστικά» που 
αναφέρουμε και την «προηγούμενη εμπειρία» παρουσιάζουν αυξημένες πιθανότητες 
να ξεκινήσουν μια επιχείρηση λόγω κάποιας ευκαιρίας που αναγνώρισαν. 
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Προτάσεις  
Κατά τη διάρκεια της έρευνας έγινε συζήτηση με όλους τους επιχειρηματίες οι οποίοι  
συμμετείχαν σε αυτήν. Οι περισσότεροι εξ’ αυτών  έκριναν ότι το Κράτος θα πρέπει 
να ενισχύσει τις διαδικασίες στήριξης όσο αφορά την έναρξη και την υγιή ύπαρξη μιας 
επιχείρησης. Συνάμα θα πρέπει να βοηθήσει στην σωστή ενημέρωση των 
προγραμμάτων για νέους επιχειρηματίες και να απλοποιήσει τις διαδικασίες έναρξης 
των επιχειρήσεων.  

Λόγω έλλειψης πληθώρας ερευνών στο συγκεκριμένο θέμα κρίνουμε σκόπιμο 
να αναφέρουμε εδώ ότι τα αποτελέσματα θα πρέπει να αποτελέσουν διαγνωστικό 
εργαλείο και προτείνουμε τη συνέχιση της έρευνας. Προτείνουμε να γίνει διαχρονική 
εξέταση των αποτελεσμάτων. Επίσης θα ήταν χρήσιμο κάποια μελλοντική έρευνα να 
γίνει σε όλη την Ελληνική επικράτεια και με όσο το δυνατόν μεγαλύτερο αριθμό  
επιχειρηματιών.  
 
Επίλογος 
Στη σύγχρονη κοινωνία η επιχειρηματικότητα αποτελεί μία έννοια πολυσυζητημένη 
και μεγάλου ερευνητικού ενδιαφέροντος, καθώς αντιπροσωπεύει ένα συγκεκριμένο 
τρόπο «σκέπτεσθαι» και «λειτουργείν» και δεν εμμένει στους ορισμούς που είθισται 
να ταυτίζουν την επιχειρηματικότητα με την έναρξη επιχείρησης.  
 Καθώς η επιχειρηματικότητα χωρίζεται σε δυο κατηγορίες, την 
επιχειρηματικότητα ανάγκης και την επιχειρηματικότητα ευκαιρίας, κρίναμε σκόπιμο 
να ορίσουμε και να διερευνήσουμε τους παράγοντες οι οποίοι επηρεάζουν την 
επιχειρηματικότητα ευκαιρίας η οποία είναι η αιτία εξέλιξης των προϊόντων και των 
υπηρεσιών.  
 Στο σύγχρονο περιβάλλον ο ανταγωνισμός έχει ανεβάσει το επίπεδο απόδοσης 
και έρευνας με αποτέλεσμα έννοιες όπως η καινοτομία να θεωρούνται αυτοσκοπός 
κάποιων επιχειρήσεων. 
 Στην αγορά διακρίνουμε 3 τύπους εταιριών: εκείνες που κάνουν τα πράγματα 
να συμβούν, εκείνες που παρακολουθούν αυτά που συμβαίνουν και εκείνες που 
αναρωτιούνται τι συνέβη. Το μέλλον ανήκει στις πρώτες. 
 Ελπίζουμε ότι η παρούσα έρευνα κάλυψε επαρκώς το αντικείμενο με το οποίο 
ασχολήθηκε και περιμένουμε τη συνέχισή της σε διάφορα επίπεδα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 
 
 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 
 
1.1   Εισαγωγή 
 
 

Η επιχειρηματικότητα είναι η δραστηριότητα του επιχειρηματία, ο οποίος, με 

τη σειρά του, είναι εκείνος που επιχειρεί. Σύμφωνα λοιπόν  με το Ελληνικό Λεξικό 

Τεγόπουλου Φυτράκη, επιχειρώ σημαίνει: «αρχίζω έργο || καταπιάνομαι με κάτι, 

προσπαθώ να επιτύχω κάτι». Σε αυτό το σύντομο λήμμα υπάρχουν όλα τα συστατικά 

του ορισμού της επιχειρηματικότητας. Επιχειρώ σημαίνει ότι «αρχίζω» κάτι το οποίο, 

άρα, δεν υπήρχε μέχρι τη στιγμή της πράξης μου. Σημαίνει επίσης ότι «καταπιάνομαι» 

με κάτι, άρα η πράξη μου δεν είναι στιγμιαία αλλά εξελίσσεται για κάποιο χρονικό 

διάστημα. Τέλος, επιχειρώ σημαίνει ότι θέλω να «επιτύχω» κάτι, η επιτυχία της 

πράξης μου δηλαδή δεν είναι εκ των προτέρων βέβαιη, αλλά εξαρτάται τόσο από την 

αποτελεσματικότητά μου όσο και από τα εμπόδια ή τις ευκαιρίες που θα συναντήσω 

(Ιωαννίδης, Εθνικό Μετσόβειο Πολυτεχνείο). 

 
 

 
Η επιχειρηματικότητα χωρίζεται σε δύο κατηγορίες:  

 

α) Tην επιχειρηματικότητα ανάγκης και  

 

β) Tην επιχειρηματικότητα ευκαιρίας. 
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α) Επιχειρηματικότητα ανάγκης  

 

Τα άτομα τα οποία επιλέγουν αυτό το είδος επιχειρηματικότητας αδυνατούν να 

εξασφαλίσουν άλλη μορφή απασχόλησης. Η έλλειψη καλύτερης επιλογής εργασίας, 

αλλά και ο φόβος της ανεργίας είναι οι δύο σημαντικότεροι λόγοι οι οποίοι ωθούν τα 

άτομα αυτά να αναλάβουν επιχειρηματικές πρωτοβουλίες ανάγκης.  

Σε αυτήν την κατηγορία επιχειρηματικότητας, ο επιχειρηματίας προκειμένου 

να εξασφαλίσει κάποιο εισόδημα (ώστε να βγάλει τα προς το ζην) ανοίγει μία 

επιχείρηση χωρίς να αναζητά την ευκαιρία ή να έχει την έξυπνη και σωστή ιδέα για 

μια επιχείρηση η οποία θα του δώσει ένα άνετο, σίγουρο και «επιχειρηματικό» μέλλον. 

 

 

β) Επιχειρηματικότητα ευκαιρίας 

 

Τα άτομα τα οποία επιλέγουν αυτό το είδος επιχειρηματικότητας έχουν βασικό 

κίνητρο το ότι ανακάλυψαν μια ευκαιρία στην αγορά η οποία πιστεύουν ότι θα τους 

εξασφαλίσει υψηλότερο εισόδημα από οποιαδήποτε άλλη διαθέσιμη επιλογή. 

Εδώ πρέπει να σημειωθεί ότι εκείνοι που επιδιώκουν να εκμεταλλευθούν μια 

ευκαιρία έχουν μεγαλύτερες δυνατότητες να συμβάλλουν στην οικονομική ανάπτυξη. 

Προσανατολίζονται προς όλους τους τομείς της οικονομίας, είναι υψηλών 

δυνατοτήτων, δημιουργούν θέσεις απασχόλησης, διευρύνουν την υπάρχουσα αγορά 

και έχουν εξαγωγικό προσανατολισμό.  

Με λίγα λόγια αυτά τα άτομα συλλαμβάνουν την ιδέα για το τι είναι επιθυμητό, 

εφικτό και σκόπιμο να παραχθεί. Η επιχειρηματικότητα ευκαιρίας ευνοείται από την 

υψηλή ανάπτυξη, την ευκολία πρόσβασης στη νέα τεχνολογία και από την 

αποτελεσματικότητα των εκπαιδευτικών θεσμών.  
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1.2 Αντικείμενο της διπλωματικής 
 
 

Σύμφωνα με έρευνα του GEM, η Ελλάδα παρουσιάζεται να βρίσκεται σε 

χαμηλές θέσεις ως προς την επιχειρηματικότητα ευκαιρίας. Ενώ η Ελλάδα εμφανίζει 

μια σημαντική άνοδο του δείκτη Επιχειρηματικότητας Αρχικών Σταδίων για τρίτο 

συνεχόμενο έτος, η άνοδος αυτή συμβαδίζει με αύξηση της επιχειρηματικότητας 

ανάγκης σε βάρος της επιχειρηματικότητας ευκαιρίας (H επιχειρηματικότητα στην 

Ελλάδα 2006-07,ΙΟΒΕ). Μέχρι σήμερα στην Ελλάδα δεν έχουν αναφερθεί έρευνες οι 

οποίες να διερευνούν ποιοι παράγοντες επηρεάζουν την επιχειρηματικότητα ευκαιρίας.  

  

Η παρούσα διπλωματική προσπαθεί να διερευνήσει τους παράγοντες οι 

οποίοι επηρεάζουν την επιχειρηματικότητα ευκαιρίας. 

  
Αρχικά θα εκθέσουμε την βιβλιογραφική έρευνα που έχουμε πραγματοποιήσει. 

Η βιβλιογραφική έρευνα θα παρουσιαστεί στο κεφάλαιο 2 και περιλαμβάνει πλήθος 

άρθρων και αποσπάσματα βιβλίων από έγκριτους και διεθνώς αναγνωρισμένου κύρους 

καθηγητές και συγγραφείς.    

Στη συνέχεια παρατίθεται η διαδικασία δημιουργίας του ερωτηματολογίου, η 

διαδικασία της συλλογής των δεδομένων και γενικότερα ολόκληρης της έρευνας όπως 

επίσης και οι στατιστικές τεχνικές όπου χρησιμοποιήθηκαν για την επεξεργασία των 

παραγόμενων δεδομένων. Αυτά διατυπώνονται συνοπτικά στη συνέχεια και 

εκτενέστερα στο κεφάλαιο 3. 

 Ακολούθως στο κεφάλαιο 4, θα παραθέσουμε τα αποτελέσματα τα οποία 

παρήχθησαν από την έρευνα. Κατ αρχήν παρουσιάζονται τα συγκεντρωτικά 

δημογραφικά στοιχεία των ερωτηθέντων και ακολούθως τα αποτελέσματα για κάθε 

ένα παράγοντα που περιγράφει το ερωτηματολόγιο. Στη συνέχεια υπάρχει αναλυτική 

περιγραφή των αποτελεσμάτων και συμπερασμάτων που προέκυψαν από κάθε μια 

τεχνική στατιστικής ανάλυσης.  

Τέλος το κεφάλαιο 5 είναι αφιερωμένο στον σχολιασμό των αποτελεσμάτων 

που αναφέραμε προηγουμένως και περιέχει συζήτηση για αυτά, κάποιες προτάσεις που 

αφορούν την έρευνα όπως επίσης και κάποιους περιορισμούς της. Το εν λόγω 

κεφάλαιο κλείνει με ένα μικρό επίλογο που επιλέξαμε να γράψουμε.  
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1.3  Συνοπτική περιγραφή της ερευνητικής διαδικασίας 
 
 

Η Ερευνητική διαδικασία ξεκίνησε καθορίζοντας κάποιους παράγοντες και 

υποπαράγοντες για τους οποίους, από τη βιβλιογραφική έρευνα, προέκυψε ότι 

επηρεάζουν την αναγνώριση και αξιοποίηση των επιχειρηματικών ευκαιριών. Με δική 

μας επεξεργασία και κρίση αυτών των παραγόντων καταφέραμε να δημιουργήσουμε 

ένα ερωτηματολόγιο. 

 

Το ερωτηματολόγιο αυτό αποτελείται από: 

 

α) Κάποια γενικά στοιχεία του ερωτηθέντα, 

β) Τους παράγοντες και τους υποπαράγοντες που προαναφέρθηκαν σε τυχαία   

    σειρά. 

 

Εν συνεχεία, το ερωτηματολόγιο συμπληρώθηκε με τη μέθοδο της 

συνέντευξης από 81 επιχειρηματίες. Επιλέχθηκε η παραπάνω μέθοδος συμπλήρωσης, 

ώστε να γίνεται σωστή κατανόηση των ερωτήσεων από τους ερωτηθέντες και συνάμα 

για να υπάρξει μια καθολική και άμεση εικόνα της έρευνας.  

Οι επιχειρηματίες οι οποίοι συνεργάστηκαν, δρουν σε ολόκληρη την περιοχή 

της Κρήτης αλλά και της Αθήνας και κάποιοι από αυτούς είναι αρκετά 

αναγνωρισμένοι στον επιχειρηματικό κόσμο.  

Μετά τη συμπλήρωση των ερωτηματολογίων προχωρήσαμε στο στάδιο  

καταχώρησης των δεδομένων και επεξεργασίας τους με δυο στατιστικές τεχνικές: 

α)την Ανάλυση Παραγόντων και β)την Λογαριθμική Ανάλυση. 

Έτσι λοιπόν παρήχθησαν τα αποτελέσματα της έρευνας, τα οποία θα 

παρουσιαστούν αναλυτικά στο 4ο κεφάλαιο.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 
 
 
 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 
 
 

 
2.1.1  Εισαγωγή 

 
 
Η Επιχειρηματικότητα αποτελεί νοοτροπία αλλά και πολυδιάστατη έννοια η 

οποία εμφανίζεται σε διάφορα επίπεδα και σε κάθε είδος οργάνωσης. Ο όρος της 

επιχειρηματικότητας αντιπροσωπεύει ένα συγκεκριμένο τρόπο «σκέπτεσθαι» και 

«λειτουργείν» και δεν εμμένει στους ορισμούς που είθισται να ταυτίζουν την 

επιχειρηματικότητα με την έναρξη επιχείρησης. Για παράδειγμα, ως επιχειρηματικά 

σκεπτόμενος χαρακτηρίζεται και ο εργαζόμενος στην εταιρεία κινητής τηλεφωνίας 

που είχε την ιδέα της πολύ-λειτουργικότητας των κινητών με την ενσωμάτωση 

φωτογραφικής και όχι μόνο κάμερας. Αν όμως θέλαμε να δώσουμε ένα συγκεκριμένο 

ορισμό της επιχειρηματικότητας θα μπορούσαμε να πούμε ότι είναι η διαδικασία 

δημιουργίας κάτι καινούργιου που έχει αξία (για την αγορά, την κοινωνία), με την 

αφιέρωση του απαραίτητου χρόνου και προσπάθειας, και την ανάληψη των 

συνοδευόμενων οικονομικών, ψυχολογικών και κοινωνικών κινδύνων, που λαμβάνει 

τις προκύπτουσες ανταμοιβές (οικονομικές, ψυχολογικές), (Γραφείο Διασύνδεσης 

Πανεπιστημίου Πειραιώς). 
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2.1.2 Ιστορική διάσταση της επιχειρηματικότητας 
 
 

Η επιχειρηματικότητα ως οικονομική δραστηριότητα είναι ένα σχετικά 

πρόσφατο κοινωνικό φαινόμενο. Σε παλιότερες κοινωνίες, οι περισσότερες 

δραστηριότητες που σήμερα περιγράφουμε ως επιχειρηματικές δεν ήταν κοινωνικά 

αποδεκτές, ιδιαίτερα όταν τα αποτελέσματά τους φαίνονταν ότι βάζουν σε κίνδυνο 

τους πατροπαράδοτους τρόπους της κοινωνικής ζωής, ή όταν βασίζονταν σε κίνητρα 

που δεν ήταν συμβατά με τη θρησκεία και την ηθική της εποχής τους. 

Εύκολα μπορεί όμως να διαπιστώσει κανείς την άβυσσο που χωρίζει τις 

σημερινές αντιλήψεις για την οικονομική δράση από τις αντιλήψεις εκείνων των 

κοινωνιών. 

Σήμερα, η ιδέα ότι το κέρδος είναι ανήθικο –τουλάχιστον στη μεγάλη 

πλειοψηφία των εμπορικών πράξεων- μας φαίνεται παράλογη. Το ίδιο παράλογη μας 

φαίνεται η ιδέα ότι ένας υφαντουργός ή ένας παραγωγός κουμπιών δεν έχει το 

δικαίωμα να πειραματιστεί με νέα υλικά, για να παρουσιάσει στην αγορά νέα 

προϊόντα. Και όμως, βλέπουμε ότι αντιλήψεις που είναι για μας περίπου αυτονόητες 

έχουν επικρατήσει πολύ πρόσφατα στην ιστορία. 

Τι άλλαξε στην ανθρώπινη κοινωνία τους τελευταίους τρεις αιώνες; Αυτό που 

άλλαξε είναι ότι έχει επικρατήσει ένα σύστημα οργάνωσης της οικονομίας που ήταν 

αδιανόητο σε παλαιότερες μορφές κοινωνιών, όπως εκείνες στις οποίες αναφέρονται 

τα επεισόδια που είδαμε προηγουμένως. Πρόκειται για το σύστημα που βασίζεται στο 

θεσμό της αγοράς, στην ύπαρξη δηλαδή μιας θεσμικής σφαίρας στο πλαίσιο της 

οποίας κάθε άτομο μπορεί να συναλλάσσεται με όποιον επιθυμεί και με μοναδικό 

κριτήριο την ικανοποίηση του ατομικού του οφέλους, όπως το αντιλαμβάνεται το ίδιο. 

Στη θεσμική σφαίρα της αγοράς λοιπόν, δεν διασφαλίζεται μόνον η ελευθερία της 

οικονομικής δράσης, αλλά ταυτόχρονα προάγεται και η γενική ευημερία της 

κοινωνίας. Η εκτίμηση αυτή για τον ρόλο της αγοράς υπάρχει αυτούσια στην 

περίφημη διατύπωση του πατριάρχη της οικονομικής επιστήμης, του Adam Smith 

(1776):«Δεν περιμένουμε το φαγητό μας να προέλθει από την καλοσύνη του χασάπη, 

του ζυθοποιού ή του φούρναρη, αλλά από μέριμνα για το προσωπικό τους συμφέρον. 

Απευθυνόμαστε όχι στην ανθρωπιά τους αλλά στη φιλαυτία τους, και ποτέ δεν τους 

μιλάμε για τις δικές μας ανάγκες, αλλά για τα δικά τους οφέλη». 
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Αλλά ο μηχανισμός της αγοράς ήταν ήδη γνωστός από αιώνες. Βρίσκουμε 

ιστορικές αναφορές σε λειτουργούσες αγορές σε όλες τις ιστορικές κοινωνίες, από τα 

αρχαία χρόνια μέχρι και τον Μεσαίωνα. Σε αυτές ανταλλάσσονταν αγαθά που 

προέρχονταν κυρίως από άλλες περιοχές, αποτελούσαν δηλαδή τον χώρο στον οποίο 

οι τοπικές κοινωνίες –πιο σωστά, τα πλούσια στρώματα των τοπικών κοινωνιών-

έρχονταν σε επαφή με αγαθά που προέρχονταν από μέρη μακρινά. Ωστόσο, η αγορά 

ως μηχανισμός και η αγορά ως θεσμική σφαίρα μέσω της οποίας οργανώνεται και 

συντονίζεται ολόκληρη η οικονομική ζωή μιας κοινωνίας είναι δύο ξεχωριστά 

πράγματα. Πριν από τον 17ο αιώνα οι άνθρωποι ήταν εξοικειωμένοι με την πρώτη 

έννοια της αγοράς, αλλά η ιδέα ότι θα μπορούσε ολόκληρη η κοινωνική οργάνωση να 

βασιστεί στην αγορά ως θεσμό, τους ήταν εντελώς ξένη. 

 

 

Βιομηχανική Επανάσταση 

 

Όσο το θεσμικό πλαίσιο της αγοράς επεκτεινόταν σε όλο και περισσότερους 

τομείς οικονομικής δραστηριότητας, τόσο απελευθερώνονταν οι δυνάμεις της 

ατομικής πρωτοβουλίας, τις οποίες σήμερα περιγράφουμε ως «επιχειρηματικές». Οι 

παραγωγοί των αγαθών άρχισαν λοιπόν να προσπαθούν να βελτιώνουν τα προϊόντα 

που προσέφεραν στους καταναλωτές -ή και να παράγουν εντελώς νέα προϊόντα- και 

βεβαίως να αποκομίζουν κέρδος.  

Σχηματικά, με βάση τα παραδείγματα που είδαμε παραπάνω, ο υφαντουργός 

μπορούσε πλέον να πειραματιστεί με τον αριθμό των κλωστών των υφασμάτων του, 

ενώ ο κατασκευαστής κουμπιών μπορούσε πλέον να φτιάχνει κουμπιά από 

οποιοδήποτε υλικό πίστευε ότι θα αποδέχονταν οι καταναλωτές. 

Αλλά η επέκταση της αγοράς είχε δύο επιπτώσεις για την οικονομική ζωή και 

άρα και για το εύρος των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων που γίνονταν εφικτές. Η 

πρώτη ήταν ότι αυξανόταν ραγδαία ο όγκος των προϊόντων που διακινούνταν μέσω 

των αγορών. Το γεγονός αυτό σήμαινε ότι δημιουργούνταν ευκαιρίες για είσοδο νέων 

επιχειρηματιών στους ταχύτατα αναπτυσσόμενους κλάδους της οικονομίας. Η  

δεύτερη επίπτωση, και ίσως η σημαντικότερη, ήταν ότι αντικείμενο αγοραίων 

συναλλαγών δεν γίνονταν πλέον μόνο τα τελικά προϊόντα, αλλά και οι ίδιοι οι 

συντελεστές της παραγωγής: η εργασία, η γη και το κεφάλαιο. Σε παλαιότερες 

κοινωνίες, η ιδέα ότι οι συντελεστές της παραγωγής θα μπορούσαν να αγοράζονται και 
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να πωλούνται στην αγορά ήταν αδιανόητη. Στον Μεσαίωνα, για παράδειγμα, εργασία 

ανήκε στη γη του φεουδάρχη (δουλοπάροικοι). Η γη ανήκε μεν στον φεουδάρχη, αλλά 

με δεδομένο ότι αποτελούσε τη βάση της κοινωνικής του θέσης δεν ήταν δυνατό να 

αποτελέσει αντικείμενο αγοραπωλησίας.  

Τέλος, το κεφάλαιο υπήρχε μεν ως συσσωρευμένος πλούτος, αλλά η 

παραγωγική του εκμετάλλευση ήταν ουσιαστικά αδύνατη, δεδομένου ότι ο ιδιοκτήτης 

πλούτου δεν είχε κανένα κίνητρο να χρησιμοποιήσει την περιουσία του παραγωγικά. 

Είναι ακριβώς η απελευθέρωση των συναλλαγών για συντελεστές παραγωγής που 

έδωσε κατά τον 19ο αιώνα το όνομα με το οποίο αναφερόμαστε στο νέο αυτό σύστημα 

οργάνωσης της παραγωγής και της οικονομίας γενικότερα ακόμα και σήμερα: 

καπιταλισμός. 

Από τη μια πλευρά λοιπόν, η διαρκής αύξηση της ζήτησης ενθάρρυνε τη 

συνεχή αύξηση της παραγωγής. Από την άλλη, η απελευθέρωση των αγορών 

συντελεστών παραγωγής σήμαινε ότι ένας επιχειρηματίας ήταν πλέον σε θέση να 

συγκεντρώσει υπό τον έλεγχό του ποσότητες συντελεστών πολύ μεγαλύτερες από 

αυτές που κατείχε αρχικά ο ίδιος. Και οι δύο αυτές εξελίξεις δημιουργούν τις 

προϋποθέσεις για την εμφάνιση ενός νέου τύπου παραγωγής από τα τέλη του 18ου 

αιώνα: του βιομηχανικού συστήματος. Μεγάλοι αριθμοί εργαζομένων 

συγκεντρώνονται σε ενιαίους χώρους: τα εργοστάσια. Έτσι, από τον επιχειρηματία- 

έμπορο που έφερε στο προσκήνιο η ανάπτυξη της κοινωνίας της αγοράς, περνάμε στον 

επιχειρηματία-βιομήχανο της βιομηχανικής επανάστασης. Το εργοστασιακό σύστημα 

επιτρέπει την καλύτερη οργάνωση, εξειδίκευση, εντατικοποίηση και έλεγχο της 

εργασιακής διαδικασίας. Επιτρέπει επίσης την εισαγωγή μηχανημάτων τόσο για την 

παραγωγή ενέργειας (ατμός), όσο και για τον πολλαπλασιασμό του αποτελέσματος της 

ανθρώπινης εργασίας. Αλλά με αυτό τον τρόπο, και σε βαθμό πρωτόγνωρο στην 

ανθρώπινη ιστορία, έρχεται στο προσκήνιο το ζήτημα της τεχνολογίας. 

Η τεχνολογία δεν είχε βέβαια παραμείνει στάσιμη κατά τους προηγούμενους 

αιώνες. Έχει προχωρήσει σημαντικά, ιδιαίτερα μετά τον 18ο αιώνα και την έκρηξη στις 

προόδους των φυσικών επιστημών. Ωστόσο, η βιομηχανική επανάσταση θέτει το 

ζήτημα της τεχνολογίας με νέους όρους. Η εκμετάλλευση της τεχνολογίας και, πολύ 

περισσότερο, η συνεχής προώθησή της, αναδεικνύονται τώρα σε βασικό πεδίο της 

επιχειρηματικής δραστηριότητας και του ανταγωνισμού. Έτσι, κάνει την εμφάνισή της 

η φιγούρα του επιχειρηματία-εφευρέτη, που συμβάλλει αποφασιστικά στην εδραίωση 

της ιδέας περί στενής σχέσης ανάμεσα στην επιχειρηματικότητα και την τεχνολογική 
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καινοτομία, ιδέα ευρύτατα διαδεδομένη για το μεγαλύτερο μέρος του 19ου και του 20ου 

αιώνα. Το πλαίσιο που ακολουθεί παρουσιάζει μερικές σημαντικές τέτοιες μορφές του 

19ου αιώνα. Καθόλου τυχαία, έχουμε επιλέξει κάποιους επιχειρηματίες-εφευρέτες τα 

ονόματα των οποίων είναι πασίγνωστα και σε έναν σημερινό άνθρωπο. 

Το σύγχρονο σύστημα της αγοράς έχει αναπτύξει θεσμούς που επιτρέπουν τη 

συνεργασία ανάμεσα στις λειτουργίες του εφευρέτη και του επιχειρηματία, έτσι ώστε 

η εμπορική εκμετάλλευση της επιστημονικής γνώσης να γίνεται πολύ 

αποτελεσματικότερα σε σχέση με το παρελθόν. 

 

 
Η απουσία του επιχειρηματία από τη νεοκλασική οικονομική θεωρία 

 

Με δεδομένη την εξαιρετική σημασία της επιχειρηματικότητας στην εξέλιξη 

της οικονομίας της αγοράς, θα περίμενε κανείς ότι θα αποτελούσε βασικό αντικείμενο 

ανάλυσης της οικονομικής επιστήμης. Και όμως, μολονότι ιδέες περί 

επιχειρηματικότητας διατυπώνονται καθ’ όλη τη διάρκεια της 20ου αιώνα, η ορθόδοξη 

οικονομική θεωρία –την οποία οι οικονομολόγοι συνήθως περιγράφουν ως 

«νεοκλασική»- δεν ήταν σε θέση να προσεγγίσει το φαινόμενο της 

επιχειρηματικότητας με τα αναλυτικά της εργαλεία. 

Παρ’ όλη την παραμέληση του επιχειρηματία από το ορθόδοξο παράδειγμα της 

οικονομικής επιστήμης, ιδέες περί επιχειρηματικότητας εμφανίζονταν καθ’ όλη τη 

διάρκεια του 20ου αιώνα. Δύο σημαντικοί οικονομολόγοι επηρέασαν αποφασιστικά και 

τις σύγχρονες θεωρίες για την επιχειρηματικότητα. Εκείνος που, περισσότερο από 

οποιονδήποτε άλλον οικονομολόγο, θεωρείται ότι εισήγαγε μια συνεκτική έννοια της 

επιχειρηματικότητας στην οικονομική θεωρία είναι ο Joseph Schumpeter, στο βιβλίο 

του Θεωρία της Οικονομικής Ανάπτυξης(1911/1934). Ο Frank Knight, ο οποίος 

εισήγαγε σημαντικές ιδέες για την επιχειρηματικότητα στο βιβλίο του Κίνδυνος, 

Αβεβαιότητα και Κέρδος (1921). 
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Η έκλειψη και η αναβίωση του ενδιαφέροντος για την επιχειρηματικότητα κατά τον 

20ο αιώνα. 

 

Ο 20ος αιώνας χαρακτηρίζεται από την επικράτηση της μεγάλης επιχείρησης ως 

της βασικής μονάδας παραγωγής. Πρόκειται για το υπόδειγμα βιομηχανικής 

οργάνωσης που συνήθως περιγράφεται ως «φορντισμός», από το όνομα της γνωστής 

αμερικανικής αυτοκινητοβιομηχανίας, βασικότερο χαρακτηριστικό του οποίου είναι η 

μαζική παραγωγή τυποποιημένων προϊόντων. Το γεγονός ότι το προϊόν είναι 

τυποποιημένο επιτρέπει την καλύτερη και αποτελεσματικότερη οργάνωση της 

γραμμής παραγωγής, άρα τη δυνατότητα εισαγωγής μεγάλων εξειδικευμένων 

μηχανημάτων που εξοικονομούν εργασία, με τελικό αποτέλεσμα την παραγωγή 

μεγάλου όγκου προϊόντων με το χαμηλότερο δυνατό κόστος. Το χαμηλό κόστος 

παραγωγής κάνει τα προϊόντα προσιτά σε όλο και μεγαλύτερες μάζες του πληθυσμού, 

πράγμα που με τη σειρά του οδηγεί σε όλο και μεγαλύτερους όγκους παραγωγής, άρα 

και στην εισαγωγή όλο και παραγωγικότερων μηχανημάτων, με αποτέλεσμα συνεχείς 

μειώσεις του κόστους. Η επέκταση του φορντικού μοντέλου παραγωγής σήμαινε την 

συνεχή άνοδο της απασχόλησης, και μάλιστα η εκμηχάνιση της παραγωγής 

συνεπαγόταν την τυποποίηση της ίδιας της εργασίας, πράγμα σημαντικό δεδομένου 

ότι μπορούσε να εξασφαλίσει απασχόληση ακόμα και για τα πιο ανειδίκευτα μέρη του 

πληθυσμού. 

Σε επίπεδο λοιπόν δημόσιων πολιτικών, η ενίσχυση των μεγάλων 

βιομηχανικών επιχειρήσεων αποτέλεσε τη βασική διαρθρωτική πολιτική των 

κυβερνήσεων, έτσι ώστε να είναι σε θέση να ανταγωνιστούν αποτελεσματικότερα 

στον διεθνή στίβο. Η πολιτική αυτή έγινε ευρύτερα γνωστή ως η πολιτική που 

αποσκοπούσε στη διαμόρφωση «Εθνικών Πρωταθλητών». Το μεγάλο μέγεθος και η 

οικονομική δύναμη θεωρούνταν ικανά να τους εξασφαλίσουν την εισαγωγή 

καινοτομιών στον αντίστοιχο κλάδο και άρα τη διατήρηση του ανταγωνιστικού τους 

πλεονεκτήματος –βλέπε και την αναφορά μας στον ύστερο Schumpeter παραπάνω. 

Τέλος, μολονότι ο εθνικός ανταγωνισμός αποτελούσε τη βάση της φιλοσοφίας 

αυτής της πολιτικής, η διεθνοποίηση των οικονομιών επέτρεπε την επέκταση των 

μεγάλων επιχειρήσεων πέρα από τα εθνικά τους σύνορα και τη λειτουργία τους, ως 

ενιαίες μονάδες επιχειρησιακής στρατηγικής, σε παγκόσμιο επίπεδο μέσω της μορφής 

που επεκτείνεται ραγδαία μετά τον πόλεμο της διεθνικής (ή πολυεθνικής) επιχείρησης. 

 26



Είναι βέβαια φανερό ότι σε αυτό το πλαίσιο η μικρή επιχείρηση και η 

επιχειρηματικότητα θεωρούνται δευτερεύουσας σημασίας. Έχουν μεν θετικές 

κοινωνικές επιπτώσεις επειδή εξασφαλίζουν απασχόληση σε κάποιο μέρος του 

εργατικού δυναμικού, αλλά δεν μπορούν να συμβάλλουν σοβαρά στη διαδικασία της 

οικονομικής ανάπτυξης ή, πολύ περισσότερο, στο επίπεδο της ανταγωνιστικότητας 

μιας χώρας. 

Ωστόσο, η μορφή της παγκόσμιας οικονομίας αρχίζει βαθμιαία να αλλάζει ήδη 

από τη δεκαετία του 70. Μολονότι η πρώτη πετρελαϊκή κρίση του 1973 θεωρείται 

πολύ συχνά ότι συνιστά το ορόσημο ανάμεσα στις δύο περιόδους, δεν είναι πειστικό 

να υποθέσουμε ότι συνιστά ταυτόχρονα και την αιτία των αλλαγών. Η έμφαση 

μάλιστα πρέπει να τοποθετηθεί στον πληθυντικό της λέξης: αλλαγές. Ένα πρώτο 

φαινόμενο είναι η μείωση του ειδικού βάρους της βιομηχανίας στο ΑΕΠ των χωρών 

της Δύσης, με ταυτόχρονη αύξηση των υπηρεσιών. Ένα δεύτερο είναι μεγάλες 

μεταβολές στα καταναλωτικά πρότυπα, που υπονομεύουν το μοντέλο της μαζικής 

παραγωγής τυποποιημένων προϊόντων. Όλο και περισσότερο, εμπορική επιτυχία για 

μια επιχείρηση σημαίνει δυνατότητα προσπέλασης πολλών και διαφορετικών νησίδων 

αγοράς και η προσφορά μιας γκάμας προϊόντων που απευθύνονται σε κοινωνικές 

ομάδες με πολύ διαφορετικά χαρακτηριστικά. Αλλά η πιο σημαντική αλλαγή είναι ότι 

η μικρή και μεσαία επιχείρηση αρχίζει και κάνει και πάλι δυναμικά την εμφάνισή της, 

είτε προμηθεύοντας τους τελικούς καταναλωτές σε εξειδικευμένες αγορές, είτε 

προμηθεύοντας άλλες επιχειρήσεις με εξειδικευμένα ενδιάμεσα αγαθά. Και, πάνω απ’ 

όλα, όλες αυτές οι αλλαγές συμβαίνουν ταυτόχρονα με μια σημαντικότατη 

τεχνολογική αλλαγή: την τεράστια ανάπτυξη της πληροφορικής και των 

τηλεπικοινωνιών που έφερε την παγκόσμια κοινωνία στην ψηφιακή εποχή. 

Αυτές οι αλλαγές κορυφώνονται κατά τη δεκαετία του 90, ξαναφέρνοντας έτσι 

δραματικά στο προσκήνιο την έννοια της επιχειρηματικότητας, για δύο κυρίως λόγους. 

Από τη μια πλευρά, η κατάρρευση των καθεστώτων που βασίζονταν στον απόλυτο 

κεντρικό σχεδιασμό της οικονομίας ανέδειχνε τα αδιέξοδα ενός συστήματος που 

απαγορεύει την επιχειρηματικότητα. Από την άλλη, η οικονομική ανάπτυξη αυτής της 

περιόδου βασιζόταν σε μεγάλο βαθμό στη δυναμική εξέλιξη και εμπορευματοποίηση 

των νέων τεχνολογιών πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών, που συνήθως γινόταν στα 

πλαίσια μικρών αλλά δυναμικών νέων επιχειρήσεων -αντί των βιομηχανικών 

δεινοσαύρων που γνώριζε ο κόσμος. Είναι ακριβώς αυτές οι αλλαγές που άνοιξαν τη 

συζήτηση –που συνεχίζεται ακόμα- περί «νέας οικονομίας», το κατά πόσον δηλαδή ο 
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κόσμος έχει ήδη περάσει σε ένα νέο μοντέλο οργάνωσης της παραγωγής, στο οποίο η 

γνώση αποτελεί τον σημαντικότερο συντελεστή παραγωγής, (Ιωαννίδης, (2004)). 
 

 

 

2.1.3  Η σύγχρονη θεωρία της επιχειρηματικότητας 

 
Αυτό είναι το νέο κοινωνικό πλαίσιο μέσα στο οποίο αναβιώνει το ενδιαφέρον 

για την επιχειρηματικότητα. Το ίδιο ακριβώς πλαίσιο ωθεί την οικονομική θεωρία να 

καταπιαστεί με το ζήτημα της επιχειρηματικότητας. Σε αυτό το μέρος παρουσιάζουμε 

συνοπτικά την θεωρία περί επιχειρηματικότητας που εκφράζεται από την σύγχρονη 

«αυστριακή», όπως αποκαλείται, σχολή της οικονομικής επιστήμης, κύριος 

εκπρόσωπος της οποίας είναι ο Israel Kirzner. 

Αντί να αντιλαμβάνεται την ατομική δράση ως αριστοποιητική συμπεριφορά 

μέσα σε ένα δεδομένο πλαίσιο στόχων-μέσων, ο Kirzner (1973, σ. 35) θεωρεί ότι το 

πιο σημαντικό στοιχείο της ανθρώπινης ύπαρξης είναι η επιχειρηματική συμπεριφορά: 

το να ανακαλύπτει κανείς νέα τέτοια πλαίσια, τα οποία μάλιστα μπορεί να μην είχε καν 

φανταστεί μέχρι τη στιγμή της πράξης.  

Η ιδέα αυτή επιτρέπει στον Kirzner να εισαγάγει την έννοια της εγρήγορσης 

(alertness) ως της βασικής προϋπόθεσης για την άσκηση επιχειρηματικότητας. Το να 

ενεργεί κανείς επιχειρηματικά λοιπόν, σημαίνει να βρίσκεται διαρκώς σε κατάσταση 

εγρήγορσης για την ανακάλυψη ευκαιριών. 

Κατ’ επέκταση, το να βρίσκεται κανείς σε εγρήγορση υποδηλώνει μια 

προσπάθεια υπέρβασης της βασικής άγνοιας –της αβεβαιότητας δηλαδή σχετικά με τα 

στοιχεία του μέλλοντος- στην οποία κάθε άτομο αναπόφευκτα λειτουργεί. Η 

αβεβαιότητα αφορά όλα τα στοιχεία του μέλλοντος, τα οποία είναι βέβαια άγνωστα 

κατά τη στιγμή της πράξης. Ωστόσο, αβεβαιότητα –άρα άγνοια- δεν καλύπτει μόνο τα 

στοιχεία του μέλλοντος.  

Πράγματι, η αυστριακή θεωρία της επιχειρηματικότητας αποκτά την πλήρη 

σημασία της στο πλαίσιο της διαρκούς κίνησης της διαδικασίας της αγοράς. Η 

ενδογένεια αυτής της διαδικασίας δημιουργεί μια νέα σημαντική πηγή άγνοιας για τον 

δρώντα. Ο δρών έχει άγνοια για τα σχέδια, τις προθέσεις και τις ενέργειες των άλλων 

ατόμων. Το γεγονός ότι τα άτομα δεν είναι δυνατό να γνωρίζουν την πλήρη 
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διαμόρφωση της αγοράς σημαίνει ότι αναπόφευκτα κάνουν λάθη, με την έννοια ότι δεν 

κάνουν άριστη χρήση των αρχικών τους πόρων. 

Αλλά τα λάθη μπορούν να γίνουν αντιληπτά –να ανακαλυφθούν δηλαδή- από 

τους συμμετέχοντες στην αγορά που λειτουργούν επιχειρηματικά, και οι οποίοι θα 

προσπαθήσουν να τα εκμεταλλευτούν. 

Παρουσιάσαμε όλα τα συστατικά της θεωρίας του Kirzner για την 

επιχειρηματικότητα: εγρήγορση, άγνοια, λάθος, αντίληψη, ανακάλυψη. Τώρα 

μπορούμε να αναλύσουμε το γενικότερο χαρακτήρα της επιχειρηματικής δράσης. Το 

πρώτο στοιχείο είναι ότι το κέρδος αποτελεί το κίνητρο αυτής της δράσης. Το γεγονός 

ότι οι δρώντες κάνουν λάθη δημιουργεί διαφορές στις τιμές των αγαθών, οι οποίες 

συνιστούν ευκαιρίες κέρδους που μπορούν να γίνουν αντικείμενο επιχειρηματικής 

εκμετάλλευσης. Το δεύτερο χαρακτηριστικό είναι ότι, δεδομένου ότι η ανακάλυψη του 

λάθους συνιστά το στόχος της επιχειρηματικής δράσης, η άσκηση 

επιχειρηματικότητας δεν μπορεί παρά να οδηγεί στην απάλειψη εκείνων ακριβώς των 

λαθών που την προκάλεσαν αρχικά. Αυτό σημαίνει ότι οι ενέργειες των δρώντων 

τείνουν να εξισορροπούνται. Σε αντίθεση λοιπόν με τον επιχειρηματία του πρώιμου 

Schumpeter, που συνεχώς αποσταθεροποιεί το σύστημα εισάγοντας καινοτομίες, ο 

επιχειρηματίας του Kirzner προάγει τη συμβατότητα των ατομικών δράσεων. 

Τέλος, το τρίτο χαρακτηριστικό της θεωρίας του Kirzner είναι ότι η 

επιχειρηματική δράση είναι εντελώς ανεξάρτητη από την ιδιοκτησία συντελεστών 

παραγωγής.8 Η αντίληψη λαθών στην αγορά είναι λογικά ένα απόλυτα γνωστικό 

φαινόμενο, που δεν απαιτεί τη δαπάνη οποιωνδήποτε πόρων. Κατά τον Kirzner (1973, 

σ. 48) λοιπόν, η ανακάλυψη ευκαιριών κέρδους συνιστά τη βασική πλευρά της 

επιχειρηματικής δράσης, την οποία μάλιστα περιγράφει ως «καθαρή» 

επιχειρηματικότητα.  

Από την άλλη πλευρά, η επιχειρηματικότητα δεν συνιστά η ίδια ένα 

συντελεστή παραγωγής, αφού είναι ένα είδος γνώσης η οποία δεν είναι καν γνωστή 

στον δρώντα πριν από την ανακάλυψή της. Ωστόσο, σύμφωνα με τον Kirzner (1974, σ. 

97), το γεγονός ότι ο καθαρός επιχειρηματίας δεν χρειάζεται να είναι κεφαλαιούχος 

δεν αναιρεί το γεγονός ο κεφαλαιούχος δεν μπορεί παρά να είναι επιχειρηματίας. Ο 

λόγος είναι ότι η χρηματοδότηση μιας επιχειρηματικής προσπάθειας σημαίνει ότι ο 

χρηματοδότης μοιράζεται την επιχειρηματική ανακάλυψη, άρα ότι δρα και ο ίδιος 

επιχειρηματικά. Κατά τον Kirzner, αυτός είναι ακριβώς ο τρόπος με τον οποίον ο 

συνεταιρισμός μεταξύ κεφαλαιούχων και επιχειρηματιών λειτουργεί στο πλαίσιο της 
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σύγχρονης πολυμετοχικής επιχείρησης, όπου οι μέτοχοι προσλαμβάνουν «καθαρούς» 

επιχειρηματίες ως διοικητές της επιχείρησης, (Ιωαννίδης, (2004)). 

 

 

 

2.2.1 Το Παγκόσμιο Παρατηρητήριο για την Επιχειρηματικότητα    

         (GEM) 

 
Το Παγκόσμιο Παρατηρητήριο για την Επιχειρηματικότητα (Global 

Entrepreneurship Monitor, GEM) αποτελεί αυτή τη στιγμή το μοναδικό ερευνητικό 

πρόγραμμα παγκοσμίως, που μελετά την επιχειρηματικότητα σε διαχρονική βάση και 

συγκριτικά σε διάφορες χώρες και περιοχές του κόσμου. Στόχος του GEM είναι να 

δημιουργηθεί μια ετήσια αξιολόγηση των επιπέδων επιχειρηματικής δραστηριότητας 

σε ένα ευρύ σύνολο εξεταζόμενων χωρών και να ανιχνευτούν οι προσδιοριστικοί 

παράγοντες που ερμηνεύουν τις διαφορές που εμφανίζονται σε αυτήν την 

δραστηριότητα. Η έρευνα μπορεί έτσι να τροφοδοτήσει με περισσότερα στοιχεία τις 

δημόσιες πολιτικές ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας και να αναδείξει τη 

συνεισφορά της ανάπτυξης επιχειρηματικού πνεύματος στη γενικότερη οικονομική 

ανάπτυξη μιας χώρας. 

Το ερευνητικό πρόγραμμα ξεκίνησε το 1999 με τη συμμετοχή 10 χωρών, ενώ 

την περίοδο 2005-2006 εξασφαλίστηκε η συμμετοχή 35 χωρών. Συνολικά, το 

ερευνητικό consortium έχει μελετήσει πτυχές της επιχειρηματικότητας σε 43 χώρες. Ο 

συντονισμός του έργου γίνεται από το London Business School (Μ. Βρετανία) και το 

Babson College (ΗΠΑ), με τις αντίστοιχες εθνικές ομάδες να περιλαμβάνουν κυρίως 

Πανεπιστήμια και Ερευνητικά Κέντρα. Το υπόδειγμα μεταβλητών (ποσοτικών όσο και 

ποιοτικών) που θεωρείται ότι επηρεάζει το επίπεδο της επιχειρηματικότητας σε μια 

χώρα είναι κοινό για όλες τις ερευνητικές ομάδες και με βάση αυτό κάθε ερευνητική 

ομάδα συνεισφέρει με τα εθνικά εμπειρικά στοιχεία της. Έτσι πραγματοποιείται 

αφενός μεν η διακρατική επεξεργασία των αντίστοιχων δεδομένων και οι συγκριτικές 

αναλύσεις, αφετέρου δε οι εθνικές επεξεργασίες από την κάθε ομάδα. 
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Αναλυτικότερα στόχος του GEM είναι: 

 

• Να μετρήσει το επίπεδο επιχειρηματικότητας σε μια χώρα και να εξηγήσει τις 

διαφορές που εμφανίζονται ανάμεσα στις εξεταζόμενες χώρες 

• Να αποκαλύψει τους παράγοντες που οδηγούν σε ικανοποιητικά επίπεδα επιχειρη- 

ματικότητας.  

• Να προτείνει πολιτικές που μπορούν να ενισχύσουν τα επίπεδα επιχειρηματικότη- 

τας σε μια χώρα. 

 

Τo GEM αποτελεί έτσι το μοναδικό πρόγραμμα που μπορεί να παράσχει μία 

συγκριτική αξιολόγηση (benchmark) του επιπέδου της επιχειρηματικότητας σε ένα 

ευρύ σύνολο από χώρες, με εναρμονισμένες μεταβλητές μέτρησης (ΙΟΒΕ, 2006). 

 

 

 

2.2.2 Από τη σύλληψη της επιχειρηματικής ιδέας στην ανάπτυξη της  

         επιχείρησης 

 
Από τον επιχειρηματία στην επιχείρηση 
 

H σύγχρονη οικονομική θεωρία έχει αναπτύξει ένα νέο ρεύμα σκέψης που 

προσπαθεί να αναλύσει τους τρόπους και τις προϋποθέσεις που οδηγούν μια ομάδα 

συντελεστών παραγωγής στο πλαίσιο ενός οργανισμού όπως η επιχείρηση: τη Νέα 

Θεσμική Οικονομική(Ιωαννίδης, Σ. (1995), Σύγχρονες Θεωρίες για τη Φύση της 

Επιχείρησης: Ανάλυση και Κριτική).  Κατά τους θεωρητικούς της Νέας Θεσμικής 

Οικονομικής, η επιχείρηση δεν είναι τίποτα άλλο παρά ένας συνασπισμός ατόμων-

ιδιοκτητών συγκεκριμένων συντελεστών παραγωγής. Το γεγονός λοιπόν ότι ο 

επιχειρηματίας πρέπει να συγκεντρώσει, να διατηρήσει και να διευθύνει αυτό τον 

συνασπισμό θέτει δύο διακριτά ερωτήματα. 

Το πρώτο ερώτημα αφορά τα κίνητρα για την ένταξη των πόρων που 

απαιτούνται στον οργανισμό της επιχείρησης. Κλασική διατύπωση του προβλήματος 

γίνεται από την προσέγγιση του θεσμού που βασίζεται στην έννοια του 

«συναλλακτικού κόστους. Βάση της έννοιας του συναλλακτικού κόστους είναι η 
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υπόθεση ότι η πραγματοποίηση κάθε συναλλαγής δημιουργεί κάποιο κόστος για τους 

συναλλασσόμενους. Εάν αυτό το κόστος είναι αμελητέο, οι συναλλασσόμενοι 

προτιμούν να συναλλάσσονται στο πλαίσιο της ανοιχτής αγοράς. Εάν όμως το 

συναλλακτικό κόστος είναι υψηλό, ενδεχομένως να θελήσουν να το αποφύγουν 

θέτοντας τους πόρους που κατέχουν υπό τη δικαιοδοσία μιας οργάνωσης όπως η 

επιχείρηση.  

Αυτός ο δεύτερος τύπος σύμβασης διαμορφώνει λοιπόν μιαν ιεραρχία: τη 

σύγχρονη επιχείρηση. (Williamson, O.E., 1985. The Economic Institutions of 

Capitalism. New York: Free Press- Williamson, O.E., 1975. Markets and Hierarchies: 

Analysis and Anti-trust Implications. New York: Free Press.) 

 

 Το δεύτερο ερώτημα αφορά την πραγματική συνεισφορά των πόρων που 

συγκεντρώνονται στην επιχείρηση, στην παραγωγή του προϊόντος της. Στο ερώτημα 

αυτό απαντήσεις μπορούν να αναζητηθούν στην θεωρία των «πόρων και των 

ικανοτήτων» της επιχείρησης, που έχει οικοδομηθεί στον χώρο του στρατηγικού 

μάνατζμεντ. Σε αυτό το πλαίσιο, o Wernerfelt (1984) θεωρεί ότι οι πόροι της 

επιχείρησης, και ιδιαίτερα εκείνοι οι οποίοι δεν είναι εύκολο να αντιγραφούν από τους 

ανταγωνιστές της, αποτελούν τη βάση του ανταγωνιστικού της πλεονεκτήματος. Ίσως 

όμως μεγαλύτερη σημασία από τους πόρους της επιχείρησης έχουν οι ικανότητές της 

να μεταβάλλει και να αναδιαρθρώνει τη χρήση των πόρων της. Σε αυτό το πλαίσιο οι 

Teece et al (1997) έχουν εισαγάγει την έννοια των «δυναμικών» ικανοτήτων, των 

ικανοτήτων αναδιάρθρωσης των πόρων δηλαδή, μπροστά σε γρήγορες και 

απρόβλεπτες εκ των προτέρων μεταβολές του επιχειρηματικού περιβάλλοντος. 

Το πέρασμα από την ατομική επιχειρηματική δραστηριότητα στη διαμόρφωση 

της επιχείρησης ως θεσμού οργάνωσης πόρων σηματοδοτεί βέβαια τη στενή σχέση 

ανάμεσα στη μελέτη της επιχειρηματικότητας και την επιστήμη του μάνατζμεντ. Μια 

πλευρά αυτής της σχέσης αφορά τα εργαλεία με τα οποία η επιστήμη του μάνατζμεντ 

μπορεί να εξοπλίσει τον επίδοξο επιχειρηματία, στην προσπάθειά του να 

συγκεντρώσει και να διαχειριστεί τους πόρους που απαιτούνται για την υλοποίηση 

ενός επιχειρηματικού σχεδίου. Οι διοικητικές επιστήμες προσφέρουν λοιπόν 

σημαντικές εισροές σε ένα σύγχρονο πρόγραμμα επιχειρηματικών σπουδών. Μια άλλη 

πλευρά της σχέσης αφορά το κατά πόσον οι διοικούντες την επιχείρηση (οι μάνατζερς 

δηλαδή) ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα. Σε αντίθεση με την άποψη που 

κυριαρχούσε παλιότερα, ότι επιχειρηματικά λειτουργούν μόνο οι ιδιοκτήτες της 
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επιχείρησης, η ανωτέρω ανάλυση καταλήγει στο συμπέρασμα ότι επιχειρηματικότητα 

ασκούν όλοι οι συντελεστές της επιχείρησης που ανακαλύπτουν ευκαιρίες κέρδους και 

είναι σε θέση να ανασχεδιάσουν τους πόρους της για να τις εκμεταλλευτούν. 

( Ioannides, (2002)), (Ιωαννίδης, (2004)). 

Ο προσανατολισμός προς την επιχειρηματική σταδιοδρομία μέσω της ίδρυσης 

μιας νέας επιχείρησης αποτελεί μία διαδικασία η οποία είναι δυνατόν να διαχωριστεί 

σε διαδοχικές, σχετικά ευδιάκριτες, φάσεις. 

Οι διαδοχικές αυτές φάσεις και το περιεχόμενό τους εμφανίζονται στο Σχήμα 

2.1 που ακολουθεί. 

 
Πηγή: Προσαρμογή από D.Deakins G.Whittam “Business start-up: theory, practice and policy”, στο S. 

Carter και D. Jones-Evans (eds): Enterprise and Small Business (Prentice Hall, 2000)( Κέντρο ερευνών 

Πανεπιστημίου Πειραιώς 2006-2007). 

 

Σχήμα 2.1 Από τη σύλληψη της επιχειρηματικής «ιδέας» στην ανάπτυξη της 

επιχείρησης. 
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Οι ιδέες για νέα προϊόντα -λιγότερο ή περισσότερο καινοτομικά- μπορεί να 

προκύψουν με διάφορους τρόπους. Ορισμένες από αυτές προκύπτουν από κάποια 

«έμπνευση της στιγμής». Άλλες πάλι εντελώς τυχαία.  Σύμφωνα με τον Peter Drucker, 

οι περισσότερες είναι αποτέλεσμα ενσυνείδητης αναζήτησης τρόπων με τους οποίους 

ο νέος επιχειρηματίας θα μπορούσε να λύσει προβλήματα ή να ικανοποιήσει ανάγκες 

της αγοράς. (Χασσίδ, (2005)) 

Όποια όμως και αν είναι η γενεσιουργός αιτία, η πηγή του ερεθίσματος και η 

τεχνική που οδήγησε στη σύλληψη της «ιδέας», αυτό που τελικά έχει σημασία είναι η 

μετεξέλιξη της «ιδέας» σε «επιχειρηματική ευκαιρία». Κανένας δε θέλει να 

οραματίζεται και να διαμορφώσει κάποια «ιδέα» (ίσως και ιδιαίτερα καινοτομική) για 

την οποία δεν είναι σε θέση πειστικά να υποστηρίξει (πρώτα προς τον εαυτό του και 

μετά προς άλλους) ότι περιέχει ταυτόχρονα κάποια «επιχειρηματική ευκαιρία» που του 

προσφέρει, ή θα του προσφέρει μελλοντικά, δυνατότητες επιτυχούς και κερδοφόρου 

εμφάνισης στην αγορά (Χασσίδ, (2005)). 

Το κρίσιμο στοιχείο/ερώτημα σε κάθε περίπτωση είναι: «Μπορεί η ιδέα που 

διαμορφώθηκε να συνδυάζεται με επιχειρηματική ευκαιρία;». Αυτό είναι που τελικά 

έχει σημασία! Ο τρόπος με τον οποίο κάθε υποψήφιος επιχειρηματίας, με τις δικές του 

εμπειρίες, τις δικές του ικανότητες, τις δικές του ευαισθησίες και τη δική του 

διορατικότητα (όλα αυτά πιθανώς συμπληρωμένα και από συμβουλευτικές υπηρεσίες 

που εξασφαλίζει - ιδιωτικά ή μέσω κρατικών φορέων) απαντά στο ερώτημα που 

τέθηκε είναι που θα κάνει τελικά τη διαφορά μεταξύ επιτυχημένης και λιγότερο 

επιτυχημένης επιχείρησης και επιχειρηματία. 

Ας μην ξεχνάμε πως η βάση της ύπαρξης μιας επιχείρησης και η καταξίωση 

της «ιδέας» που διαμορφώθηκε και συνδυάστηκε με «επιχειρηματική ευκαιρία» είναι ο 

βαθμός στον οποίο η επιχείρηση είναι σε θέση να ανταποκριθεί σε μια υπαρκτή 

ανθρώπινη ανάγκη ή στις επιθυμίες οι οποίες υπάρχουν ή εμφανίζονται ως συνέπεια 

κάποιας «αλλαγής». Πρέπει, με άλλα λόγια, να εξασφαλιστεί ότι, ως αποτέλεσμα της 

«ιδέας», θα εμφανιστεί στην αγορά κάτι καινούργιο, που δεν προσφέρεται από 

κάποιον άλλο, ή κάτι καλύτερο από ότι άλλες επιχειρήσεις ήδη προσφέρουν! 

Όπως ήδη αναφέρθηκε, το «καινούργιο» και το «καλύτερο» μπορούν να 

πάρουν διάφορες μορφές: 

• Κάποιο νέο προϊόν ή νέα υπηρεσία, με νέα χαρακτηριστικά ή παραγμένα με χρήση 

νέας τεχνολογίας. 
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• Κάποιο βελτιωμένο σε σχέση με τα προσφερόμενα στην αγορά προϊόν ή υπηρεσία, 

με πλεονεκτήματα που αφορούν πιθανώς τη χαμηλότερη τιμή, τη μεγαλύτερη 

αξιοπιστία στη χρήση ή την αντοχή του στο χρόνο, το ότι είναι πιο εύχρηστο ή 

βελτιωμένης τεχνολογίας. 

• Κάποιο προϊόν ή υπηρεσία που απευθύνεται σε υπο-εξυπηρετούμενη ή νέα αγορά ή 

σε αγορά που εμφανίζει μεγαλύτερη ζήτηση από ότι μπορούν να ικανοποιήσουν οι 

ανταγωνιστές, ή σε γεωγραφική περιοχή όπου, τη δεδομένη στιγμή, δεν εξυπηρετείται 

καθόλου. Ίσως ακόμα να απευθυνθεί σ’ ένα μικρό τμήμα μιας μεγάλης αγοράς, που 

όμως δεν προσελκύει το ενδιαφέρον των μεγάλων ανταγωνιστών, οι οποίοι, 

ενδεχομένως, το εγκαταλείπουν, μη μπορώντας να το εξυπηρετήσουν με οικονομικό 

τρόπο. 

• Νέο σύστημα διακίνησης και εξυπηρέτησης. Οι νέες τεχνολογίες επιτρέπουν σε 

μικρές επιχειρήσεις να επικοινωνούν με τους καταναλωτές και μεταξύ τους με πιο 

άμεσο και πιο οικονομικό τρόπο. 

Η τεχνολογική εξέλιξη παρέχει στις μικρές επιχειρήσεις νέες ευκαιρίες να 

προσφέρουν προϊόντα και υπηρεσίες σε πιο συμφέρουσες τιμές, σε ευρύτερη 

γεωγραφική περιοχή και με μεγαλύτερη δυνατότητα επιλογής για τους καταναλωτές. 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι όσον αφορά στη μετάβαση από τη φάση της 

σύλληψης της επιχειρηματικής «ιδέας» στην αναγνώριση της επιχειρηματικής 

«ευκαιρίας» και, ακόμη περισσότερο, στην υλοποίηση της ευκαιρίας αυτής στο 

πλαίσιο μιας νέας επιχείρησης με προοπτικές επιτυχίας, οι υποψήφιοι νέοι 

επιχειρηματίες διαφέρουν μεταξύ τους. Δηλαδή, κάθε επιχειρηματίας προχωρά στην 

υλοποίηση των ιδεών του διαθέτοντας ο καθένας συγκεκριμένα προσωπικά «εφόδια» 

και προσωπικές «ικανότητες». (Χασσίδ,  (2005))  
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2.2.3 Επιχειρηματικότητα αρχικών σταδίων 
 

 

Το επίπεδο της επιχειρηματικότητας αρχικών σταδίων (Early-Stage 

Entrepreneurial activity) αποτελεί τον κεντρικό διακρατικό δείκτη που εξάγεται στο 

πλαίσιο των ερευνών του GEM. Εννοιολογικά αναφέρεται στο επίπεδο της νέας 

επιχειρηματικότητας που εκδηλώνεται σε κάθε χώρα και συνθέτει δύο κατηγορίες 

ατόμων:  

α) Τους επίδοξους επιχειρηματίες, στους οποίους περιλαμβάνονται τα άτομα ηλικίας 

18-64 ετών που – κατά το τελευταίο 12-μηνο - είχαν ξεκινήσει κάποιες προκαταρτικές 

ενέργειες στην κατεύθυνση έναρξης ενός νέου εγχειρήματος στο οποίο (θα) είναι 

ιδιοκτήτες, είτε αποκλειστικοί, είτε σε συνεργασία με κάποιον «συνέταιρο». Οι 

ενέργειες αυτές μπορεί να περιλαμβάνουν τη συγκέντρωση κεφαλαίου, την αναζήτηση 

χώρων εγκατάστασης και εξοπλισμού, τη σύνταξη ενός επιχειρηματικού σχεδίου για 

αναζήτηση χρηματοδότη, ή άλλες σχετικές ενέργειες.  

Στην ίδια κατηγορία περιλαμβάνονται ωστόσο και τα άτομα που έχουν 

ξεκινήσει τη λειτουργία της επιχείρησής τους, πληρώνουν  ενδεχομένως μισθούς και 

έχουν ήδη πραγματοποιήσει κάποιον κύκλο εργασιών από αυτή τη δραστηριότητα, όχι 

όμως για διάστημα μεγαλύτερο των τελευταίων τριών μηνών. Επιπροσθέτως, αυτή η 

ενέργεια ενδεχομένως να εντάσσεται στην υπάρχουσα εργασία του ατόμου και να 

πραγματοποιείται για λογαριασμό του εργοδότη, με τη συμμετοχή του ερωτώμενου να 

αφορά έτσι σε έναν διοικητικό / διευθυντικό ρόλο και όχι απαραίτητα ιδιοκτησία. 

β) Τους νέους επιχειρηματίες, στους οποίους περιλαμβάνονται τα άτομα ηλικίας 18-64 

ετών που είναι ιδιοκτήτες ή διευθύνουν ένα νέο εγχείρημα για το οποίο πληρώνουν 

ήδη μισθούς και έχουν καταγράψει έναν κύκλο εργασιών για τουλάχιστον τρεις, αλλά 

όχι περισσότερους από 42 μήνες (ΙΟΒΕ (2007)). 
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Πηγή: ΙΟΒΕ, επεξεργασία στοιχείων GEM (ΙΟΒΕ (2007)) 

 

Σχήμα 2.2 - Ποσοστό ατόμων ηλικίας 18-64 ετών που εμπλέκεται σε  

επιχειρηματικότητα αρχικών σταδίων (νέοι και επίδοξοι επιχειρηματίες) ανα χώρα 

το 2006 (95% διάστημα εμπιστοσύνης) 

 
 

Τα κίνητρα της επιχειρηματικής δραστηριότητας αρχικών σταδίων: ανάγκη 

έναντι ευκαιρίας 

 
Βασική παράμετρος της ανάλυσης της επιχειρηματικότητας αρχικών σταδίων 

που εκδηλώνεται σε μια χώρα αποτελούν τα κίνητρα που ωθούν στη ανάληψη 

επιχειρηματικής δράσης. Εννοιολογικά, διακρίνονται δύο αντίστοιχες κατηγορίες: α) η 

επιχειρηματικότητα ευκαιρίας, που αναφέρεται στην επιχειρηματικότητα που έχει ως 

κίνητρο κυρίως την εκμετάλλευση μιας επιχειρηματικής ευκαιρίας που γίνεται 

αντιληπτή στο οικονομικό περιβάλλον του ατόμου και β) η επιχειρηματικότητα 

ανάγκης, που αναφέρεται στην ανάληψη επιχειρηματικής δραστηριότητας λόγω 

έλλειψης άλλων επιλογών εργασίας ή/και δυσαρέσκειας με την υπάρχουσα 

απασχόληση. 

Από τα αποτελέσματα της έρευνας του 2006 προκύπτει ανακοπή της πτωτικής 

πορείας της επιχειρηματικότητας ανάγκης που χαρακτήριζε την προηγούμενη τριετία: 
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η επιχειρηματικότητα ανάγκης αντιπροσωπεύει το 2006 πάνω από το 20% των 

εγχειρημάτων που εντοπίστηκαν στην έρευνα  (από 14,2% το 2005). Μάλιστα, αν 

συνυπολογιστεί το γεγονός ότι κάποιοι επίδοξοι επιχειρηματίες δηλώνουν συνδυασμό 

και των δύο παραμέτρων, ποσοστό επίσης αυξημένο το 2006, προκύπτει τελικά το 

συμπέρασμα ότι ένα μεγάλο μέρος της αύξησης της επιχειρηματικότητας αρχικών 

σταδίων που καταγράφεται το 2006 οφείλεται σε σημαντική άνοδο των 

επιχειρηματιών ανάγκης. Επομένως το θετικό στοιχείο της ανόδου της συνολικής 

επιχειρηματικότητας στην Ελλάδα συνοδεύεται από κάμψη σε αυτή την ποιοτική 

διάσταση της επιχειρηματικότητας. 

Σύμφωνα λοιπόν με την έρευνα, το 2006 το 1,6% του πληθυσμού είναι νέος ή 

επίδοξος επιχειρηματίας λόγω ανάγκης (από 0,9% το 2005).  Η επίδοση αυτή είναι η 

5η υψηλότερη στην Ευρώπη, υπερτερεί του ευρωπαϊκού μέσου όρου (1,1%), αλλά 

είναι χαμηλότερη από το παγκόσμιο μέσο όρο (2,36%). Αντίστροφα, το 5% του 

πληθυσμού (έναντι 5,25% το 2005) δηλώνει ότι προχώρησε στην εκμετάλλευση μιας 

επιχειρηματικής ευκαιρίας, είναι δηλαδή νέος ή επίδοξος επιχειρηματίας ευκαιρίας. 
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Πηγή: ΙΟΒΕ, επεξεργασία στοιχείων GEM (ΙΟΒΕ (2007)) 

 

Σχήμα 2.3 Δείκτης επιχειρηματικότητας (αρχικών σταδίων) ανάγκης ανά χώρα 

(ανά 100 άτομα ηλικίας 18-64 ετών) 
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Υπενθυμίζεται ότι στην έρευνα του GEM, η έννοια της καινοτομίας 

προσεγγίζεται με έναν διττό τρόπο. Από τη μία πλευρά εξετάζεται η καινοτομία 

προϊόντος. η οποία προσδιορίζεται εξωγενώς, κατά μία έννοια. 

Πιο συγκεκριμένα, αποδίδεται από την «αίσθηση» του καινούριου και του 

πρωτοποριακού που δημιουργείται στους πελάτες της επιχείρησης, στους αποδέκτες 

δηλαδή των προϊόντων / υπηρεσιών της, σύμφωνα με την υποκειμενική άποψη του 

ίδιου του επιχειρηματία. Από την άλλη πλευρά, προσδιορίζεται και η καινοτομία 

διεργασιών που αναφέρεται στο εσωτερικό περιβάλλον των εγχειρημάτων και 

σχετίζεται με την υιοθέτηση σχετικά νέων τεχνολογιών / διαδικασιών, για την 

παραγωγή των προϊόντων / παροχή υπηρεσιών.  

Ωστόσο από την άλλη πλευρά ο βαθμός καινοτομικότητας της νέας 

επιχειρηματικότητας στην Ελλάδα υπό την έννοια των προϋποθέσεων για λανσάρισμα 

στην αγορά πραγματικά μοναδικών νέων προϊόντων είναι εξαιρετικά περιορισμένος. 

Εκτός από την καινοτομικότητα των εγχειρημάτων, είτε αυτή σχετίζεται με το 

πόσο αντιληπτή γίνεται από τους πελάτες, είτε σχετίζεται με τις τεχνολογίες και 

διαδικασίες που ενσωματώνονται σε αυτά, σημαντικό χαρακτηριστικό αποτελεί και ο 

βαθμός του ανταγωνισμού που επικρατεί στην αντίστοιχη αγορά. Η ένταση του 

ανταγωνισμού προσδιορίζεται από μια ποιοτική εκτίμηση των νέων / επίδοξων 

επιχειρηματιών για τον αριθμό των άλλων επιχειρήσεων που ήδη λειτουργούν στην 

αγορά και προσφέρουν τα ίδια προϊόντα / υπηρεσίες με το νέο εγχείρημα.  

Το χάσμα που καταγράφεται στην εκδήλωση επιχειρηματικότητας αρχικών 

σταδίων ανάμεσα στα δύο φύλα αποτελεί χαρακτηριστικό σχεδόν όλων των χωρών 

που συμμετέχουν στην έρευνα του GEM. Με εξαίρεση τη Μαλαισία και τις 

Φιλιππίνες, σε όλες τις υπόλοιπες χώρες το ποσοστό της συμμετοχής των ανδρών σε 

αυτό το τύπο επιχειρηματικότητας είναι υψηλότερο της αντίστοιχης συμμετοχής των 

γυναικών.  

Η ηλικιακή διάρθρωση των επιχειρηματιών αρχικών σταδίων στην Ελλάδα δεν 

μεταβάλλεται σημαντικά το 2006. Ένας στους τρεις προέρχεται από το ηλικιακό 

κλιμάκιο των 25-34 ετών, ενώ ένα 30% ακόμα ανήκει στο αμέσως επόμενο κλιμάκιο 

(35-44 ετών). Αυτό σημαίνει τελικά ότι πάνω από το 60% των νέων / επίδοξων 

επιχειρηματιών που εντοπίστηκαν στην έρευνα προέρχεται από εκείνο το τμήμα του 

πληθυσμού που βρίσκεται στη φάση της επαγγελματικής ανέλιξης και προσπαθεί να 

καταξιωθεί στον επαγγελματικό στίβο.  
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Το μορφωτικό επίπεδο των επιχειρηματιών αρχικών σταδίων αποτελεί 

σημαντικό παράγοντα που επηρεάζει τα ποιοτικά χαρακτηριστικά της επιχειρηματικής 

δραστηριότητας. Η ανακάλυψη μιας επιχειρηματικής ευκαιρίας βασίζεται και στη 

συσσωρευμένη γνώση και εμπειρία του ατόμου, κάτι που σημαίνει ότι το μορφωτικό 

επίπεδό του δεν καθορίζει πάντα απόλυτα το αν κάποιος είναι σε θέση να «εντοπίσει» 

στην αγορά κάποιες καλές επιχειρηματικές ευκαιρίες. Άλλωστε η ανακάλυψη μόνο δεν 

αρκεί, καθώς ακόμα και αν εντοπίσει κάποιες ευκαιρίες, θα είναι πιθανόν σε καλύτερη 

θέση να τις αξιοποιήσει, εφόσον κατέχει ένα επίπεδο γνώσεων που του επιτρέπει να 

σχεδιάσει καλύτερα ένα πρόγραμμα δράσης 

Η σχέση της επιχειρηματικής δραστηριοποίησης με το επίπεδο του 

εισοδήματος του ατόμου έχει μεν ενδιαφέρον, υπό αρκετές ωστόσο προϋποθέσεις. 

Όπως έχει διαπιστωθεί, το μεγαλύτερο μέρος της χρηματοδότησης που απαιτείται για 

την εκκίνηση ενός επιχειρηματικού εγχειρήματος καλύπτεται από τον ίδιο τον 

επιχειρηματία μέσω κυρίως προσωπικής αποταμίευσης ή με την οικονομική 

συνεισφορά ατόμων από το στενό οικογενειακό ή επαγγελματικό περιβάλλον. 

Επομένως υπάρχει ισχυρή συσχέτιση ανάμεσα στην επιχειρηματική δραστηριότητα 

και το επίπεδο του εισοδήματος1. Από την άλλη πλευρά δεν είναι απαραίτητο όλα τα 

εγχειρήματα να απαιτούν υψηλά ποσά επένδυσης (ΙΟΒΕ (2007)). 

 
 

 

2.2.4  Παράγοντες  
 

 

Ορισμένοι πιστεύουν ότι η ανάπτυξη ενός επιτυχημένου νέου προϊόντος είναι 

προνόμιο μόνο κάποιων προικισμένων, εμπνευσμένων ατόμων. Άλλοι πάλι 

επιβεβαιώνουν ότι η επιτυχία εξασφαλίζεται μόνο με τη μεθοδική χρήση καλών 

επιχειρηματικών διαδικασιών. 

Στην πράξη πάντως, στις πιο πολλές περιπτώσεις, τα «καλά» και επιτυχημένα 

προϊόντα προκύπτουν μέσα από το συνδυασμό δημιουργικότητας και 

αποτελεσματικών επιχειρηματικών μεθόδων. 
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Όπως είναι φανερό, πριν ακόμα σχηματιστούν τα πρώτα στοιχεία ίδρυσης και 

οργάνωσης μιας νέας επιχείρησης, προηγείται η σύλληψη κάποιας ιδέας για το τι θα 

ήταν επιθυμητό, εφικτό και σκόπιμο να παραχθεί. Είναι επίσης αυτονόητο ότι, 

προκειμένου να εξασφαλιστούν -στο πλαίσιο τουλάχιστον των πιθανοτήτων που το 

περιβάλλον σήμερα, και στο προβλεπτό μέλλον, επιτρέπει- οι προϋποθέσεις ώστε να 

προωθηθεί η «ιδέα» στη φάση της πραγμάτωσης και, στη συνέχεια, να εμφανιστεί ως 

προϊόν ή υπηρεσία στην αγορά, θα πρέπει ο νέος υποψήφιος επιχειρηματίας να 

προβληματιστεί και να εξετάσει μια ολόκληρη σειρά από παράγοντες.  

Οι παράγοντες αυτοί μπορεί να αφορούν, μεταξύ άλλων, τις εμπειρίες του από 

το παρελθόν (όπου περιλαμβάνονται και οι σπουδές του), τις προτάσεις, υποδείξεις και 

γενικά τα ερεθίσματα από το οικογενειακό και το φιλικό του περιβάλλον, αντίστοιχες 

πληροφορίες από την αγορά και τη δραστηριότητα άλλων επιχειρήσεων κ.ά.  

Επιπρόσθετα, ωστόσο, είναι πολύ σημαντικοί και ορισμένοι καθαρά 

προσωπικοί παράγοντες που έχουν σχέση με την ίδια την προσωπικότητα του 

υποψήφιου επιχειρηματία, όπως, π.χ., η έφεσή του προς δημιουργικότητα, η τάση του 

για ανάληψη κινδύνων, η ευαισθησία του σε ερεθίσματα του περιβάλλοντος που τον 

«εμπνέουν» (ιδίως στο βαθμό που δεν «εμπνέουν» αντίστοιχα ή και δεν γίνονται καν 

αντιληπτά από άλλους) (Χασσίδ, (2005)). 

Είναι ενδιαφέρον να αναφέρουμε εδώ ότι, από σχετική έρευνα μεταξύ Ελλήνων 

επιχειρηματιών και σε απάντηση σχετικής ερώτησης για το ποιος ήταν ο τρόπος με τον 

οποίο επέλεξαν το αντικείμενο με το οποίο θα ήθελαν να ασχοληθεί η επιχείρησή τους, 

προέκυψε ότι στους καθαρά προσωπικού χαρακτήρα παράγοντες που αναφέρθηκαν 

νωρίτερα (και που συνολικά αποδίδονται ως «το ένστικτο») αποδίδεται ιδιαίτερη 

σημασία. Το ένα τρίτο περίπου των επιχειρηματιών που ρωτήθηκαν αναγνωρίζει στο 

«ένστικτο» τον κυριότερο παράγοντα που καθόρισε την απόφαση για το αντικείμενο 

(προϊόν ή υπηρεσία) της νέας τους επιχείρησης. Ακολουθεί, ωστόσο, με υψηλό 

ποσοστό (21%) η «διερεύνηση των επιχειρηματικών δυνατοτήτων και ευκαιριών», ενώ 

η «μίμηση» και η απλή «υιοθέτηση συμβουλών» δεν φαίνεται να έχουν επιδράσει 

παρά σε χαμηλό μόνο βαθμό (συνολικά 18%)( Χασσίδ, (2005)). 
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(Χασσίδ και Καραγιάννης (1999)) 

 
Σχήμα 2.4 - Τρόπος επιλογής αντικειμένου επιχείρησης (Δείγμα Ελλήνων νέων 

επιχειρηματιών) 
 
 
 
Προσωπικοί παράγοντες  

 

Πρόκειται για παράγοντες που σχετίζονται: α) με την εξοικείωση του ατόμου 

με πρότυπα επιχειρηματικής δραστηριότητας, την ύπαρξη δηλαδή κάποιου προσώπου 

στο άμεσο συγγενικό / φιλικό περιβάλλον του που ξεκίνησε πρόσφατα μία επιχείρηση, 

β) το επίπεδο αυτοπεποίθησής του, είτε σε επίπεδο γνώσεων / ικανοτήτων για έναρξη 

μιας επιχείρησης, είτε γ) σε επίπεδο φόβου αποτυχίας, ως αποτρεπτικού παράγοντα για 

την εκδήλωση επιχειρηματικής συμπεριφοράς και τέλος δ) την ύπαρξη πιθανών 

επιχειρηματικών ευκαιριών στο κοινωνικοοικονομικό περιβάλλον στο οποίο κινείται, 

την άποψή του δηλαδή για την τρέχουσα επιχειρηματική συγκυρία (ΙΟΒΕ (2007)). 

 

 

Επιχειρηματική Συγκυρία  

 

Σε ότι αφορά την εκτίμηση της επιχειρηματικής συγκυρίας στο εθνικό 

περιβάλλον ένα μικρό ποσοστό της τάξης του 22% θεωρεί ότι θα υπάρξουν καλές 

ευκαιρίες για έναρξη επιχειρηματικής δραστηριότητας στη χώρα το επόμενο εξάμηνο, 

οι οποίες και θα δικαιολογούσαν μία πιθανή ενεργοποίηση περισσότερων ατόμων προς 

εκμετάλλευσή τους. (ΙΟΒΕ (2007)). 
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Γνώσεις-Ικανότητες και Προηγούμενη εμπειρία  

 

Ταυτόχρονα όμως, οι Έλληνες εξακολουθούν να εμφανίζουν πολύ υψηλά 

επίπεδα αυτοπεποίθησης, καθώς σχεδόν οι μισοί (46%) θεωρούν ότι διαθέτουν τις 

γνώσεις, την ικανότητα και την εμπειρία για να ξεκινήσουν μία νέα επιχείρηση. Αν και 

μέχρι σήμερα η Ελλάδα κατατασσόταν στην 1η θέση, το 2006 αρκετές χώρες 

βελτιώνουν την επίδοσή τους και ξεπερνούν την Ελλάδα (ευρωπαϊκός μέσος όρος στο 

42% το 2006). Διαχρονικά ωστόσο η Ελλάδα διατηρεί την πρωτοπορία, με τους 

μισούς να απαντούν θετικά στην ερώτηση, γεγονός που αποτυπώνει ένα πάγιο 

χαρακτηριστικό γνώρισμα του Έλληνα που ίσως υπερτιμά τις δυνατότητές του και 

θεωρεί ότι είναι ικανός να πετύχει τα πάντα (ΙΟΒΕ (2007)). 

 

 

Φόβος Αποτυχίας 

 

Παρά την υψηλή αυτοπεποίθηση όμως των Ελλήνων, ο φόβος της αποτυχίας 

παραμένει ένας από τους πλέον βασικούς αποτρεπτικούς παράγοντες στη μετουσίωση 

της υψηλής αυτοπεποίθησης σε ουσιαστική επιχειρηματική δραστηριοποίηση: το 

2006, πέντε στους εννέα Έλληνες/ Ελληνίδες  δηλώνουν ότι ο φόβος της 

επιχειρηματικής αποτυχίας θα τους απέτρεπε από την προσπάθεια έναρξης μιας νέας 

επιχείρησης, επίδοση που διατηρεί σταθερά τη χώρα στην υψηλότερη θέση, όχι μόνο 

στην Ευρώπη αλλά στο σύνολο των χωρών του GEM. Οι έλληνες / ελληνίδες 

παραμένουν έτσι οι «παγκόσμιοι πρωταθλητές» ως προς το φόβο της επιχειρηματικής 

αποτυχίας.   

Το πολύ έντονο αίσθημα αυτοπεποίθησης των επιχειρηματιών αρχικών 

σταδίων είναι χαρακτηριστικό των χωρών τόσο υψηλού, όσο και χαμηλού  επιπέδου 

ανάπτυξης και οι έλληνες δεν διαφοροποιούνται από τη γενική εικόνα: εννέα στους 

δέκα δηλώνουν ότι διαθέτουν ισχυρό γνωστικό υπόβαθρο και ικανότητες για την 

ανάληψη κάποιας νέας επιχειρηματικής πρωτοβουλίας. Υψηλή αυτοπεποίθηση 

εμφανίζουν και οι καθιερωμένοι επιχειρηματίες, όχι όμως τόσο έντονη, όσο κατά μέσο 

όρο συμβαίνει στους καθιερωμένους επιχειρηματίες των χωρών υψηλού και χαμηλού 

μεσαίου εισοδήματος: ένας στους τέσσερις εμφανίζεται πιο συγκρατημένος. Το ότι 

πέντε στα εννέα άτομα που δεν έχουν εκδηλώσει επιχειρηματική διάθεση απαντά 

θετικά στη σχετική ερώτηση, επιβεβαιώνει το γενικά υψηλό αίσθημα αυτοπεποίθησης 
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που επικρατεί στην Ελλάδα, σε βαθμό μάλιστα σημαντικά υψηλότερο σε σχέση με τις 

άλλες χώρες, ανεξαρτήτως επιπέδου ανάπτυξης.  

Μικτή εικόνα δίνουν οι ειδικοί για τη Χρηματοδοτική υποστήριξη των νέων 

επιχειρήσεων. Ως αδύναμα σημεία επισημαίνουν το χαμηλό ύψος των venture capital 

(25η θέση) αλλά και τη δυσκολία εύρεσης ικανοποιητικού αρχικού κεφαλαίου (30η 

θέση), παρόλο που την ίδια στιγμή υπάρχουν αρκετές κρατικές επιχορηγήσεις για την 

ίδρυση νέων επιχειρήσεων (10η θέση στο GEM, 6η θέση στην Ευρώπη). Μέτρια 

κρίνεται η διαθεσιμότητα εταιρικών κεφαλαίων και μάλλον αδύναμες οι δυνατότητες 

εισόδου στο χρηματιστήριο και άρα άντλησης κεφαλαίων από εκεί (22η θέση), αλλά 

και οι επενδυτικές δυνατότητες που προσφέρουν πιθανοί άτυποι επενδυτές προς νέες 

και αναπτυσσόμενες επιχειρήσεις (23η θέση)  (ΙΟΒΕ (2007)). 

 

 

Κρατική παρέμβαση 

 

Στην κατηγορία της Αδειοδότησης και Φορολογικού πλαισίου επισημαίνονται 

ορισμένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα της επιχειρηματικότητας στην Ελλάδα. Ενώ 

οι ειδικοί κρίνουν ότι το ύψος της φορολογίας καθαυτό δεν είναι αντικίνητρο για τις 

νέες επιχειρήσεις σε σχέση τουλάχιστον με την υπόλοιπη Ευρώπη (4η θέση), 

βαθμολογούν δυσμενώς την αστάθεια και τις συνεχείς μεταβολές του φορολογικού 

πλαισίου. Όπως φαίνεται στο σχετικό γράφημα, το κυρίως πρόβλημα της φορολογίας 

είναι τελικά ο απρόβλεπτος και ανορθολογικός χαρακτήρας του φορολογικού πλαισίου 

και των σχετικών διαδικασιών και όχι τόσο το ύψος τους. Εξάλλου, οι ειδικοί 

επισημαίνουν τη γραφειοκρατία που ενέχει η έναρξη μιας νέας επιχείρησης με 

δυσμενή αξιολόγηση, που φέρνει την Ελλάδα στη χαμηλότερη θέση στην Ευρώπη 

(17η στην Ευρώπη), ενώ κρίνονται υπερβολικά δύσκαμπτες και κοστοβόρες οι 

διαδικασίες, η εφαρμογή των κανονισμών και η αδειοδότηση μιας νέας επιχείρησης 

(17η στην Ευρώπη). Το γραφειοκρατικό βάρος που επισημαίνουν οι ειδικοί στην 

Ελλάδα αντανακλά έτσι τις δύσκολες καταστάσεις που αντιμετωπίζει μία νέα 

επιχείρηση αντιμέτωπη με το δημόσιο.  

Στην περιοχή των Δημοσίων Πολιτικών προς την Επιχειρηματικότητα η 

Ελλάδα τοποθετείται επίσης σε πολύ χαμηλή θέση (16η θέση στην Ευρώπη) κυρίως 

λόγω αδυναμιών των τοπικών κοινωνιών. Οι πολιτικές δηλαδή υποστήριξης των νέων 

επιχειρήσεων που υπάρχουν σε κεντρικό επίπεδο (20η θέση στον κόσμο), δεν 
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υποστηρίζονται ή δεν «μεταφράζονται» σε τοπικό – περιφερειακό επίπεδο στον βαθμό 

που θα έπρεπε. Η τοπική αυτοδιοίκηση δεν συμμετέχει στην ανάπτυξη της 

επιχειρηματικότητας (35η θέση στον κόσμο) και η υποστήριξη της 

επιχειρηματικότητας γίνεται σχεδόν μόνο σε κρατικό επίπεδο. Το αποτέλεσμα είναι οι 

κεντρικές πολιτικές να παρουσιάζουν ακαμψίες, οι περιφέρειες να αισθάνονται  ότι δεν 

συμμετέχουν στις διαδικασίες και τελικά οι δράσεις να μην προσαρμόζονται εύκολα 

στις τοπικές συνθήκες. 

Στο ίδιο πλαίσιο σε ότι αφορά τα Κυβερνητικά Προγράμματα υποστήριξης της 

επιχειρηματικής δραστηριότητας, η Ελλάδα κατατάσσεται μόλις στην 28η θέση της 

παγκόσμιας κλίμακας. Οι ειδικοί δίνουν μια μέση βαθμολογία στην επάρκεια 

κυβερνητικών προγραμμάτων ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας (18η θέση), 

βαθμολογούν όμως πολύ χαμηλά την πραγματική υποστήριξη που προσφέρουν αυτά 

τα προγράμματα για δύο λόγους: τον μεγάλο αριθμό κρατικών υπηρεσιών με τις 

οποίες πρέπει κάποιος να συνδιαλλαγεί για να ιδρύσει μιαν επιχείρηση (35η θέση), 

αλλά και την ίδια την ποιότητα και αποτελεσματικότητα του προσωπικού που 

στελεχώνει αυτές τις υπηρεσίες (17η θέση στην Ευρώπη). Τέλος οι ειδικοί δεν  

θεωρούν ουσιαστική την υποστήριξη που προσφέρουν τα όποια επιστημονικά πάρκα 

της χώρας (35η θέση).  

Συμπερασματικά, από τη συνθετική ανάλυση των απόψεων των ειδικών 

εμπειρογνωμόνων μπορούν να αναφερθούν τρία βασικά συμπεράσματα:  

 

1ον) Τα γραφειοκρατικά εμπόδια που πρέπει να αντιμετωπίσουν οι νεοσύστατες 

επιχειρήσεις αποτελούν έναν από τους βασικούς ανασταλτικούς παράγοντες στην 

εκδήλωση επιχειρηματικής δραστηριοποίησης. Οι χρονοβόρες και κοστοβόρες 

διαδικασίες που απαιτούνται, το πλήθος των υπηρεσιών που εμπλέκονται, η 

αδειοδότηση κτλ δρουν αποτρεπτικά στην επιχειρηματική προσπάθεια. Ενώ στις 

περισσότερες χώρες της Ευρώπης οι διαδικασίες είναι λιγότερο χρονοβόρες, στην 

Ελλάδα απαιτείται ένα σημαντικό διάστημα ενασχόλησης με τη σχετική 

γραφειοκρατία το οποίο θα μπορούσε να αφιερωθεί στην καλύτερη τοποθέτηση μιας 

νέας επιχείρησης στην αγορά και την ταχύτερη αναπτυξιακή της λειτουργία. Η 

απλούστευση και επίσπευση των διαδικασιών αποτελεί επομένως ένα σημαντικό βήμα 

που πρέπει βελτιωθεί ώστε να τονωθεί περισσότερο η άνθηση της 

επιχειρηματικότητας.  
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2ον ) Οι ειδικοί εμπειρογνώμονες επισημαίνουν ότι σε επίπεδο δημόσιας πολιτικής και 

με τη βοήθεια των κοινοτικών κονδυλίων υπάρχει επάρκεια επιδοτούμενων 

προγραμμάτων και χρηματοδότησης δράσεων για την προώθηση της 

επιχειρηματικότητας. Ωστόσο, η αναποτελεσματικότητα των διαδικασιών, οι 

αγκυλώσεις των υπηρεσιών και των δημόσιων λειτουργών της δρουν ανασταλτικά και 

υπερακοντίζουν τις θετικές επιδράσεις αυτών των πολιτικών. Οι ειδικοί θεωρούν 

δηλαδή ότι η διοχέτευση περισσότερων πόρων για την προώθηση της 

επιχειρηματικότητας δεν οδηγεί αυτόματα σε βελτίωση του επιχειρηματικού 

περιβάλλοντος, καθώς απαιτούνται ενδεχομένως καταλληλότερα εκπαιδευμένοι 

υπάλληλοι και απλοποίηση των σχετικών διαδικασιών. Σαφώς η συγκέντρωση σε μία 

υπηρεσία μέσω της οποίας θα μπορεί οποιουδήποτε τύπου επιχείρηση να επιζητά 

βοήθεια και να διεκπεραιώνει τις απαραίτητες διαδικασίες (one stop shop) είναι ένα 

ακόμα σημαντικό βήμα προόδου. Το μέτρο αυτό έχει υιοθετηθεί επιτυχώς σε αρκετές 

χώρες και συνιστά ουσιαστική τομή που θα διευκόλυνε τους νέους επιχειρηματίες και 

ταυτόχρονα θα απαιτούσε λιγότερο ανθρώπινο δυναμικό από την πλευρά του κράτους. 

 

3ον ) Η σχέση του εκπαιδευτικού συστήματος με την επιχειρηματικότητα απαιτεί 

επίσης σημαντική βελτίωση. Στις πρώτες βαθμίδες του εκπαιδευτικού συστήματος, η 

παθητική εκμάθηση και η περιορισμένη προσπάθεια για έκφραση μεγαλύτερης 

δημιουργικότητας και πρωτοβουλίας, αδυνατίζει την ανάπτυξη εκείνων των 

δεξιοτήτων που είναι απαραίτητες όχι μόνο για επιχειρηματικότητα, αλλά για 

γενικότερη διάθεση για δημιουργία. Η περιορισμένη διάθεση ανάληψης ρίσκου σε 

συνδυασμό με την κακή εικόνα που προβάλλουν τα ΜΜΕ για τους επιχειρηματίες και 

μια κοινωνία που φθονεί την επιτυχία, απωθεί τους νέους από την επιχειρηματικότητα. 

Στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, οι προσπάθειες εκπαίδευσης στην επιχειρηματικότητα 

είναι περιορισμένες, με αποτέλεσμα οι απόφοιτοι να δυσκολεύονται να επιδείξουν 

αντίστοιχη διάθεση για πρωτοβουλία (ΙΟΒΕ (2007)). 

 

 

Νέες Τεχνολογίες-Διαδικασίες 

 

Ένας στους τρεις επιχειρηματίες αρχικών σταδίων (35%) δηλώνει το 2006 ότι  

χρησιμοποιεί στην παραγωγή / διάθεση των προϊόντων / υπηρεσιών του τεχνολογίες / 

διαδικασίες που έχουν εμφανιστεί στην ελληνική αγορά μόλις κατά το τελευταίο 
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χρόνο από τη διεξαγωγή της έρευνας. Πρόκειται για τη 2η υψηλότερη επίδοση 

παγκοσμίως, ενώ ο ευρωπαϊκός μέσος όρος βρίσκεται στο 11,7%. Είναι γεγονός ότι η 

υιοθέτηση νέων τεχνολογιών και άρα η καινοτομία διεργασιών είναι μία παράμετρος 

όπου διαχρονικά η Ελλάδα εμφανίζει καλή εικόνα: αρκετοί από αυτούς που ξεκινούν 

ένα νέο εγχείρημα επιλέγουν τις πιο σύγχρονες τεχνολογίες / διαδικασίες για τα 

εγχειρήματά τους, στοχεύοντας στην καλύτερη δυνατή τοποθέτησή τους στην αγορά.  

Συνεπώς η τεχνολογική αναβάθμιση μπορεί να θεωρηθεί ως βασικό συστατικό 

των νέων εγχειρημάτων που ξεκινούν στην Ελλάδα. Μάλιστα λαμβάνοντας υπόψη ότι 

η αντίστοιχη μέτρηση στις καθιερωμένες  επιχειρήσεις δίνει πολύ ηπιότερη εικόνα, 

καθώς η πλειονότητα χρησιμοποιεί παλαιότερες τεχνολογικά παραγωγικές 

διαδικασίες, είναι εξαιρετικά θετικό η επιχειρηματικότητα που εισρέει στην «εθνική 

δεξαμενή» επιχειρηματικότητας να βελτιώνει σταδιακά το τεχνολογικό προφίλ της, 

αναβαθμίζοντας τη συνολική επιχειρηματικότητα σε όρους καινοτομίας διεργασιών 

(ΙΟΒΕ (2007)). 

 

 

Καινοτομία Εγχειρημάτων 

 

Από την άλλη όμως πλευρά, η καινοτομία προϊόντος, είναι εξαιρετικά 

περιορισμένη, παρά τη βελτίωση το 2006. Μόλις το 11,3% των νέων / επίδοξων 

εγχειρημάτων (θα) προσφέρει προϊόντα / υπηρεσίες που είναι εντελώς νέα και 

πρωτοποριακά (μη συνηθισμένα κατά μία έννοια) για όλους τους δυνητικούς πελάτες 

τους. Αν και πρόκειται για επίδοση σημαντικά βελτιωμένη σε σχέση με το 5,9% του 

2005, εξακολουθεί να υστερεί σε σχέση με τον αντίστοιχο μέσο όρο των ευρωπαϊκών 

χωρών (13,8%), παρόλο βέβαια που σε όλες τις χώρες τα «συνηθισμένα» εγχειρήματα 

κυριαρχούν (ΙΟΒΕ (2007)). 

 

 

Βαθμός Ανταγωνισμού 

 

Εκτός όμως από την καινοτομία των εγχειρημάτων, σημαντική ποιοτική 

διάσταση αποτελεί και ο βαθμός του ανταγωνισμού που επικρατεί στην αντίστοιχη 

αγορά. Μόλις το 2,8% των επιχειρηματιών δηλώνει ότι εισέρχεται σε μία πραγματικά 

νέα αγορά όπου δεν υπάρχει κανένας άλλος ανταγωνιστής έναντι σχεδόν μηδενικού 
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αντίστοιχου ποσοστού το 2005. Η επίδοση αυτή είναι εξαιρετικά χαμηλή καθώς κατά 

μέσο όρο στην Ευρώπη, περίπου 9% των εγχειρημάτων δεν αντιμετωπίζουν κανέναν 

ανταγωνιστή (αποτελούν δηλαδή νέες νησίδες αγοράς). Έτσι τελικά τρία στα τέσσερα 

νέα εγχειρήματα που εμφανίζονται στην Ελλάδα αφορούν σε αγορές στις οποίες 

υπάρχουν ήδη πολλοί ανταγωνιστές που προσφέρουν παραπλήσια προϊόντα/ 

υπηρεσίες. Αλλά και η είσοδος σε μια αγορά με περιορισμένο ακόμα ανταγωνισμό 

(λίγοι δηλαδή ανταγωνιστές προσφέρουν τα ίδια προϊόντα / υπηρεσίες) αφορά μόνο το 

25% έναντι 34% κατά μέσο όρο στην Ευρώπη.  

Εξάλλου ένας νέος συνδυαστικός δείκτης που χρησιμοποιείται το 2006 στο 

GEM και αφορά στο ποσοστό των νέων εγχειρημάτων που παράγουν ένα προϊόν που 

εμφανίζεται νέο σε όλους ή μερικούς από τους δυνητικούς πελάτες και ταυτόχρονα 

λανσάρεται σε μια αγορά με λίγους ή και κανέναν ανταγωνιστή συνοψίζει τις φτωχές 

επιδόσεις  της Ελλάδας. Με μόλις το 5,7% των νέων εγχειρημάτων να πληροί τα 

παραπάνω κριτήρια, η Ελλάδα  εμφανίζει την 4η χαμηλότερη επίδοση στις χώρες του 

GEM (ευρωπαϊκός μέσος όρος στο 19,6%). Η δυνατότητα επομένως των ελληνικών 

εγχειρημάτων να δημιουργήσουν μία νέα αγορά, να διευρύνουν τα όριά της και να 

συμβάλουν στην επέκτασή της, δείχνει πολύ περιορισμένη. Τα υψηλά επίπεδα 

καινοτομίας διεργασιών, δεν φαίνεται να δημιουργούν τελικά εξειδίκευση και νησίδες 

αγοράς, αλλά αποτελούν οριακές βελτιώσεις με στόχο τη μικρή διαφοροποίηση από  

τον έντονο ανταγωνισμό (ΙΟΒΕ (2007)). 

Η Ελλάδα εξακολουθεί να υστερεί σε σχέση με την υπόλοιπη Ευρώπη στην 

εξοικείωση με πρότυπα επιχειρηματικής συμπεριφοράς. 

Οι εκτιμήσεις για τις επιχειρηματικές ευκαιρίες που υπάρχουν στην Ελλάδα 

είναι εξαιρετικά χαμηλές πάντως καθ’ όλη τη διάρκεια της περιόδου 2003-2006. 

Ταυτόχρονα, οι Έλληνες εξακολουθούν να εμφανίζουν πολύ υψηλά επίπεδα 

αυτοπεποίθησης, με τους μισούς να θεωρούν ότι διαθέτουν τις γνώσεις και την 

ικανότητα να ξεκινήσουν μία νέα επιχείρηση. Αν και το 2006 η εκτίμηση αυτή έχει 

γίνει πιο ήπια, η Ελλάδα βρίσκεται στην 1η θέση στην Ευρώπη ως προς αυτό το 

χαρακτηριστικό.  

Το 57% (υψηλότερο από όλες τις χώρες του GEM) απαντά και το 2006 ότι ο 

φόβος της αποτυχίας, θα το απέτρεπε από την έναρξη μιας νέας επιχείρησης. Το 

ποσοστό αυτό υπεραντισταθμίζει τελικά την αυτοπεποίθηση και περιορίζει τη 

δυναμική που θα μπορούσε αυτή να έχει στην εκδήλωση επιχειρηματικής 

συμπεριφοράς. 
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Οι επιχειρηματίες αρχικών σταδίων είναι άτομα που φαίνεται να σχετίζονται 

προσωπικά με άλλους νέους επιχειρηματίες σε βαθμό υψηλότερο από τον υπόλοιπο 

πληθυσμό, έχουν πολύ υψηλότερο αίσθημα αυτοπεποίθησης και βλέπουν 

περισσότερες επιχειρηματικές ευκαιρίες στο περιβάλλον τους, όχι όμως σε σημαντικά 

υψηλότερο βαθμό από τους υπόλοιπους έλληνες, καθώς η απαισιοδοξία είναι διάχυτη. 

Ο δε φόβος για το ενδεχόμενο επιχειρηματικής αποτυχίας, όχι μόνο δεν έχει 

αμβλυνθεί, αλλά είναι υψηλότερος σε σχέση ακόμα και με τους μη επιχειρηματίες, 

κάτι που φανερώνει το δύσκολο επιχειρηματικό περιβάλλον, αλλά και το φόβο για το 

στιγματισμό τους από μία πιθανή επιχειρηματική αποτυχία. 

Συνοπτικά, οι Έλληνες ειδικοί φαίνεται να πιστεύουν στις επιχειρηματικές 

ικανότητες του πληθυσμού και θεωρούν ότι υπάρχει κουλτούρα που υποστηρίζει την 

επιχειρηματικότητα. Ταυτόχρονα οι βασικές υποδομές της χώρας διευκολύνουν την 

εκδήλωση επιχειρηματικότητας, ενώ τα εμπόδια εισόδου στις αγορές είναι σχετικά 

περιορισμένα.  Από την άλλη πλευρά, η Ελλάδα εμφανίζει φτωχές επιδόσεις στις 

υπόλοιπες κατηγορίες, με χειρότερη την περιοχή της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης-

κατάρτισης, όπου κατατάσσεται στις τελευταίες θέσεις παγκοσμίως. Επίσης οι ειδικοί 

φαίνεται να επισημαίνουν τη δύσκαμπτη λειτουργία της Δημόσιας Διοίκησης, ενώ 

συγκλίνουν με την άποψη του πληθυσμού για περιορισμένες (ΙΟΒΕ (2007)). 

 

 

Η σημασία των «έμμεσων» πολιτικών για την προώθηση της ποιοτικής 

επιχειρηματικότητας 

 

Τα ευρήματα της έρευνας του 2006 αναδεικνύουν ένα κρίσιμο πρόβλημα για 

την επιχειρηματικότητα: ενώ η Ελλάδα εμφανίζει μια σημαντική αύξηση του δείκτη 

Επιχειρηματικότητας Αρχικών Σταδίων για τρίτο συνεχόμενο έτος, η άνοδος αυτή 

συμβαδίζει με αύξηση της επιχειρηματικότητας ανάγκης σε βάρος της 

επιχειρηματικότητας ευκαιρίας. Ταυτόχρονα καταγράφεται ανησυχητική στασιμότητα 

σχεδόν σε όλους τους υπόλοιπους ποιοτικούς δείκτες που εκτιμά το ερευνητικό 

πρόγραμμα του GEM. Το κρίσιμο ζήτημα λοιπόν για την Ελλάδα είναι ο σχεδιασμός 

ενός πλέγματος πολιτικών που ενισχύουν την ποιοτική επιχειρηματικότητα, προωθούν 

δηλαδή την καινοτομική πρωτοβουλία και την τεχνολογική αναβάθμιση του 

επιχειρηματικού αποθέματος(ΙΟΒΕ (2007)).  
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Δύο βασικές προϋποθέσεις της καινοτομίας: Απορροφητική ικανότητα και 

Δημιουργικότητα 

 

Απορροφητική ικανότητα δεν σημαίνει απλώς δυνατότητα πρόσβασης σε νέα 

γνώση, αλλά και δυνατότητα κατανόησης της συνάφειας αυτής της γνώσης με τη 

συγκεκριμένη δραστηριότητα με την οποία το υποκείμενο ήδη ασχολείται. 

Προϋποθέτει δηλαδή τη δυνατότητα αφομοίωσης της γνώσης, όχι απλώς με την έννοια 

της απόκτησης μιας πληροφορίας, αλλά με την έννοια ότι το υποκείμενο είναι σε θέση 

να την θεωρήσει ως εισροή σε μια διαδικασία μετατροπής της σε κάτι νέο. Άρα, η 

απορροφητική ικανότητα προϋποθέτει τόσο την πρόσβαση σε νέα γνώση, όσο και την 

προΰπαρξη μιας δραστηριότητας στην οποία η νέα γνώση είναι δυνητικά εντάξιμη. 

Το υποκείμενο που απορροφά τη νέα γνώση μπορεί να είναι ένα άτομο, ένας 

οργανισμός, ένας κλάδος ή ακόμα και μια εθνική οικονομία. Σε οποιαδήποτε 

περίπτωση όμως, ο τύπος του υποκειμένου έχει σημαντικές επιπτώσεις τόσο για την 

ίδια την ικανότητα, όσο και για τις προϋποθέσεις που αφορούν την ύπαρξή της. Όταν 

το υποκείμενο είναι ένα άτομο, είναι φανερό ότι η απορροφητική του ικανότητα 

εξαρτάται αποφασιστικά από το επίπεδο της εκπαίδευσής του. Δεν είναι όμως αυτή η 

μόνη προϋπόθεση. Το γενικότερο πλαίσιο στο οποίο το άτομο είναι ενταγμένο έχει 

επίσης εξαιρετική σημασία, δεδομένου ότι κάποια πλαίσια μπορεί να το ενθαρρύνουν 

να «απορροφήσει» νέα γνώση, ενώ κάποια άλλα όχι.  

Η ισχυρή επικέντρωση στις ανάγκες του τελικού καταναλωτή μειώνει την 

ικανότητα των νέων εγχειρημάτων να απορροφούν νέα γνώση που αφορά και άλλους 

κρίκους της παραγωγικής αλυσίδας (ΙΟΒΕ (2007)). 

 

 

Δημιουργικότητα  

 

Η απορροφητική ικανότητα αποτελεί λοιπόν την πρώτη προϋπόθεση για την 

παραγωγή καινοτομίας. Η δεύτερη προϋπόθεση είναι η προδιάθεση της χρήσης της 

νέας γνώσης κατά τρόπο δημιουργικό, δηλαδή για τη δημιουργία ενός νέου προϊόντος, 

υπηρεσίας, μεθόδου παραγωγής ή/και μορφής επιχειρηματικής οργάνωσης. Η έννοια 

της δημιουργικότητας παραπέμπει λοιπόν στην ικανότητα των υποκειμένων μιας 

οικονομίας να μετασχηματίζουν τη νέα γνώση που αποκτούν έτσι ώστε να 
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δημιουργούν κάτι εντελώς νέο, το οποίο, αν και δυνητικά ενυπήρχε στη νέα γνώση, 

δεν θα έπαιρνε τη συγκεκριμένη μορφή χωρίς τη δική τους δράση. 

Όπως και σε σχέση με την απορροφητική ικανότητα, η δημιουργικότητα 

μπορεί να θεωρηθεί ότι χαρακτηρίζει διαφόρους τύπους υποκειμένων: άτομα, 

οργανισμούς, κλάδους, και εθνικές οικονομίες. Και πάλι, ο τύπος του υποκειμένου 

επηρεάζει σημαντικά τον τρόπο με τον οποίο εκδηλώνεται η δημιουργικότητα, γεγονός 

που, όπως θα φανεί στη συνέχεια, πρέπει να ληφθεί υπόψη στη συζήτηση για τις 

πολιτικές που θα μπορούσαν να ενισχύσουν τη δημιουργικότητα της ελληνικής 

οικονομίας.   

Όταν το υποκείμενο είναι ένα άτομο, η δυνατότητά του να λειτουργήσει 

δημιουργικά συνδέεται, προφανώς, τόσο με τα ειδικά χαρακτηριστικά της 

προσωπικότητάς του –κάτι, βεβαίως, που δεν μπορεί να προσεγγιστεί εδώ- όσο και με 

τον τρόπο με τον οποίο έχει «εκπαιδευτεί» να αντιμετωπίζει τον κόσμο γύρω του. Η 

αναφορά στην εκπαίδευση τίθεται σε εισαγωγικά για να υποδηλώσει ότι η 

δημιουργικότητα δεν αποτελεί προϊόν μόνο της τυπικής εκπαίδευσης που αποκτά το 

άτομο, αλλά ότι εξαρτάται επίσης από ολόκληρη τη διαδικασία κοινωνικοποίησής του. 

Ωστόσο, η σημασία της τυπικής εκπαίδευσης δεν πρέπει να υποτιμηθεί, δεδομένου ότι 

αφορά στη διαμόρφωση τόσο των ικανοτήτων του ατόμου να αποκτά νέα γνώση, όσο 

και στην ικανότητά του να αντιμετωπίζει αυτή τη γνώση κριτικά και να είναι σε θέση 

να τη μετασχηματίζει δημιουργικά σε κάτι νέο.  

Όλες οι έρευνες του ΙΟΒΕ στο πλαίσιο του GEM αποκαλύπτουν ένα έλλειμμα 

στους ποιοτικούς δείκτες της νέας επιχειρηματικότητας στην Ελλάδα, με μόνη 

εξαίρεση την τεχνολογική αναβάθμιση. Άρα, η μεγάλη πρόκληση για τη χώρα είναι η 

ενίσχυση της ποιοτικής επιχειρηματικότητας, της ικανότητάς της δηλαδή να παράγει 

καινοτομίες.  

Τόσο η Ε.Ε., όσο και οι ελληνικές κυβερνήσεις, έχουν εισαγάγει και 

εφαρμόζουν σειρά «άμεσων» πολιτικών που αποσκοπούν να επηρεάσουν θετικά την 

καινοτομικότητα. Ωστόσο, η ικανότητα δημιουργίας καινοτομιών βασίζεται 

αποφασιστικά στο γενικότερο κοινωνικό πλαίσιο μέσα στο οποίο διεξάγεται η 

οικονομική δραστηριότητα. Πιο συγκεκριμένα, εξαρτάται από το κατά πόσον αυτό το 

πλαίσιο ενθαρρύνει δύο βασικές προϋποθέσεις της καινοτομικότητας: την 

απορροφητική ικανότητα (την ικανότητα ενός υποκειμένου να απορροφά νέα 

επιστημονική / τεχνολογική γνώση και να είναι σε θέση να την χρησιμοποιεί ως 
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εισροή στη διαδικασία παραγωγής καινοτομιών) και τη δημιουργικότητα των φορέων 

της επιχειρηματικότητας (στην ικανότητα να μετασχηματίζουν τη νέα γνώση που 

αποκτούν έτσι ώστε να δημιουργούν κάτι εντελώς νέο). Τα ευρήματα των ερευνών του 

ΙΟΒΕ υποδηλώνουν ότι οι επιδόσεις της Ελλάδας και στις δύο προϋποθέσεις είναι 

σχετικά χαμηλές. 

Ως γενικές προϋποθέσεις της καινοτομικότητας, η απορροφητική ικανότητα 

και η δημιουργικότητα δεν είναι δυνατό να ενισχυθούν μέσω άμεσων πολιτικών. 

Ωστόσο, ως χαρακτηριστικά του γενικότερου κοινωνικού πλαισίου, είναι δυνατό να 

προωθηθούν μέσω «έμμεσων» πολιτικών, μέσω δηλαδή ευρύτερων πολιτικών που 

εφαρμόζονται, ακόμα και όταν αυτές δεν αφορούν άμεσα την καινοτομία (ΙΟΒΕ 

(2007)). 

 

 
Δημιουργία δικτύων  

 

Οι κοινωνικές σχέσεις διαδραματίζουν έναν σημαντικό ρόλο στην καθιέρωση 

μιας εταιρίας. Οι επιχειρηματίες χρησιμοποιούν το κοινωνικό κεφάλαιό τους στους 

πόρους πρόσβασης σε κάθε φάση της καθιερωμένης διαδικασίας. Εξερευνάμε πώς 

κάθε φάση καθιέρωσης μιας επιχείρησης απαιτεί μια διαφορετική έμφαση στη 

δικτύωση.  

Κατά συνέπεια επιχειρηματίες διαφορετικών πολιτιστικών τοποθετήσεων 

έχουν πρόσβαση στις κοινωνικές σχέσεις τους με παρόμοιους τρόπους για να 

συζητήσουν τις πτυχές της καθιέρωσης μιας επιχείρησης (Arent Greve - Janet W. 

Salaff). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 
 
 
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 

 

 

3.1  Εισαγωγή           
 
 

Στόχος της παρούσας διπλωματικής είναι να διερευνηθούν οι παράγοντες που 

επηρεάζουν την επιχειρηματικότητα ευκαιρίας. Αυτό που απαιτείται λοιπόν, είναι η 

εξέταση επιχειρηματιών με τη χρήση κατάλληλου ερωτηματολογίου, ώστε να 

εξαχθούν συμπεράσματα τα οποία θα μας καθορίσουν συγκεκριμένους παράγοντες.        

Για την επεξεργασία των αποτελεσμάτων της έρευνας χρησιμοποιήθηκαν 2 

στατιστικές τεχνικές: Η ανάλυση παραγόντων και η λογαριθμική ανάλυση. 

Στο παρόν κεφάλαιο παραθέτουμε όλα τα βήματα τα οποία ακολουθήσαμε  για 

την κατασκευή του ερωτηματολογίου, ολόκληρη την διαδικασία της έρευνας η οποία 

πραγματοποιήθηκε, καθώς επίσης και τις μεθοδολογίες των στατιστικών τεχνικών οι 

οποίες χρησιμοποιήθηκαν για την εξαγωγή ασφαλών συμπερασμάτων.                  
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3.2.1 Κατάρτιση ερωτηματολογίου      
 
 

Μετά από ενδελεχή μελέτη της σχετικής βιβλιογραφίας και συνάμα την λογική 

κρίση αυτής, καταλήξαμε στον καθορισμό των ερωτήσεων.  

Αρχικά αποφασίσαμε να συμπεριλάβουμε κάποιες ερωτήσεις που αφορούν τα 

δημογραφικά χαρακτηριστικά των ερωτηθέντων. Οι ερωτήσεις αυτές αφορούν το 

φύλο, την ηλικία , το πλήθος και τα έτη λειτουργίας των ιδρυθέντων επιχειρήσεων και 

το αν κάποιος από τους γονείς του επιχειρηματία είχε επιχείρηση με καθορισμό του 

(πατέρας-μητέρα). 

Εν συνεχεία με μια ερώτηση «κλειδί», προσπαθήσαμε να καθορίσουμε αν η 

επιχείρηση ιδρύθηκε ως επιχείρηση ανάγκης ή ήταν αξιοποίηση μιας ιδέας η οποία 

θεωρείτο από τον επιχειρηματία ως επιχειρηματική ευκαιρία. 

Στόχος της διπλωματικής είναι η διερεύνηση των παραγόντων που επηρεάζουν 

την επιχειρηματικότητα ευκαιρίας. Έτσι λοιπόν καθορίσαμε 8 γενικούς βασικούς 

παράγοντες όπου με την βοήθεια υποπαραγόντων, θα ανακαλύπταμε ποιοι από αυτούς 

είναι οι πιο «σημαντικοί» παράγοντες επηρεασμού της επιχειρηματικότητας ευκαιρίας.  

Στα ερωτήματα υπάρχει 2βάθμια κλίμακα απαντήσεων. Δηλαδή οι 

ερωτηθέντες μπορούσαν να απαντήσουν με ένα ΝΑΙ ή ένα ΟΧΙ. Κατά την 

επεξεργασία των ερωτηματολογίων υπήρξε κωδικοποίηση της απάντησης ΝΑΙ με τον 

αριθμό 0 και της απάντησης ΟΧΙ με τον αριθμό 1.  

 

 

Οι βασικοί παράγοντες με τους υποπαράγοντες παρατίθενται ακολούθως: 

 

 Δημόσιες σχέσεις-Κοινωνικά δίκτυα με τις ερωτήσεις: 

 

 Οι ισχυροί δεσμοί κοινωνικών δικτύων(οικογενειακό-φιλικό περιβάλλον) 

 .Οι ασθενείς δεσμοί κοινωνικών δικτύων(περιστασιακές σχέσεις  π.χ. μέλη 

λεσχών, γυμναστηρίων) 

 Ο εσωτερικός κύκλος κοινωνικών δικτύων(σύνολο ανθρώπων με τους 

οποίους είχατε μακροπρόθεσμες σταθερές σχέσεις χωρίς να είναι 

συνεργάτες σας π.χ. λογιστής) 

 Οι συνεργάτες σας (μέλη ομάδας έναρξης της επιχείρησης) 
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 Προγενέστερη γνώση-Εμπειρίες από το παρελθόν με τις ερωτήσεις: 
 

 Η προγενέστερη γνώση της αγοράς 

 Η προγενέστερη γνώση των προϊόντων  

 Η προγενέστερη γνώση των προβλημάτων των πελατών  

 Η προγενέστερη γνώση των κοινωνικών αναγκών 

 
 Εγρήγορση-Υπέρβαση άγνοιας με τις ερωτήσεις: 

 
 Η συνεχής έρευνα (διαδίκτυο, Μ.Μ.Ε., διεθνείς τάσεις, Χρηματοδοτικών 

προγραμμάτων) 

 Η παρακολούθηση προτύπων και αναγκών καταναλωτών 

 

 Έμπνευση-Δημιουργικότητα με τις ερωτήσεις:  

 

 Η προσωπική σας έμπνευση-δημιουργικότητα (ΓΕΝΙΚΑ)  

 Η προσωπική σας έμπνευση-δημιουργικότητα στο σχεδιασμό νέων 

προϊόντων  

 Η προσωπική σας έμπνευση-δημιουργικότητα στη βελτιστοποίηση 

υπαρχόντων προϊόντων 

 

 Αυτοπεποίθηση με τις ερωτήσεις:  

 

 Η αισιοδοξία-αυτοπεποίθηση-εμπιστοσύνη στις ικανότητές σας  

 Η τάση σας για ανάληψη κινδύνων  

 Το ένστικτό σας  

 Η οικονομική σας κατάσταση  

 Η ικανότητα κρίσης-Αντίληψη  

 Η προσδοκία της οικονομικής απολαβής μετά την αξιοποίηση της 

ευκαιρίας 

 

 Μορφωτικό επίπεδο με τις ερωτήσεις: 

 

 Το μορφωτικό επίπεδο  

 Αν ναι ποιο η ποια από τα παρακάτω: 
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• Το ινστιτούτο επαγγελματικής κατάρτισης η ανώτερη εκπαίδευση, η 

ανώτατη εκπαίδευση, η πραγματοποίηση μεταπτυχιακού διπλώματος, η 

πραγματοποίηση διδακτορικής διατριβής       

• Το σχολείο, το σεμινάριο, το συνέδριο   

 

 Ο ρόλος του κράτους με τις ερωτήσεις:  

 

 Ο ρόλος του κράτους στη μείωση του χρόνου έναρξης της επιχείρησης  

 Η κρατική παρέμβαση στη μείωση του κόστους έναρξης και υγιούς 

ύπαρξης μιας επιχείρησης (π.χ. χρηματοδοτήσεις)  

 Οι υπηρεσίες διευκόλυνσης του κράτους όσο αφορά την έναρξη και την 

ύπαρξη μιας επιχείρησης (ΓΕΝΙΚΑ) 

 

 Κοινωνική καταξίωση με την ερώτηση: 

 

 Η προσδοκία της κοινωνικής καταξίωσης που απολαμβάνει ο 

επιχειρηματίας 

 
 

Οι προαναφερθείσες ερωτήσεις ανακατεύτηκαν μεταξύ τους και μπήκαν στο 

ερωτηματολόγιο με τυχαία σειρά. Αυτό μας εξασφάλισε 2 πολύ σημαντικά πράγματα 

κατά τη διάρκεια της έρευνας. Κατ’ αρχήν ο ερωτηθείς θα κατανοούσε πλήρως την 

ερώτηση χωρίς να του αφήνουμε πολλά περιθώρια σύγχυσης γειτονικών εννοιών μέσα 

στο μυαλό του και συνάμα δεν θα επηρεαζόταν από κάποια απάντησή του στις 

επόμενες οι οποίες κατατάσσονταν στον ίδιο βασικό παράγοντα. 
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Ακολούθως παρατίθεται αυτούσιο το ερωτηματολόγιο της έρευνας: 

 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 
Σημειώστε με ένα x το κουτάκι της απάντησής σας. 
 
Είστε:     Άνδρας                   Γυναίκα                          Η ηλικία σας είναι: …………. 
Πόσες επιχειρήσεις έχετε ιδρύσει; ……………. 
Πόσα χρόνια λειτουργεί/ούν η/οι επιχείρηση/ρήσεις σας; ……………..  
Είχε κάποιος από τους γονείς σας επιχείρηση; ΝΑΙ    ΟΧΙ      Αν ναι ποιος;  Πατέρας 

    Μητέρα  
Ποιος ήταν ο λόγος που ιδρύσατε την επιχείρησή σας; (Επιλέξτε τον ένα από τους δύο) 
 

♦ Η έλλειψη άλλης μορφής απασχόλησης. Σας ώθησε δηλαδή η έλλειψη 
καλύτερης επιλογής εργασίας ή ο φόβος ανεργίας.  

♦ Η ανακάλυψη μιας επιχειρηματικής ευκαιρίας. Σας ώθησε δηλαδή η 
ανακάλυψη μιας ιδέας-ευκαιρίας στην αγορά, που ενώ είχατε και άλλες 
επαγγελματικές επιλογές, πιστεύατε ότι θα σας εξασφάλιζε μεγαλύτερο 
εισόδημα από οποιαδήποτε άλλη επιλογή.  

 
Ποιοι από τους παρακάτω παράγοντες πιστεύετε ότι σας επηρέασαν στην αναγνώριση 
και αξιοποίηση της επιχειρηματικής ευκαιρίας με αποτέλεσμα την έναρξη της 
επιχείρησής σας; 

 
   Οι ισχυροί δεσμοί κοινωνικών δικτύων(οικογενειακό-φιλικό περιβάλλον).   ΝΑΙ    ΟΧΙ 

 
 Η προγενέστερη γνώση της αγοράς.   ΝΑΙ    ΟΧΙ  
 Η συνεχής έρευνα (διαδίκτυο, Μ.Μ.Ε., διεθνείς τάσεις, Χρηματοδοτικών προγραμμάτων).  
ΝΑΙ    ΟΧΙ  

 Η προσωπική σας έμπνευση-δημιουργικότητα.   ΝΑΙ    ΟΧΙ  
 Η τάση σας για ανάληψη κινδύνων.   ΝΑΙ    ΟΧΙ  
 Ο ρόλος του κράτους στη μείωση του χρόνου έναρξης της επιχείρησης.   ΝΑΙ    ΟΧΙ  
 Η αισιοδοξία-αυτοπεποίθηση-εμπιστοσύνη στις ικανότητές σας.   ΝΑΙ    ΟΧΙ  
 Το ένστικτό σας.   ΝΑΙ    ΟΧΙ  
 Οι ασθενείς δεσμοί κοινωνικών δικτύων(περιστασιακές σχέσεις  π.χ.μέλη 
λεσχών,γυμναστηρίων).   ΝΑΙ    ΟΧΙ    

 Η οικονομική σας κατάσταση.   ΝΑΙ    ΟΧΙ  
 Η ικανότητα κρίσης-Αντίληψη.   ΝΑΙ    ΟΧΙ  
 Η προσωπική σας έμπνευση-δημιουργικότητα στο σχεδιασμό νέων προϊόντων.   ΝΑΙ    
ΟΧΙ  

 Η προγενέστερη γνώση των προϊόντων.   ΝΑΙ    ΟΧΙ  
 Η προσδοκία της οικονομικής απολαβής μετά την αξιοποίηση της ευκαιρίας.   ΝΑΙ    
ΟΧΙ  

 Ο εσωτερικός κύκλος κοινωνικών δικτύων(σύνολο ανθρώπων με τους οποίους είχατε 
μακροπρόθεσμες σταθερές σχέσεις χωρίς να είναι συνεργάτες σας π.χ. λογιστής).   ΝΑΙ    
ΟΧΙ  

 Η προγενέστερη γνώση των προβλημάτων των πελατών.   ΝΑΙ    ΟΧΙ  
 Η παρακολούθηση προτύπων και αναγκών καταναλωτών.   ΝΑΙ    ΟΧΙ  
 Η κρατική παρέμβαση στη μείωση του κόστους έναρξης και υγιούς ύπαρξης μιας 
επιχείρησης (π.χ. χρηματοδοτήσεις).    ΝΑΙ    ΟΧΙ  

 Η προγενέστερη γνώση των κοινωνικών αναγκών.   ΝΑΙ    ΟΧΙ  
 Η προσωπική σας έμπνευση-δημιουργικότητα στη βελτιστοποίηση υπαρχόντων 
προϊόντων.  ΝΑΙ    ΟΧΙ  
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 Το μορφωτικό επίπεδο.   ΝΑΙ    ΟΧΙ  
Αν ναι ποιο η ποια από τα παρακάτω: 

 Το ινστιτούτο επαγγελματικής κατάρτισης η ανώτερη εκπαίδευση, η ανώτατη 
εκπαίδευση, η πραγματοποίηση μεταπτυχιακού διπλώματος, η πραγματοποίηση 
διδακτορικής διατριβής       

 Το σχολείο, το σεμινάριο, το συνέδριο        
   Η προσδοκία της κοινωνικής καταξίωσης που απολαμβάνει ο επιχειρηματίας.   ΝΑΙ    
ΟΧΙ  
   Οι συνεργάτες σας (μέλη ομάδας έναρξης της επιχείρησης).   ΝΑΙ    ΟΧΙ  
 Οι υπηρεσίες διευκόλυνσης του κράτους όσο αφορά την έναρξη και την ύπαρξη μιας 
επιχείρησης.   ΝΑΙ    ΟΧΙ  

 
Σας ευχαριστούμε για τη συνεργασία και τον χρόνο σας. 
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3.2.2     Διαδικασία της έρευνας   
   

 
Η παρούσα έρευνα διεξήχθη από τον Αύγουστο 2007 έως τον Απρίλιο του 

2008. Κατά τη διάρκειά της εξετάσθηκαν 81 επιχειρηματίες των οποίων οι 

επιχειρηματικές δραστηριότητες λαμβάνουν χώρα σε ολόκληρη την περιφέρεια της 

Κρήτης καθώς επίσης και στην περιφέρεια Αττικής. Προσπαθήσαμε και καταφέραμε 

να καλύψουμε ένα ευρύ φάσμα επιχειρηματιών, κάποιοι από τους οποίους είναι 

ιδιαίτερα επιφανείς.  

Κύριος στόχος μας ήταν η παροχή σωστών και ασφαλών αποτελεσμάτων. Για 

αυτό το λόγο επιλέξαμε την προσωπική συνέντευξη να γίνει ο τρόπος συμπλήρωσης 

των ερωτηματολογίων. Με αυτό τον τρόπο επιδιώκαμε να γίνουν περισσότερο 

κατανοητές οι ερωτήσεις από τους επιχειρηματίες, καθιστώντας έτσι σχεδόν βέβαιη 

την σωστή συμπλήρωση των ερωτήσεων. 

Αυτό αποδείχθηκε ιδιαίτερα επίπονη και χρονοβόρα διαδικασία, καθώς είναι 

κοινά αποδεκτό ότι είναι δύσκολο να πείσεις στις μέρες μας έναν πολυάσχολο 

επιχειρηματία να σου αφιερώσει ένα πολύτιμο για αυτόν κομμάτι του χρόνου του 

απαντώντας τις ερωτήσεις που θα του υποβάλλεις. Βέβαια μετά την ολοκλήρωση του 

ερωτηματολογίου το μεγαλύτερο ποσοστό των επιχειρηματιών έδειξε να ενδιαφέρεται 

σε μεγάλο βαθμό για την πορεία της έρευνας και των αποτελεσμάτων που θα εξαχθούν 

από αυτήν.  

Μέσος χρόνος συμπλήρωσης του ερωτηματολογίου ήταν τα 20 λεπτά. Ο μέσος 

συνολικός χρόνος συζήτησης για το ερωτηματολόγιο και την έρευνα με τους 

επιχειρηματίες ήταν 30-35 λεπτά, καθώς πολλοί από αυτούς ενδιαφέρονταν να μάθουν 

και να συζητήσουν αρκετά πράγματα για την επιχειρηματικότητα ευκαιρίας και την 

επιχειρηματικότητα γενικότερα και όχι μόνο απλά να απαντήσουν σε μερικές 

ερωτήσεις. 

                                                                      
 
 
3.3  Στατιστική προσέγγιση   
 
 

Ολοκληρώνοντας τη διαδικασία συμπλήρωσης των ερωτηματολογίων, ήρθε η 

στιγμή επεξεργασίας των δεδομένων με στατιστικές τεχνικές. Κατ’ αρχήν έγινε 
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καταχώρηση των δεδομένων σε ένα φύλλο επεξεργασίας (Excel), ώστε να καταστεί 

δυνατή η επεξεργασία τους με το κατάλληλο λογισμικό στατιστικών τεχνικών. 

Το λογισμικό που χρησιμοποιήθηκε είναι το Mplus v.3.01 ( Muthen & Muthen, 

1998-2006). Οι στατιστικές τεχνικές που χρησιμοποιήθηκαν είναι: η ανάλυση 

παραγόντων (Factor Analysis) και η Λογαριθμική Ανάλυση (Binary Logistic 

Regression). 

H ανάλυση παραγόντων χρησιμοποιείται για να μας δώσει τους κύριους 

παράγοντες, ενώ η λογαριθμική ανάλυση χρησιμοποιείται για να δούμε ποιοι 

παράγοντες προβλέπουν το αν κάποιος ξεκινάει μια επιχείρηση από ανάγκη ή 

διακρίνει την επιχειρηματική ευκαιρία. 

 
 
 
3.3.1 Η παραγοντική ανάλυση (Factor Analysis) 

 
Οι παραγοντικές αναλύσεις επιτρέπουν την μείωση του αριθμού (Ν) των 

αρχικών μεταβλητών του υπό εξέταση προβλήματος, που περιέχουν και το 100% της 

πληροφορίας, σε (Τ) νέες συνθετικές μεταβλητές (Τ<Ν)που θα εμπεριέχουν 

ταυτόχρονα το μέγιστο δυνατό ποσοστό της αρχικής πληροφορίας. Κάθε μια από τις 

νέες μεταβλητές που προκύπτουν αποτελεί επομένως και μια σύνθεση των αρχικών 

μεταβλητών. Γνωρίζοντας ποιες από τις αρχικές μεταβλητές -και σε ποιο ποσοστό- 

απαρτίζουν την κάθε μια από τις συνθετικές μεταβλητές, είναι δυνατόν να συνάγουμε 

και τα βασικά συμπεράσματα.  

Τα περισσότερα στατιστικά προγράμματα ιεραρχούν τις συνθετικές μεταβλητές 

που προκύπτουν με φθίνουσα σειρά του ποσοστού της συνολικής διασποράς, 

<<αρχικής πληροφορίας>>, που ερμηνεύουν. Ο πρώτος άξονας που δημιουργείται έτσι 

προσμετρά το μέγιστο ποσοστό της συνολικής διακύμανσης των αρχικών μεταβλητών. 

Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι ο πρώτος παραγοντικός άξονας θα είναι συσχετισμένος με 

μερικές τουλάχιστον από τις αρχικές μεταβλητές. Ο δεύτερος παραγοντικός άξονας 

που δημιουργείται έχει δυο βασικά χαρακτηριστικά: 

 

α) προσμετρά το μεγαλύτερο ποσοστό της πληροφορίας που δεν ερμηνεύεται από τον 

πρώτο άξονα. Ο άξονας αυτός θα είναι συσχετισμένος με κάποιες από τις αρχικές 

μεταβλητές, οι οποίες δεν συσχετίζονται ισχυρά με τον πρώτο άξονα. 
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β) είναι τελείως ασυσχέτιστος με τον πρώτο άξονα. Πράγματι αν υπολογίσουμε την 

συσχέτιση μεταξύ των δυο αξόνων, τότε αυτή θα βρεθεί ότι είναι ίση με μηδέν. Οι 

υπόλοιποι παραγοντικοί άξονες που δημιουργούνται εμφανίζουν να έχουν τα 

παραπάνω βασικά χαρακτηριστικά μεταξύ τους. 

 

Οι παραγοντικές αναλύσεις αναφέρονται σε “νέφη σημείων” για τα οποία 

αναζητούνται οι διευθύνσεις καλύτερης προσαρμογής-περιγραφής του νέφους. Οι 

διευθύνσεις αυτές ονομάζονται παραγοντικοί άξονες. Αναπαριστώντας τη συνολική 

πληροφορία των αρχικών μεταβλητών ως ένα νέφος σημείων στον χώρο (των τριών 

διαστάσεων), η πρώτη συνθετική μεταβλητή (παραγοντικός άξονας) θα είναι αυτή που 

θα ερμηνεύει το σημαντικότερο ποσοστό τις συνολικής διασποράς σε σχέση με όλες 

τις επόμενες και σχηματικά θα δύναται να αναπαρασταθεί ως ένας άξονας ο οποίος θα 

διέρχεται από το κέντρο βάρους του νέφους και θα έχει διεύθυνση παράλληλη της 

μεγαλύτερης διασποράς του νέφους. Κατά συνέπεια και οι υπόλοιπες συνθετικές 

μεταβλητές λειτουργούν ως άξονες, με παρόμοιο τρόπο για το υπόλοιπο ποσοστό της 

διασποράς που δεν έχει ερμηνευτεί.  

H ανωτέρω μέθοδος προσφέρει την δυνατότητα απεικόνισης του νέφους των 

σημείων σε επίπεδα που δημιουργούν ανά δυο οι νέες συνθετικές μεταβλητές, 

(παραγοντικοί άξονες), στον χώρο των δυο διαστάσεων, σε σχέση με το πολυδιάστατο 

χώρο στον οποίο απεικονίζεται το νέφος των σημείων της αρχικής πληροφορίας, 

γεγονός που συντελεί καταλυτικά στην ερμηνεία του κάθε άξονα και άρα της κάθε 

μιας από τις συνθετικές μεταβλητές. Επιπλέον περιορίζει την ερμηνεία του φαινομένου 

σε λιγότερες μεταβλητές από τις αρχικές. Αυτό σε συνδυασμό με το γεγονός ότι 

συνήθως οι τρεις ή οι τέσσερις πρώτες συνθετικές μεταβλητές είναι αυτές που έχουν 

τη μεγαλύτερη σημασία, συντελεί στην εύκολη επίλυση του προβλήματος από 

στατιστική κυρίως άποψη. 

Οι μέθοδοι της παραγοντικής ανάλυσης διαφοροποιούνται ανάλογα με την 

φύση των στοιχείων που καλούνται να επεξεργαστούν. Δυο τέτοιες μέθοδοι αρκετά 

διαδεδομένες είναι η Ανάλυση Σε Κύριες Συνιστώσες και η Παραγοντική Ανάλυση 

Αντιστοιχιών. Η πρώτη επεξεργάζεται πίνακες δεδομένων με ποσοτικές μεταβλητές 

οι οποίες μπορεί να είναι ανόμοιες και να εκφράζονται σε διαφορετικές κλίμακες 

μέτρησης, ενώ η δεύτερη εφαρμόζεται σε πίνακες διπλής εισόδου (πίνακες συνάφειας 

ή εξάρτησης) που προκύπτουν από την διασταύρωση δυο ποιοτικών μεταβλητών. 

 61



Όταν η επεξεργασία των στατιστικών δεδομένων επεκτείνεται σε περισσότερες από 

δυο ποιοτικές μεταβλητές, τότε εφαρμόζουμε την Πολλαπλή Ανάλυση Αντιστοιχιών 

που αποτελεί γενίκευση της ανάλυσης αντιστοιχιών.  

Και οι δυο μέθοδοι αναδεικνύουν και προβάλουν τις συσχετίσεις μεταξύ των 

αρχικών μεταβλητών και δίνουν την δυνατότητα περιγραφής των δεδομένων μας από 

ένα μικρότερο πλήθος συνθετικών μεταβλητών. Ένα βασικό σημείο διαφοροποίησης 

τους είναι ότι η Ανάλυση σε Κύριες Συνιστώσες αναδεικνύει τις γραμμικές σχέσεις, 

ενώ η Ανάλυση Αντιστοιχιών είναι σε θέση να αναδείξει και συσχετίσεις μη 

γραμμικές, γεγονός που της προσδίνει σημαντικά πλεονεκτήματα (Εργαστήριο 

Δημογραφικών και Κοινωνικών Αναλύσεων). 

Γενικά, η Παραγοντική Ανάλυση εφαρμόζεται ως τεχνική μείωσης των 

διαστάσεων μιας μήτρας δεδομένων (data reduction technique) σε ένα μικρότερο 

αριθμό μεταβλητών, οι οποίες ενσωματώνουν το μεγαλύτερο μέρος της μεταβλη- 

τικότητας που εκφράζει το σύνολο των αρχικών μεταβλητών. Με τον τρόπο αυτό 

εξασφαλίζεται η επιλογή των πλέον ανεξαρτήτων, δηλ. των λιγότερο συσχετιζόμενων 

αριθμοδεικτών (Υποδείγματα Πιθανότητας Για Την Πρόγνωση Της Οικονομικής 

Αποτυχίας Ελληνικών Βιομηχανικών Επιχειρήσεων). 
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3.3.2 Λογαριθμική ανάλυση (Binary Logistic Regression) 
 

 

Η Λογαριθμική ανάλυση (Binary Logistic Regression) χρησιμοποιείται για τη 

δημιουργία μοντέλων πρόβλεψης και ταξινόμησης. Μπορούμε να προβλέψουμε την 

έκβαση μίας κατηγορικής μεταβλητής με δύο κατηγορίες με τη χρήση ενός συνόλου 

συνεχών αλλά και κατηγορικών predictors. Μπορούμε επίσης να ταξινομήσουμε τα 

δεδομένα μας στις κατηγορίες της εξαρτημένης μεταβλητής. Εξασφαλίζει όχι μόνο 

αξιόπιστη πρόβλεψη αλλά και τη δυνατότητα αξιολόγησης της επίδρασης του κάθε 

predictor στην έκβαση του αποτελέσματος που ερευνάται. Με την εφαρμογή μεθόδων 

Stepwise (Forward, Backward) μπορεί να γίνει αυτόματη επιλογή των σημαντικών 

predictors.  

 

 

H Λογαριθμική ανάλυση μπορεί να χρησιμοποιηθεί:  

• Σε ζήτημα credit scoring, ώστε να επιτυγχάνεται η ταξινόμηση σε πελάτες 

υψηλού και χαμηλού πιστωτικού κινδύνου 

• Για την έγκαιρη πρόβλεψη των πελατών που είναι πιθανόν να διακόψουν τη 

συνεργασία με την επιχείρησή σας. 

• Στην έρευνα αγοράς, για την κατανόηση του προφίλ του δυσαρεστημένου 

πελάτη. 

Στις πολιτικές έρευνες, ώστε να αναδειχτούν οι μεταβλητές που σχετίζονται με την 

προτίμηση σε κάποιο κόμμα (SPSS BI Greece).
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 

 

 

 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
 

 

 

4.1 Δημογραφικά στοιχεία ερωτηθέντων  
 

 

 

4.1.1 Φύλο 

 

 

Στην έρευνα συμμετείχαν 27 γυναίκες (33% του δείγματος) και 54 άντρες 

(67% του δείγματος) όπως φαίνεται και στο παρακάτω διάγραμμα. 

 

 

ΦΥΛΟ

ΑΝΤΡΕΣ, 54, 
67%

ΓΥΝΑΙΚΕΣ, 27, 
33%

 
 

Σχήμα 4.1 – Φύλο ερωτηθέντων 
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4.1.2 Ηλικία 
 
 

Θεωρήθηκε σκόπιμο να χωριστεί το δείγμα ηλικιακά σε 5 ομάδες. Έτσι λοιπόν 

το 4% ανήκει στην ηλικία των 18-25 ετών, το 42% στην ηλικία των 26-35 ετών, το 

27% στην ηλικία των 36-45 ετών, το 15% στην ηλικία των 46-55 ετών και τέλος το 

12% στην ηλικία των 56 ετών και πάνω. 

 

 

ΗΛΙΚΙΑ

3
4%

34
42%

22
27%

12
15%

10
12%

18-25
26-35
36-45
46-55
56+

 
Σχήμα 4.2 – Ηλικία ερωτηθέντων 

 
 
Ο Μέσος όρος ηλικίας των ερωτηθέντων προέκυψε στα 39,78 χρόνια.  
 
 
 
 
4.1.3 Πόσες επιχειρήσεις έχει ιδρύσει ο κάθε εξεταζόμενος 
 

 
Στην ερώτηση για το  πόσες επιχειρήσεις έχει ιδρύσει ο κάθε ερωτώμενος 

επιχειρηματίας το 52% του δείγματος απάντησε 1, το 21% έχει ιδρύσει 2, το 10% έχει 

ιδρύσει 3 και το 5% έχει ιδρύσει από 4 και πάνω. 
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Πόσες Επιχειρήσεις έχετε ιδρύσει;

52
64%

17
21%

8
10%

4
5%

1
2
3
4+

 
Σχήμα 4.3 – Αριθμός ιδρυθέντων επιχειρήσεων 

 
 
Ο μέσος όρος των επιχειρήσεων όπου έχουν ιδρύσει οι επιχειρηματίες του δείγματος 

προέκυψε στις 1,59. 

 

 

4.1.4 Χρόνια λειτουργίας των επιχειρήσεων. 

 

 

Στην ερώτηση για το πόσα χρόνια λειτουργούν οι επιχειρήσεις του δείγματος 

το 35% απάντησε από 1-5 χρόνια, το 26% από 6-12 χρόνια, το 14% από 13-20 χρόνια 

και το 25% από 20 χρόνια και πάνω. 

 

Χρόνια Λειτουργίας

29
35%

21
26%

11
14%

20
25%

1 έως 5
6 έως 12
13 έως 20
20+

 
Σχήμα 4.4 – Χρόνια λειτουργίας επιχειρήσεων 

Ο μέσος όρος των ετών λειτουργίας των επιχειρήσεων του δείγματος προέκυψε 12,77 

έτη. 
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4.1.5 Είχε κάποιος από τους γονείς σας επιχείρηση;  

 

 

Στην ερώτηση για το αν κάποιος από τους γονείς των ερωτηθέντων είχε 

επιχείρηση το 52% του δείγματος απάντησε ότι είχε και το 48% ότι δεν είχε. 

 

Είχε κάποιος από τους γονείς σας επιχείρηση;

ΝΑΙ
42

52%

ΌΧΙ
39

48%
ΝΑΙ
ΌΧΙ

 
Σχήμα 4.5 – Είχε κάποιος γονέας επιχείρηση; 

 

Από το 52% του δείγματος οι οποίοι απάντησαν ότι είχε κάποιος από τους 

γονείς τους επιχείρηση το 83% απάντησε ότι ο πατέρας τους είχε επιχείρηση έναντι 

του 17% όπου απάντησε η μητέρα. 

 

Ποιος από τους γονείς σας είχε επιχείρηση;

Πατέρας
35

83%

Μητέρα
7

17%

Πατέρας
Μητέρα

 
Σχήμα 4.6 – Ποιος από τους γονείς κάποιος είχε επιχείρηση; 
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4.1.6 Επιχειρηματικότητα ανάγκης ή ευκαιρίας; 

 

 

Στην ερώτηση για το αν οι επιχειρηματίες ίδρυσαν την επιχείρησή τους από 

ανάγκη ή λόγω ανακάλυψης της επιχειρηματικής ευκαιρίας το 41% των ερωτηθέντων 

απάντησε λόγω ανάγκης και το 59% λόγω ανακάλυψης επιχειρηματικής ευκαιρίας. 

  

Επιχειρηματικότητα Ανάγκης ή Ευκαιρίας;

33
41%

48
59%

Ανάγκη
Ευκαιρία

 
Σχήμα 4.7 – Επιχειρηματικότητα ανάγκης ή ευκαιρίας; 

 

 

 

 

4.2 Σχεδιαγράμματα για κάθε ερώτηση. 
 

 

4.2.1 Οι ισχυροί δεσμοί κοινωνικών δικτύων(οικογενειακό-φιλικό περιβάλλον) 

 

 

 Στην πρώτη ερώτηση του ερωτηματολογίου η οποία αναφέρεται στο αν οι 

ισχυροί δεσμοί κοινωνικών δικτύων επηρέασαν τον επιχειρηματία στην αναγνώριση 

και αξιοποίηση της επιχειρηματικής ευκαιρίας το 81% απάντησε ναι και το 19% 

απάντησε ότι δεν τους επηρέασε. 
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Ισχυροί Δεσμοί Κοινωνικών Δικτύων

66
81%

15
19%

ΝΑΙ
ΌΧΙ

 
Σχήμα 4.8 – Ισχυροί δεσμοί κοινωνικών δικτύων 

 

 

 

4.2.2 Η προγενέστερη γνώση της αγοράς. 

 

 

 Ακολούθως στην ερώτηση για το αν η προγενέστερη γνώση της αγοράς 

επηρέασε τους επιχειρηματίες στην αναγνώριση και αξιοποίηση της επιχειρηματικής 

ευκαιρίας το 51% απάντησε ότι ναι τους επηρέασε και το 49% ότι δεν επηρεάστηκαν 

από αυτήν.  

 

Προγενέστερη γνώση της αγοράς

41
51%

40
49% ΝΑΙ 

ΌΧΙ

 
Σχήμα 4.9 – Προγενέστερη γνώση της αγοράς 
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4.2.3 Η συνεχής έρευνα (διαδίκτυο, Μ.Μ.Ε., διεθνείς τάσεις, Χρηματοδοτικών  

         προγραμμάτων). 

 

 

Το 40% του δείγματος απάντησε ότι η συνεχής έρευνα τους επηρέασε στην 

αναγνώριση και αξιοποίηση της επιχειρηματικής ευκαιρίας, εν’ αντιθέσει με το 60% 

που απάντησε ότι δεν επηρεάστηκε. 

 

Συνεχής έρευνα

32
40%

49
60%

ΝΑΙ
ΌΧΙ

 
Σχήμα 4.10 – Συνεχής έρευνα 

 

 

 

 

4.2.4 Η προσωπική σας έμπνευση-δημιουργικότητα. 

 

 

Το 84% των ερωτηθέντων επιχειρηματιών απάντησαν ότι η προσωπική τους 

έμπνευση και δημιουργικότητα τους επηρέασε στην αναγνώριση και αξιοποίηση της 

επιχειρηματικής ευκαιρίας, ενώ το 16% απάντησαν ότι δεν επηρεάστηκαν. 
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Προσωπική έμπνευση-δημιουργικότητα

68
84%

13
16%

ΝΑΙ
ΌΧΙ

Σχήμα 4.11 – Προσωπική έμπνευση-δημιουργικότητα 

 

 

 

4.2.5 Η τάση σας για ανάληψη κινδύνων. 

 

 

Το 68% του δείγματος απάντησε ότι επηρεάστηκαν από την τάση τους για 

ανάληψη κινδύνων στην αναγνώριση και αξιοποίηση της επιχειρηματικής ευκαιρίας, 

ενώ το 32% ότι δεν επηρεάστηκαν. 

 

Τάση για ανάληψη κινδύνων

55
68%

26
32%

ΝΑΙ
ΌΧΙ

 
Σχήμα 4.12 – Τάση για ανάληψη κινδύνων 
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4.2.6 Ο ρόλος του κράτους στη μείωση του χρόνου έναρξης της επιχείρησης. 

 

 

Στην ερώτηση για το αν ο ρόλος του κράτους στη μείωση του χρόνου έναρξης 

της επιχείρησης ήταν παράγοντας όπου τους επηρέασε στην αναγνώριση και 

αξιοποίηση της επιχειρηματικής ευκαιρίας το 15% των επιχειρηματιών απάντησε ότι 

ναι επηρεάστηκαν, ενώ το 85% δήλωσε ότι δεν τους επηρέασε. 

 

Ρόλος του κράτους στη μείωση του χρόνου έναρξης της 
επιχείρησης

12
15%

69
85%

ΝΑΙ
ΌΧΙ

 
Σχήμα 4.13 – Ρόλος του κράτους στη μείωση του χρόνου έναρξης της επιχείρησης 

 

 

 

4.2.7 Η αισιοδοξία-αυτοπεποίθηση-εμπιστοσύνη στις ικανότητές σας. 

 

 

Το 94% του δείγματος φαίνεται ότι επηρεάστηκαν, στην αναγνώριση και 

αξιοποίηση της επιχειρηματικής ευκαιρίας, από την αισιοδοξία τους, την 

αυτοπεποίθησή τους και την εμπιστοσύνη στις ικανότητές τους. Από την άλλη το 6% 

των ερωτηθέντων απάντησαν ότι δεν επηρεάστηκαν. 
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Αισιοδοξία-Αυτοπεποίθηση-Εμπιστοσύνη στις ικανότητές σας

76
94%

5
6%

ΝΑΙ
ΌΧΙ

 
Σχήμα 4.14 – Αισιοδοξία-αυτοπεποίθηση-εμπιστοσύνη στις ικανότητές σας 

 

 

 

4.2.8 Το ένστικτό σας. 

 

 

Στην ερώτηση για το αν το ένστικτο των επιχειρηματιών ήταν παράγοντας που 

τους επηρέασε στην αναγνώριση και αξιοποίηση της επιχειρηματικής ευκαιρίας το 

94% εξ αυτών απάντησε ότι ήταν, ενώ το 6% απάντησε ότι δεν επηρεάστηκε από 

αυτό. 

 

Ένστικτο

76
94%

5
6%

ΝΑΙ
ΌΧΙ

 
Σχήμα 4.15 – Ένστικτο 
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4.2.9 Οι ασθενείς δεσμοί κοινωνικών δικτύων(περιστασιακές σχέσεις  π.χ. μέλη  

          λεσχών, γυμναστηρίων). 

 

 

Οι ασθενείς δεσμοί κοινωνικών δικτύων φαίνεται να επηρέασαν το 33% του 

δείγματος για την αναγνώριση και αξιοποίηση της επιχειρηματικής ευκαιρίας, ενώ το 

67% φαίνεται ότι δεν επηρεάστηκε.  

 

Ασθενείς δεσμοί

27
33%

54
67%

ΝΑΙ 
ΌΧΙ

 
Σχήμα 4.16 – Ασθενείς δεσμοί κοινωνικών δικτύων 

 

 

 

4.2.10  Η οικονομική σας κατάσταση. 

 

Στην ερώτηση για το αν η οικονομική κατάσταση των επιχειρηματιών του 

δείγματος ήταν παράγοντας επηρεασμού τους για την αναγνώριση και αξιοποίηση της 

επιχειρηματικής ευκαιρίας, το 42% του δείγματος απάντησε ότι τους επηρέασε, ενώ το 

58% ότι δεν επηρεάστηκαν. 
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Οικονομική Κατάσταση

34
42%

47
58%

ΝΑΙ
ΌΧΙ

 
Σχήμα 4.17 – Οικονομική κατάσταση 

 

 

 

 

 

 

4.2.11  Η ικανότητα κρίσης-Αντίληψη. 

 

 

Το 93% των ερωτηθέντων απάντησαν ότι επηρεάστηκαν, από την ικανότητα 

κρίσης και αντίληψης που διαθέτουν, στην αναγνώριση και αξιοποίηση της 

επιχειρηματικής ευκαιρίας, ενώ το 7% απάντησαν ότι αυτό δεν τους επηρέασε. 

 

Ικανότητα Κρίσης-Αντίληψη

75
93%

6
7%

ΝΑΙ
ΌΧΙ

 
Σχήμα 4.18 – Ικανότητα κρίσης-Αντίληψη 
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4.2.12 Η προσωπική σας έμπνευση-δημιουργικότητα στο σχεδιασμό νέων  

           προϊόντων. 

 

 

Η προσωπική έμπνευση και δημιουργικότητα φαίνεται ότι επηρέασε το 47% 

των ερωτηθέντων για την αναγνώριση και αξιοποίηση της επιχειρηματικής ευκαιρίας. 

Από την άλλη το 53% απάντησαν ότι δεν επηρεάστηκαν από αυτό τον παράγοντα.  

 

Έμπνευση-Δημιουργικότητα στο σχεδιασμό νέων προιόντων

38
47%

43
53%

ΝΑΙ
ΌΧΙ

 
Σχήμα 4.19 – Προσωπική έμπνευση-δημιουργικότητα στο σχεδιασμό νέων 

προϊόντων. 

 

 

4.2.13 Η προγενέστερη γνώση των προϊόντων. 

 

Για την αναγνώριση και αξιοποίηση της επιχειρηματικής ευκαιρίας το 57% του 

δείγματος απάντησε ότι επηρεάστηκε από την προγενέστερη γνώση των προϊόντων, σε 

αντίθεση με το 43% που δήλωσε ότι δεν επηρεάστηκε. 
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Προγενέστερη γνώση των προιόντων

46
57%

35
43% ΝΑΙ

ΌΧΙ

 
Σχήμα 4.20 – Προγενέστερη γνώση των προϊόντων 

 

 

 

 

4.2.14 Η προσδοκία της οικονομικής απολαβής μετά την αξιοποίηση της  

           ευκαιρίας. 

 

 

Στην ερώτηση για το αν η προσδοκία της οικονομικής απολαβής μετά την 

αξιοποίηση της ευκαιρίας επηρέασε τους επιχειρηματίες στην αναγνώριση και 

αξιοποίηση της επιχειρηματικής ευκαιρίας, όλοι οι ερωτηθέντες απάντησαν ότι 

επηρεάστηκαν. 

 

Προσδοκία Οικονομικής απολαβής

81
100%

0
0%

ΝΑΙ
ΌΧΙ

 
Σχήμα 4.21 – Προσδοκία οικονομικής απολαβής 
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4.2.15 Ο εσωτερικός κύκλος κοινωνικών δικτύων(σύνολο ανθρώπων με τους   

           οποίους είχατε μακροπρόθεσμες σταθερές σχέσεις χωρίς να είναι  

           συνεργάτες σας π.χ. λογιστής). 

 

Ο εσωτερικός κύκλος κοινωνικών δικτύων φαίνεται ότι επηρέασε το 42% του 

δείγματος στην αναγνώριση και αξιοποίηση της επιχειρηματικής ευκαιρίας, ενώ το 

58% δήλωσε ότι δεν τους επηρέασε. 

 

Εσωτερικός κύκλος κοινωνικών δικτύων

34
42%

47
58%

ΝΑΙ
ΌΧΙ

 
Σχήμα 4.22 – Εσωτερικός κύκλος κοινωνικών δικτύων 

 

 

 

4.2.16  Η προγενέστερη γνώση των προβλημάτων των πελατών. 

 

 

Στην αναγνώριση και αξιοποίηση της επιχειρηματικής ευκαιρίας το 62% των 

ερωτηθέντων απάντησε ότι επηρεάστηκε από την προγενέστερη γνώση των 

προβλημάτων των πελατών, ενώ το 38% δείχνει ότι δεν επηρεάστηκε. 
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Προγενέστερη γνώση των προβλημάτων των πελατών

50
62%

31
38%

ΝΑΙ
ΌΧΙ

 
Σχήμα 4.23 – Προγενέστερη γνώση των προβλημάτων των πελατών 

 

 

 

 

 

 

4.2.17  Η παρακολούθηση προτύπων και αναγκών καταναλωτών. 

 

Η παρακολούθηση προτύπων και αναγκών καταναλωτών φαίνεται να 

επηρέασε το 57% του δείγματος για την αναγνώριση και αξιοποίηση της 

επιχειρηματικής ευκαιρίας, ενώ το 43% δήλωσε ότι δεν επηρεάστηκε.  

 

Παρακολούθηση προτύπων και αναγκών καταναλωτών

46
57%

35
43% ΝΑΙ

ΌΧΙ

 
Σχήμα 4.24 – Παρακολούθηση προτύπων και αναγκών καταναλωτών 
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4.2.18 Kρατική παρέμβαση στη μείωση του κόστους έναρξης και υγιούς  

            ύπαρξης μιας επιχείρησης (π.χ. χρηματοδοτήσεις). 

 

Στην ερώτηση για το αν η κρατική παρέμβαση στη μείωση του κόστους 

έναρξης και υγιούς ύπαρξης μιας επιχείρησης επηρέασε τους ερωτηθέντες στην 

αναγνώριση και αξιοποίηση της επιχειρηματικής ευκαιρίας, το 23% εξ αυτών δήλωσε 

ότι τους επηρέασε, ενώ το 77% ότι δεν επηρεάστηκαν.  

 

Η κρατική παρέμβαση στη μείωση του κόστους έναρξης και 
υγιούς ύπαρξης μιας επιχείρησης

19
23%

62
77%

ΝΑΙ
ΌΧΙ

 
Σχήμα 4.25 – Η κρατική παρέμβαση στη μείωση του κόστους έναρξης και υγιούς 

ύπαρξης μιας επιχείρησης 

 

 

4.2.19  προγενέστερη γνώση των κοινωνικών αναγκών. 

 

Το 75% των ερωτηθέντων δήλωσε ότι η προγενέστερη γνώση των κοινωνικών 

αναγκών ήταν παράγοντας που τους επηρέασε στην αναγνώριση και αξιοποίηση της 

επιχειρηματικής ευκαιρίας, ενώ το 25% δεν επηρεάστηκαν. 
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Προγενέστερη γνώση των κοινωνικών αναγκών

61
75%

20
25%

ΝΑΙ
ΌΧΙ

Σχήμα 4.26 – Προγενέστερη γνώση των κοινωνικών αναγκών 

 

 

 

 

4.2.20 Η προσωπική σας έμπνευση-δημιουργικότητα στη βελτιστοποίηση  

            υπαρχόντων προϊόντων. 

 

 

Η προσωπική έμπνευση και δημιουργικότητα των ερωτηθέντων στη 

βελτιστοποίηση υπαρχόντων προϊόντων ήταν παράγοντας επηρεασμού του 70% εξ 

αυτών για την αναγνώριση και αξιοποίηση της επιχειρηματικής ευκαιρίας, ενώ το 30% 

δήλωσε ότι δεν τους επηρέασε.   

 

Προσωπική έμπνευση-δημιουργικότητα στη βελτιστοποίηση 
υπαρχόντων προιόντων

57
70%

24
30%

ΝΑΙ
ΌΧΙ

 
Σχήμα 4.27 – Προσωπική σας έμπνευση-δημιουργικότητα στη 

βελτιστοποίηση υπαρχόντων προϊόντων 
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4.2.21 Το μορφωτικό επίπεδο. 

 

 

Για το αν το μορφωτικό επίπεδο επηρέασε την αναγνώριση και αξιοποίηση της 

επιχειρηματικής ευκαιρίας, το 77% του δείγματος απάντησε θετικά, ενώ το 23% 

δήλωσε ότι δεν επηρεάστηκαν από αυτό τον παράγοντα.  

 

Μορφωτικό επίπεδο

62
77%

19
23%

ΝΑΙ
ΌΧΙ

 
Σχήμα 4.28 – Μορφωτικό επίπεδο των ερωτηθέντων  

 

 

Από τους 62 επιχειρηματίες οι οποίοι απάντησαν ότι το μορφωτικό τους 

επίπεδο επηρέασε την αναγνώριση και αξιοποίηση της επιχειρηματικής ευκαιρίας, το 

48% δήλωσε ότι επηρεάστηκαν από το ινστιτούτο επαγγελματικής κατάρτισης ή την 

ανώτερη εκπαίδευση ή την ανώτατη εκπαίδευση ή την πραγματοποίηση μεταπτυχιακού 

διπλώματος ή την πραγματοποίηση διδακτορικής διατριβής, ενώ το 52% εξ αυτών 

επηρεάστηκαν από το σχολείο ή κάποια συνέδρια ή σεμινάρια. 
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Είδος Μορφωτικού Επιπέδου

30
48%

32
52%

ΑΕΙ-ΤΕΙ-ΙΕΚ-ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ-
ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟ
ΣΧΟΛΕΙΟ-ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ-
ΣΥΝΕΔΡΙΟ

 
Σχήμα 4.29 – Είδος Μορφωτικού επιπέδου των ερωτηθέντων 

 

 

 

 

 

 

4.2.22 Η προσδοκία της κοινωνικής καταξίωσης που απολαμβάνει ο  

            επιχειρηματίας. 

 

Στην ερώτηση για το αν η προσδοκία της κοινωνικής καταξίωσης που 

απολαμβάνει ο επιχειρηματίας τους επηρέασε στην αναγνώριση και αξιοποίηση της 

επιχειρηματικής ευκαιρίας, το 59% των επιχειρηματιών απάντησε θετικά, ενώ το 41% 

ότι δεν τους επηρέασε. 

 

Προσδοκία κοινωνικής καταξίωσης

48
59%

33
41% ΝΑΙ

ΌΧΙ

 
Σχήμα 4.30 – Προσδοκία κοινωνικής καταξίωσης 
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4.2.23  Οι συνεργάτες σας (μέλη ομάδας έναρξης της επιχείρησης).  

 

 

Οι συνεργάτες φαίνεται να επηρέασαν το 57% των ερωτηθέντων στην 

αναγνώριση και αξιοποίηση της επιχειρηματικής ευκαιρίας, ενώ δεν επηρέασαν το 

43%.  

 

Συνεργάτες

46
57%

35
43% ΝΑΙ

ΌΧΙ

 
Σχήμα 4.31 – Οι συνεργάτες 

 

 

 

4.2.24 Οι υπηρεσίες διευκόλυνσης του κράτους όσο αφορά την έναρξη και την  

ύπαρξη μιας επιχείρησης. 

 

Τέλος το 26% των ερωτηθέντων απάντησε ότι οι υπηρεσίες διευκόλυνσης του 

κράτους όσο αφορά την έναρξη και της ύπαρξη μιας επιχείρησης τους επηρέασε στην 

αναγνώριση και αξιοποίηση της επιχειρηματικής ευκαιρίας, ενώ δεν επηρεάστηκε από 

αυτό τον παράγοντα το 74% των ερωτηθέντων. 
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Υπηρεσίες διευκόλυνσης του κράτους για την έναρξη-ύπαρξη 
μιας επιχείρησης (ΓΕΝΙΚΑ)

21
26%

60
74%

ΝΑΙ
ΌΧΙ

 
Σχήμα 4.32 – Οι υπηρεσίες διευκόλυνσης του κράτους όσο αφορά την έναρξη και 

την ύπαρξη μιας επιχείρησης 

 

 

 

 

4.3 Αποτελέσματα ανάλυσης παραγόντων 

 

 
Χρησιμοποιήσαμε το λογισμικό πακέτο Mplus v.3.01 , το οποίο έχει την ιδιότητα 

να πραγματοποιεί αναλύσεις με κατηγορικά δεδομένα (της μορφής 0,1).  

Ο αλγόριθμος που χρησιμοποιήθηκε από το λογισμικό είναι ο WLSMV (robust- 

weighted least squares method) , ο οποίος είναι κατάλληλος για κατηγορικά δεδομένα 

και αποδίδει πολύ καλά σε μικρά δείγματα όπως στην περίπτωση μας. 

Η ανάλυση παραγόντων μας έδωσε 4 παράγοντες οι οποίοι περιγράφουν με τον 

καλύτερο τρόπο τα δεδομένα (δηλαδή τις 25 ερωτήσεις που απάντησαν με ΝΑΙ ή ΟΧΙ 

οι επιχειρηματίες). 

Συγκεκριμένα: 

 

Πίνακας 4.1 Αποτελέσματα ανάλυσης παραγόντων 

 

 86



 
 

 

 

Με μαύρο είναι οι ερωτήσεις που αντιστοιχούν σε κάθε παράγοντα.  

Ο παράγοντας 1 όπου είναι η «Κρατική παρέμβαση», έχει τις ερωτήσεις 13, 25 

και 32. Δηλαδή σε αυτό τον παράγοντα συμπεριλαμβάνονται: ο ρόλος του κράτους 

στη μείωση του χρόνου έναρξης της επιχείρησης, η κρατική παρέμβαση στη μείωση 

του κόστους έναρξης και υγιούς ύπαρξης μιας επιχείρησης (π.χ. χρηματοδοτήσεις) και 

οι υπηρεσίες διευκόλυνσης του κράτους όσο αφορά την έναρξη και την ύπαρξη μιας 

επιχείρησης (ΓΕΝΙΚΑ). 

  Ο παράγοντας 2 ο οποίος ορίζεται ως η  «Προηγούμενη εμπειρία», έχει τις 

ερωτήσεις 9, 20, 23 και 26. Δηλαδή σε αυτό τον παράγοντα ανήκουν: η προγενέστερη 

γνώση της αγοράς, η προγενέστερη γνώση των προϊόντων, η προγενέστερη γνώση των 

προβλημάτων των πελατών και η προγενέστερη γνώση των κοινωνικών αναγκών. 

Ο παράγοντας 3 τον οποίο ορίζουμε ως «Προσωπικά Χαρακτηριστικά», έχει 

τις ερωτήσεις 11, 12, 14, 15 και 18. Σε αυτόν ανήκουν επομένως οι εξής ερωτήσεις: η 

προσωπική σας έμπνευση-δημιουργικότητα (ΓΕΝΙΚΑ), η τάση σας για ανάληψη 

κινδύνων, η αισιοδοξία-αυτοπεποίθηση-εμπιστοσύνη στις ικανότητές σας, το ένστικτό 

σας και η ικανότητα κρίσης-Αντίληψη. 

Ο παράγοντας 4 όπου τον ονομάζουμε «Δημιουργία προσωπικών δικτύων» 

έχει τις ερωτήσεις 16 και 22. Δηλαδή σε αυτό τον παράγοντα ανήκουν οι ασθενείς 

δεσμοί κοινωνικών δικτύων(περιστασιακές σχέσεις π.χ. μέλη λεσχών, γυμναστηρίων) 

και ο εσωτερικός κύκλος κοινωνικών δικτύων(σύνολο ανθρώπων με τους οποίους 
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είχατε μακροπρόθεσμες σταθερές σχέσεις χωρίς να είναι συνεργάτες σας π.χ. 

λογιστής). 

Οι υπόλοιπες ερωτήσεις απουσιάζουν από τον παραπάνω πίνακα καθώς τις 

αγνοούμε, αφού δεν δημιουργούν κάποιον άλλο παράγοντα. 

 

 

 

 

4.4 Ανάλυση αξιοπιστίας παραγόντων (reliability) 
 

 

Στην προηγούμενη ενότητα (4.3) καταφέραμε να προσδιορίσουμε τους 

παράγοντες. Εν συνεχεία  προχωρούμε στην εξέταση της αξιοπιστίας τους με το 

συντελεστή ΚR20. Ο συντελεστής KR20 είναι ίσος με το συντελεστή Cronbach alpha. 

Για να είναι κάποιος παράγοντας αξιόπιστος πρέπει να έχει εύρος τιμών από 0,608 – 

0,764. 

 

 

1ος  Παράγοντας «Κρατική παρέμβαση» 

 

Πίνακας 4.2 - Ανάλυση αξιοπιστίας παραγόντων-«Κρατική παρέμβαση» 

 

 
 

Ο παράγοντας «Κρατική παρέμβαση» κρίνεται αξιόπιστος καθώς η τιμή του 

είναι 0,608, η οποία κυμαίνεται μέσα στα όρια τιμών αξιοπιστίας τα οποία είναι από 

0,608 – 0,764. 

 

 

2ος Παράγοντας «Προηγούμενη εμπειρία» 
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Πίνακας 4.3 - Ανάλυση αξιοπιστίας παραγόντων-«Προηγούμενη εμπειρία» 

 

 
 

Ο παράγοντας «Προηγούμενη εμπειρία» κρίνεται αξιόπιστος καθώς η τιμή του 

είναι 0,743, η οποία κυμαίνεται μέσα στα όρια τιμών αξιοπιστίας τα οποία είναι από 

0,608 – 0,764. 

 

 

3ος Παράγοντας «Προσωπικά Χαρακτηριστικά» 

 

Πίνακας 4.4 - Ανάλυση αξιοπιστίας παραγόντων-«Προσωπικά Χαρακτηριστικά» 

 

 
 

Ο παράγοντας «Προσωπικά Χαρακτηριστικά» κρίνεται αξιόπιστος καθώς η 

τιμή του είναι 0,622, η οποία κυμαίνεται μέσα στα όρια τιμών αξιοπιστίας τα οποία 

είναι από 0,608 – 0,764. 

 

 

4ος Παράγοντας «Δημιουργία προσωπικών δικτύων» 

 

Πίνακας 4.5 - Ανάλυση αξιοπιστίας παραγόντων-«Δημιουργία προσωπικών 

δικτύων» 
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Ο παράγοντας  «Δημιουργία προσωπικών δικτύων» κρίνεται αξιόπιστος καθώς 

η τιμή του είναι 0,764, η οποία κυμαίνεται μέσα στα όρια τιμών αξιοπιστίας τα οποία 

είναι από 0,608 – 0,764. 

 

 

 

 

4.5  Ανάλυση βαθμολογίας των παραγόντων 
 

 

 Η ανάλυση παραγόντων μας δίνει και μια βαθμολογία για κάθε παράγοντα 

σε κάθε άτομο, οπότε μπορούμε να κάνουμε συσχετίσεις μεταξύ τους. 

 

Παρακάτω παρουσιάζουμε τα αποτελέσματα για κάθε παράγοντα για όλο το δείγμα: 

 

Πίνακας 4.6 - Ανάλυση βαθμολογίας των παραγόντων 
Statistics 

 

«Προσωπικά 

Χαρακτηριστικά» 

«Δημιουργία 

Προσωπικών 

δικτύων» 

«Κρατική 

παρέμβαση» 

«Προηγούμενη 

εμπειρία» 

Mean 0,0527 0,5827 0,7327 0,2435 
Std. Deviation 0,09832 0,36831 0,40227 0,19104 

 

 

 Από τον παραπάνω πίνακα, παρατηρούμε ότι ο παράγοντας «Προσωπικά 

Χαρακτηριστικά» έχει μέσο όρο 0,0527 και τυπική απόκλιση 0,098. Ακολούθως, ο 

παράγοντας «Δημιουργία Προσωπικών Δικτύων» έχει μέσο όρο 0,5827 και τυπική 

απόκλιση 0,368. 
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Επίσης ο παράγοντας «Κρατική Παρέμβαση» έχει μέσο όρο 0,7327 και τυπική 

απόκλιση 0,402. Τέλος ο παράγοντας «Προηγούμενη Εμπειρία» έχει μέσο όρο 0,2435 

και τυπική απόκλιση 0,191. 

 

 

 

Στη συνέχεια παρουσιάζουμε τα σχήματα: 

 
Σχήμα 4.33. Κατανομή της βαθμολογίας για τον παράγοντα «Προσωπικά 

Χαρακτηριστικά» 
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Σχήμα 4.34 - Κατανομή της βαθμολογίας για τον παράγοντα «Δημιουργία 

προσωπικών δικτύων» 

 

 

 

 
Σχήμα 4.35 - Κατανομή της βαθμολογίας για τον παράγοντα «Κρατική παρέμβαση» 
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Σχήμα 4.36 - Κατανομή της βαθμολογίας για τον παράγοντα «Προηγούμενη 

εμπειρία» 

 

 

 

 

 

4.6  Συσχετίσεις βαθμολογίας των παραγόντων με δημογραφικά   

         χαρακτηριστικά 
 

 

Παρακάτω παρατίθεται ο πίνακας συσχετίσεων των παραγόντων με 

δημογραφικά χαρακτηριστικά:  
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Πίνακας 4.7 -  Συσχετίσεις βαθμολογιών παραγόντων με δημογραφικά 

χαρακτηριστικά 

  φύλο Ηλικία 

Αριθμ. 

Επιχ. 

Χρόνια 

Λειτ. 

Γονείς 

Επιχ. 

Προσωπ. 

Χαρακ Δίκτυα 

Κρατική 

Παρ. 

Προηγ 

εμπειρ. 

φύλο Pearson 

Correlation 
1 -,014 -,077 -,022 -,105 ,032 -,018 -0,243(*) ,215 

 Sig. (2-tailed) 

 
 ,900 ,492 ,842 ,352 ,775 ,875 ,029 ,054 

Ηλικία Pearson 

Correlation 
-,014 1 0,386(**) 0,917(**) ,146 -,206 -,031 0,234(*) ,183 

 Sig. (2-tailed) 

 
,900  ,000 ,000 ,192 ,065 ,784 ,035 ,102 

Αριθμ. 

Επιχ. 

Pearson 

Correlation 
-,077 0,386(**) 1 0,486(**) ,070 -0,230(*) ,010 0,225(*) -,059 

 Sig. (2-tailed) 

 
,492 ,000  ,000 ,533 ,039 ,928 ,044 ,600 

Χρόνια 

Λειτ. 

Pearson 

Correlation 
-,022 0,917(**) 0,486(**) 1 ,079 -0,278(*) ,035 0,246(*) ,117 

 Sig. (2-tailed) 

 
,842 ,000 ,000  ,482 ,012 ,756 ,027 ,299 

Γονείς 

Επιχ. 

Pearson 

Correlation 
-,105 ,146 ,070 ,079 1 ,002 ,008 ,069 0,261(*)

 Sig. (2-tailed) 

 
,352 ,192 ,533 ,482  ,986 ,946 ,543 ,019 

Προσωπ. 

Χαρακ 

Pearson 

Correlation 
,032 -,206 -0,230(*) -0,278(*) ,002 1 ,054 0.389(**) ,033 

 Sig. (2-tailed) 

 
,775 ,065 ,039 ,012 ,986  ,632 ,000 ,769 

Δίκτυα Pearson 

Correlation 
-,018 -,031 ,010 ,035 ,008 ,054 1 0,299(**) ,112 

 Sig. (2-tailed) 

 
,875 ,784 ,928 ,756 ,946 ,632  ,007 ,320 

Κρατική 

Παρ. 

Pearson 

Correlation 
-0,243(*) 0,234(*) 0,225(*) 0,246(*) ,069 -0,389(**) 0,299(**) 1 -,061 

 Sig. (2-tailed) 

 
,029 ,035 ,044 ,027 ,543 ,000 ,007  ,590 

Προηγ 

εμπειρ. 

Pearson 

Correlation 
,215 ,183 -,059 ,117 ,261(*) ,033 ,112 -,061 1 

 Sig. (2-tailed) 

 
,054 ,102 ,600 ,299 ,019 ,769 ,320 ,590  

*  Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

**  Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 
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Επεξήγηση του παραπάνω πίνακα: 

 

Το φύλο του επιχειρηματία συσχετίζεται αρνητικά με την κρατική παρέμβαση 

(r = 0,243, p<0.05). 

Η ηλικία του επιχειρηματία συσχετίζεται θετικά με τον αριθμό των 

επιχειρήσεων που αυτός έχει (r = 0,386, p<0.01), με τα χρόνια λειτουργίας των 

επιχειρήσεων του (r = 0,917, p<0.01) και με την κρατική παρέμβαση (r = 0,234, 

p<0.05). 

Ο αριθμός των επιχειρήσεων που κατέχει ο επιχειρηματίας συσχετίζεται θετικά 

με την ηλικία του (r = 0,386, p<0.01), με τα χρόνια λειτουργίας τους (r = 0,486, 

p<0.01) και με την κρατική παρέμβαση (r = 0,225, p<0.05). Ωστόσο παρατηρούμε ότι 

συσχετίζεται αρνητικά με τα προσωπικά χαρακτηριστικά του (r = 0,230, p<0.05). 

Τα χρόνια λειτουργίας των επιχειρήσεων συσχετίζονται θετικά με την ηλικία 

των επιχειρηματιών (r =0,917, p<0.01), με τον αριθμό των επιχειρήσεων που κατέχει ο 

κάθε επιχειρηματίας (r =0,486, p<0.01) και με την κρατική παρέμβαση (r = 0,246, 

p<0.05). Συσχετίζονται όμως αρνητικά με τα προσωπικά χαρακτηριστικά του 

επιχειρηματία (r = 0,278, p<0.05).  

Το αν είχε επιχείρηση κάποιος από τους γονείς των επιχειρηματιών 

συσχετίζεται θετικά με την προηγούμενη εμπειρία (r = 0,261, p<0.05). 

Τα προσωπικά χαρακτηριστικά των επιχειρηματιών συσχετίζονται θετικά με 

την κρατική παρέμβαση (r =0.389, p<0.01). Συσχετίζονται όμως αρνητικά με τον 

αριθμό των επιχειρήσεων που έχουν ιδρύσει (r = 0,230, p<0.05), καθώς επίσης και με 

τα χρόνια λειτουργίας των επιχειρήσεών τους (r = 0,278, p<0.05). Αυτό είναι σωστό 

γιατί εμείς ρωτήσαμε τους επιχειρηματίες για τα χαρακτηριστικά τα οποία πιστεύουν 

ότι τους βοήθησαν να δουν την επιχειρηματική ευκαιρία και όχι να λειτουργήσουν την  

επιχείρηση τους . Δηλαδή τα χαρακτηριστικά που χρειάζονται για το ξεκίνημα μιας 

επιχείρησης είναι διαφορετικά από αυτά για την λειτουργία της.  

Τα κοινωνικά δίκτυα των επιχειρηματιών συσχετίζονται θετικά με την κρατική 

παρέμβαση(r = 0,299, p<0.01) 

Η κρατική παρέμβαση συσχετίζεται θετικά με την ηλικία των επιχειρηματιών (r 

= 0,234, p<0.05), με τον αριθμό των επιχειρήσεών τους (r = 0,225, p<0.05), με τα 

χρόνια λειτουργίας των επιχειρήσεών τους (r = 0,246, p<0.05), με το αν οι γονείς τους 

είχαν επιχείρηση με 0,069 και τέλος με τα κοινωνικά δίκτυα των επιχειρηματιών(r = 

 95



0,299, p<0.01). Αντιθέτως συσχετίζεται αρνητικά με το φύλο των επιχειρηματιών (r = 

0,243, p<0.05) και με τα προσωπικά τους χαρακτηριστικά (r = 0,389, p<0.01).  

  

Εδώ αξίζει να σημειωθεί ότι το p<0.01, σημαίνει ότι αν ξανακάναμε το 

πείραμα 100 φορές κάτω ακριβώς από τις ίδιες συνθήκες τότε η πιθανότητα η τιμή του 

παράγοντα να προέκυψε από τύχη είναι μόλις 1%. Αντίστοιχα για το  p<0.05 η 

πιθανότητα είναι 5%. 

 

 

 

4.7 Αποτελέσματα Λογαριθμικής Ανάλυσης.  
 

 

Στο μοντέλο της λογαριθμικής ανάλυσης μας ενδιαφέρει να δούμε ποιοι 

παράγοντες είναι αυτοί που οδηγούν τον επιχειρηματία να ξεκινήσει την επιχείρηση 

του λόγω ανάγκης ή λόγω επιχειρηματικής ευκαιρίας (ερώτηση 7, όπου το 0 

αντιστοιχεί στην ανάγκη και το 1 στην ευκαιρία).  

 

Στο μοντέλο χρησιμοποιούμε τους 4 προηγούμενους παράγοντες και τα 

αποτελέσματα είναι τα εξής: 

 

 

 

Πίνακας 4.8 – Αποτελέσματα λογαριθμικής ανάλυσης 
Variables in the Equation 

 B S.E. Wald df Sig. Exp(B) 

Προσωπ. 

Χαρακ 
-5,717 2,920 3,833 1 0,050 ,003 

Δίκτυα -,177 ,716 ,061 1 0,805 ,838 

Κρατική 

Παρ. 
-,150 ,698 ,046 1 0,830 ,861 

Προηγ 

εμπειρ 
-3,080 1,331 5,351 1 0,021 ,046 

Step 

1(a) 

 

Σταθερά 
1,685 ,747 5,089 1 0,024 5,392 

a  Variable(s) entered on step 1: trait, net, gov, prior. 
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Κοιτώντας τη στήλη Sig. καθώς και τις μαυρισμένες τιμές, βλέπουμε ότι τα 

«Προσωπικά Χαρακτηριστικά» και η «Προηγούμενη Εμπειρία» μπορούν να 

προβλέψουν αν κάποιος θα ξεκινήσει μια επιχείρηση λόγω ανάγκης ή λόγω ευκαιρίας.  

 

Η εξίσωση πρόβλεψης είναι : 

 

Log(p/1-p)  = 1,685 – 5,717 * [Βαθμολογία στον παράγοντα Προσωπικά 

Χαρακτηριστικά]  -3,080*[Βαθμολογία στον παράγοντα Προηγούμενη Εμπειρία] 

 

Όπου p είναι η πιθανότητα να ξεκινήσει κάποιος επιχείρηση λόγω ευκαιρίας.  

Το μοντέλο ταξινομεί σωστά το 65% των ερωτηθέντων. 

 

Οι συντελεστές για τους δύο παράγοντες (-5.717 και -3,080 ) είναι αρνητικοί 

λόγω του ότι έχουμε κωδικοποιήσει τις απαντήσεις: το 0 είναι το ΝΑΙ και το 1 είναι το 

ΟΧΙ.  Επομένως το αρνητικό πρόσημο σημαίνει ΝΑΙ. 

Επομένως, άτομα τα οποία έχουν τα «προσωπικά χαρακτηριστικά» που 

αναφέρουμε και την «προηγούμενη εμπειρία» παρουσιάζουν αυξημένες πιθανότητες 

να ξεκινήσουν μια επιχείρηση λόγω κάποιας ευκαιρίας που αναγνώρισαν.  

Τέλος παρατηρούμε ότι οι παράγοντες δικτύωση και κρατική παρέμβαση δεν 

παίζουν ρόλο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
 

 

 

5.1  Σύνοψη-Συζήτηση 

 

 
Όπως αναφέρθηκε και στα προηγούμενα κεφάλαια η επιχειρηματικότητα 

χωρίζεται σε 2 κατηγορίες. Στην επιχειρηματικότητα ανάγκης και την 

επιχειρηματικότητα ευκαιρίας.  

Στόχος της παρούσας διπλωματικής ήταν να διερευνηθούν οι παράγοντες που 

επηρεάζουν την επιχειρηματικότητα ευκαιρίας. 

Αρχικά έγινε έρευνα με τη μέθοδο της προσωπικής συνέντευξης για την 

συμπλήρωση ερωτηματολογίου. Εν συνεχεία τα αποτελέσματα της έρευνας 

επεξεργάστηκαν με στατιστικές τεχνικές ανάλυσης. 

Με την βοήθεια στατιστικών τεχνικών ανάλυσης και συγκεκριμένα την 

ανάλυση παραγόντων, καταλήξαμε ότι οι παράγοντες αυτοί είναι: η κρατική 

παρέμβαση, η προηγούμενη εμπειρία, τα προσωπικά χαρακτηριστικά και η δημιουργία 

προσωπικών δικτύων.  

 Εν συνεχεία κάναμε σύγκριση της βαθμολογίας των παραγόντων με τα 

δημογραφικά τους χαρακτηριστικά. Παρατηρήσαμε λοιπόν ότι το φύλο των 

ερωτηθέντων δεν συσχετίζεται θετικά με την κρατική παρέμβαση. Από την άλλη η 

ηλικία τους συσχετίζεται θετικά με τον αριθμό των επιχειρήσεων που έχουν ιδρύσει, 

με τα χρόνια λειτουργίας των επιχειρήσεών τους και με την κρατική παρέμβαση.  

Ο αριθμός των επιχειρήσεων που κατέχει ο επιχειρηματίας συσχετίζεται θετικά με την 

ηλικία του, με τα χρόνια λειτουργίας τους και με την κρατική παρέμβαση, ενώ 

παρατηρούμε ότι συσχετίζεται αρνητικά με τα προσωπικά χαρακτηριστικά του. 

Τα χρόνια λειτουργίας των επιχειρήσεων συσχετίζονται θετικά με την ηλικία των 

επιχειρηματιών, με τον αριθμό των επιχειρήσεων που κατέχει ο κάθε επιχειρηματίας 

και με την κρατική παρέμβαση. Συσχετίζονται όμως αρνητικά με τα προσωπικά 
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χαρακτηριστικά του επιχειρηματία Το αν είχε επιχείρηση κάποιος από τους γονείς των 

επιχειρηματιών συσχετίζεται θετικά με την προηγούμενη εμπειρία. Τα προσωπικά 

χαρακτηριστικά των επιχειρηματιών συσχετίζονται θετικά με την κρατική παρέμβαση. 

Συσχετίζονται όμως αρνητικά με τον αριθμό των επιχειρήσεων που έχουν ιδρύσει, 

καθώς επίσης και με τα χρόνια λειτουργίας των επιχειρήσεών τους.  

Αυτό είναι σωστό γιατί εμείς ρωτήσαμε τους επιχειρηματίες για τα 

χαρακτηριστικά τα οποία πιστεύουν ότι τους βοήθησαν να δουν την επιχειρηματική 

ευκαιρία και όχι να λειτουργήσουν την επιχείρηση τους . Δηλαδή τα χαρακτηριστικά 

που χρειάζονται για το ξεκίνημα μιας επιχείρησης είναι διαφορετικά από αυτά για την 

λειτουργία της.  

Τα κοινωνικά δίκτυα των επιχειρηματιών συσχετίζονται θετικά με την κρατική 

παρέμβαση. Η κρατική παρέμβαση συσχετίζεται θετικά με την ηλικία των 

επιχειρηματιών, με τον αριθμό των επιχειρήσεών τους, με τα χρόνια λειτουργίας των 

επιχειρήσεών τους, με το αν οι γονείς τους είχαν επιχείρηση και τέλος με τα κοινωνικά 

δίκτυα των επιχειρηματιών. Αντιθέτως συσχετίζεται αρνητικά με το φύλο των 

επιχειρηματιών και με τα προσωπικά τους χαρακτηριστικά.  

Συνάμα με τη βοήθεια της λογαριθμικής ανάλυσης καταφέραμε να βρούμε της 

εξίσωση πρόβλεψης για το αν κάποιος θα ξεκινήσει μια επιχείρηση λόγω ανάγκης ή 

λόγω ευκαιρίας.  

 

Η εξίσωση πρόβλεψης είναι : 

Log(p/1-p)  = 1,685 – 5,717 * [Βαθμολογία στον παράγοντα Προσωπικά 

Χαρακτηριστικά]  -3,080*[Βαθμολογία στον παράγοντα Προηγούμενη Εμπειρία] 

Όπου p είναι η πιθανότητα να ξεκινήσει κάποιος επιχείρηση λόγω ευκαιρίας.  

 

Συμπεράναμε σε αυτό το στάδιο ότι τα άτομα τα οποία έχουν τα «προσωπικά 

χαρακτηριστικά» που αναφέρουμε και την «προηγούμενη εμπειρία», τότε 

παρουσιάζουν αυξημένες πιθανότητες να ξεκινήσουν μια επιχείρηση λόγω κάποιας 

ευκαιρίας που αναγνώρισαν. Ενώ παρατηρήσαμε ότι οι παράγοντες δικτύωση και 

κρατική παρέμβαση δεν παίζουν ρόλο.  

 

 

 

 100



5.2  Προτάσεις 
 

 

Κατά τη διάρκεια της έρευνας έγινε συζήτηση με όλους τους επιχειρηματίες οι 

οποίοι συμμετείχαν σε αυτήν. Οι περισσότεροι εξ’ αυτών  έκριναν ότι το Κράτος θα 

πρέπει να ενισχύσει  τις διαδικασίες στήριξης όσο αφορά την έναρξη και την υγιή 

ύπαρξη μιας επιχείρησης. Συνάμα θα πρέπει να βοηθήσει στην σωστή ενημέρωση των 

προγραμμάτων για νέους επιχειρηματίες και να απλοποιήσει τις διαδικασίες έναρξης 

των επιχειρήσεων.  

Επιπροσθέτως θεωρούμε ότι τα προσωπικά χαρακτηριστικά, τα προσωπικά 

δίκτυα και η προηγούμενη εμπειρία παίζουν πολύ σημαντικό ρόλο στην αναγνώριση 

και εν συνεχεία στην αξιοποίηση της επιχειρηματικής εμπειρίας.  

Λόγω έλλειψης πληθώρας ερευνών στο συγκεκριμένο θέμα κρίνουμε σκόπιμο 

να αναφέρουμε εδώ ότι τα αποτελέσματα θα πρέπει να αποτελέσουν διαγνωστικό 

εργαλείο και προτείνουμε τη συνέχιση της έρευνας. Προτείνουμε να γίνει διαχρονική 

εξέταση των αποτελεσμάτων. Επίσης θα ήταν χρήσιμο κάποια μελλοντική έρευνα να 

γίνει σε όλη την Ελληνική επικράτεια και με όσο το δυνατόν μεγαλύτερο αριθμό  

επιχειρηματιών.  

 

 

 

5.3  Περιορισμοί της έρευνας 
 

 

Εδώ αξίζει να αναφερθεί ότι υπάρχουν κάποιοι περιορισμοί, οι οποίοι όμως δεν 

δημιουργούν πρόβλημα όσο αφορά την εγκυρότητα και αξιοπιστία των 

αποτελεσμάτων.  

Κατ αρχήν τα ερωτηματολόγια συμπληρώθηκαν μία φορά από τους 

επιχειρηματίες με αποτέλεσμα να μην υπάρχει κάποια σύγκριση σε βάθος χρόνου των 

απαντήσεων των επιχειρηματιών. Αυτό όμως δεν επηρεάζει την έρευνα καθώς όπως 

αναφέρθηκε σε προηγούμενο κεφάλαιο αν ξανακάναμε το πείραμα 100 φορές κάτω 

ακριβώς από τις ίδιες συνθήκες τότε η πιθανότητα η τιμή του παράγοντα να προέκυψε 

από τύχη είναι μόλις 1%- 5%. 
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Ένας δεύτερος περιορισμός είναι ότι η έρευνα έλαβε χώρα σε όλη την Κρήτη 

και την περιφέρεια Αττικής με ένα δείγμα 81 επιχειρηματιών και όχι σε όλη την 

Ελληνική επικράτεια.  
 

 

 

5.4  Επίλογος 
 

 

Στη σύγχρονη κοινωνία η επιχειρηματικότητα αποτελεί μία έννοια 

πολυσυζητημένη και μεγάλου ερευνητικού ενδιαφέροντος, καθώς αντιπροσωπεύει ένα 

συγκεκριμένο τρόπο «σκέπτεσθαι» και «λειτουργείν» και δεν εμμένει στους ορισμούς 

που είθισται να ταυτίζουν την επιχειρηματικότητα με την έναρξη επιχείρησης 

(Γραφείο Διασύνδεσης Πανεπιστημίου Πειραιώς). 

Καθώς η επιχειρηματικότητα χωρίζεται σε δυο κατηγορίες, την 

επιχειρηματικότητα ανάγκης και την επιχειρηματικότητα ευκαιρίας, κρίναμε σκόπιμο 

να ορίσουμε και να διερευνήσουμε τους παράγοντες οι οποίοι επηρεάζουν την 

επιχειρηματικότητα ευκαιρίας η οποία είναι η αιτία εξέλιξης των προϊόντων και των 

υπηρεσιών.  

Στο σύγχρονο περιβάλλον ο ανταγωνισμός έχει ανεβάσει το επίπεδο απόδοσης 

και έρευνας με αποτέλεσμα έννοιες όπως η καινοτομία να θεωρούνται αυτοσκοπός 

κάποιων επιχειρήσεων. 

Στην αγορά διακρίνουμε 3 τύπους εταιριών: εκείνες που κάνουν τα πράγματα 

να συμβούν, εκείνες που παρακολουθούν αυτά που συμβαίνουν και εκείνες που 

αναρωτιούνται τι συνέβη. Το μέλλον ανήκει στις πρώτες.(Ξεθάλης (2008)) 

 Ελπίζουμε ότι η παρούσα έρευνα κάλυψε επαρκώς το αντικείμενο με το οποίο 

ασχολήθηκε και περιμένουμε τη συνέχισή της σε διάφορα επίπεδα. 
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